
گلوله و گرسنگی؛ سهم کودکان یمن  از جنگحمله به تورم با 23درصد سود بانکی

جوابیه دولت  به » اینترنت لاک‌پشتی«

 377هزار نفر در اثر 8سال جنگ و گرسنگی در یمن کشته شده‌اندبرای گرفتن سود 23درصدی می‌توانید به 17بانک مراجعه کنید

وزارت ارتباطات : وضعیت اینترنت  بهتر از سال گذشته  است

»9دی«  به وقت  1401
   چه تجمعاتی علیه آشوب  در 100روز 

گذشته برپا شد؟
   اغتشاشات اخیر کشور  چه تفاوتی

 با فتنه88 داشت؟
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با جنجال‌های اخیر مربوط به ممنوع‌الخروجی 
همسرتان دوباره یاد متن کوتاهی افتادم که چند 
هفته قبل در فضای مجازی منتشر کردید. جایی در 
آن میان نوشته بودید: »در کدامین ورزشگاهی که شما 
ساخته‌اید، من به اینجا رسیده و دیده شده‌ام.« این جمله پتک سنگینی بود بر سر 
ما. یک‌بار دیگر این جمله‌ای را که در پیام کوتاه‌تان به‌کار بردید، مرور کنید. مشکلی 
با این جور حرف زدن ندارید؟ هیچ نکته‌ای در آن نمی‌بینید؟ این جملات را واقعا 
خودتان نوشتید یا برایتان نوشتند؟ یک‌بار آن را خواندید یا اینکه بدون تأمل آن را 
منتشر کردید؟ شاید عصبانی بودید، اما به‌نظرم به همین نوع حرف زدن است که 

می‌گویند حرف زدن »متکبرانه«.
آقای دایی! شما درست می‌گویید؛ شاید این آب و خاک، هیچ سند و مدرکی نداشته 
باشد برای اینکه اثبات کند شما را در دل خود رشد و پرورش داده است، اما با حافظه 
مردم این کشور چه می‌کنید؟ بله، شما امروز اسطوره فوتبال ما هستید. بارها جزو 
برترین‌های تاریخ فوتبال آسیا بوده‌اید. دنیا، فوتبال ما را به نام شما می‌شناسد. 
سال‌ها عنوان بهترین گلزن ملی فوتبال جهان را داشته‌اید. هنوز هم ورودی اصلی 
ورزشگاه آزادی به نام شماست، اما حتی اگر مردم نقاط دیگر ایران یادشان رفته 
باشد، اردبیلی‌ها خوب به‌خاطر دارند که شما فوتبال‌تان را از تیم استقلال همین 
شهر شروع کردید. وقتی داشتید آن جمله عجیب را در پیام‌تان می‌نوشتید به آن 
شروع ورزشی در زادگاه‌تان فکر کردید یا فقط خاطره حضور در بوندس‌لیگا را به یاد 
آوردید؟ شما بازیکن استقلال اردبیل، تاکسیرانی، بانک تجارت، پرسپولیس و تیم 

ملی ایران بودید و بعد بازیکن تیم‌های قطری، اماراتی و آلمانی شدید.
آقای دایی! ماجرای روایت‌تان از آن دختر اردبیلی چه شد؟ ما همچنان منتظریم. 
هنوز پای حرف‌تان هستید؟ حتما سند و مدرکی دارید که در آن مقطع آنقدر 
محکم گفتید: »اطلاعات من از زادگاهم اردبیل کامل است و اگر به صحت 
مسئله‌ای نرسم، هیچ‌گاه اظهار‌نظر نمی‌کنم.« بسیار هم عالی آقای دایی. 
اردبیلی‌ها و همه ما ایرانی‌ها هم به همین دلیل برای شما احترام ویژه‌ای قائلیم، 
اما تا کی باید صبر کنیم تا اطلاعات‌تان را بیان کنید؟ شما گفته‌اید که »تاریخ 
ثابت کرده، می‌کند و خواهد کرد چه کسانی دروغگو هستند.« خب، برای اینکه 
در این پیچ تاریخی، دروغگویان را رسوا کنید، مستندات خود را درباره علت فوت 
 اسرا پناهی منتشر کنید. این جوری نیازی به صبر کردن نیست و دروغ‌‌ها آشکار

 می‌شوند.
آقای دایی! یک جایی از پیام کوتاه‌تان نوشته بودید که »تأمین امنیت، وظیفه هر 
دولتی است.« بله درست می‌گویید، اما وقتی داشتید به نوشتن این جمله فکر 
می‌کردید، یاد بیش از 300هزار شهید این سرزمین نیفتادید؟ آنها هم وظیفه 
داشتند؟ آن جان‌های عزیز از دست رفت تا شما در امنیت تحصیل کنید، کار کنید، 
ورزش کنید، فروشگاه‌های زنجیره‌ای راه بیندازید. بدا به حال ما و دوستداران شما 
که معتقدید ایجاد این امنیت وظیفه بوده است. یک روز که وقت داشتید و فرصت 
کردید نگاهی به اسامی شهدای مدافع حرم بیندازید. سن و سال‌شان را ببینید. آنها 

رفتند تا امروز من و شما و زن و بچه‌مان زیر سایه امنیت زندگی کنیم.
آقای دایی! شما حتما باهوش هستید، حتما استعداد دارید، اما حتما باید یادتان 
باشد که کجا تحصیل‌ کرده‌اید. شما در معتبرترین دانشگاه این مملکت با بودجه 
عمومی درس خواندید؛ با پول همین مردم کشوری که امروز مثل آب خوردن منکر 
تأثیرشان در پیشرفت و رشدتان هستید. چطور با وجدان‌تان کنار آمدید تا به این 
مردم پشت کنید و با فراخوان‌هایی همراه شوید که امنیت همین مردم را نشانه 
گرفته است؟ چطور به فراخوان اعتصاب کسانی لبیک گفتید که خواستار افزایش 
تحریم علیه مردم ایران هستند؟ چطور با افرادی هم‌صدا شدید که پا را از تحریم 
فراتر گذاشته‌اند و خواهان حمله نظامی به این سرزمین هستند؟ امیدوارم پاسخی 

به این سؤال‌ها، حداقل برای خودتان داشته‌ باشید.

جناب آقای دایی! سلام
همزمان با خروج نیروهای آمریکایی و غربی از افغانستان، 
‌زمانی که دولت اشرف غنی مرحله به مرحله از هم می‌پاشید، 
همه نگاه‌ها بار دیگر متوجه سیاستمداران سابق افغانستان 
شد. سلطه طالبان در کابل به‌معنای فروپاشی میراث 
آمریکا در افغانستان بود، اما چهره‌های سیاسی مانند 
حامد کرزای که در دوران پس از حکومت اول طالبان و 
طی سال‌های 2001تا 2014ریاست‌جمهوری را در دست 

داشتند...

حامد کرزای در تلاش است  جایگاه خود را پیدا کند
تلاش کرزای برای بازگشت به سیاست

7

لیورپول این‌بار مهاجم خود را  از لیست خرید یونایتد برداشت
خرید از سبد دیگران

24

درحالی‌که در 
اولدترافورد حواس 

اریک  ازجمله  همه 
تن‌هاخ به نیمکت‌نشین کردن 

کریستیانو رونالدو و شکستن اسطوره 
این باشگاه بود، مهاجمی که گفته می‌شد قرار 

است به‌جای او خریداری شود، از چنگ این تیم پرید...

ویژه‌های‌ امروز
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بررسی ویژگی‌های »9دی«هایی که در اغتشاشات امسال رقم خورد 

مردم برای  تشییع 400شهید گمنام دفاع‌مقدس در سراسرکشور به خیابان آمدند

یادداشت
دانیال معمار؛  سردبیر

بخش‌هایی از گفته‌های سیدابراهیم 
رئیسی در مراسم تشییع شهدای گمنام

را با اسکن این کیو‌آرکد ببینید.

تصاویری از مراسم باشکوه تشییع 
 شهدای گمنام در سراسر کشور 
را با اسکن این کیو‌آرکد ببینید.

از کشته‌شدگان 
جنگ یمن 

 کودکان هستند.

یمنی در مرزهای 
این کشور آواره 

هستند.

زن باردار يمنی 
دچار سوءتغذیه 

هستند.

70 
درصد

4/3 
میلیون نفر

1/3 
میلیون نفر

داده‌نما
گروه جامعه / گرافیک: علی رستگار

 اشتغال‌زایی 33درصدی نظام سلامت
در حوزه دانش‌بنیان‌ها 

نظام سلامت کشور طی 5سال اخیر روند صعودی در توسعه فناوری‌ها داشته 
و بخش قابل توجهی از دستاورد‌های خود را مدیون فن‌بازارها و شرکت‌های 
دانش‌بنیان سامت‌محور است. در قرارگاه دانش‌بنیان وزارت بهداشت 
هم بر این موضوع تأکید شده تا با افزایش کیفیت محصولات فناورانه حوزه 

سلامت، رتبه فناورانه ایران در جهان از 53 به 35 ارتقا پیدا کند. 

 25درصد
از شرکت‌های 

دانش‌بنیان کشور 
در حوزه سلامت 

فعال هستند.

 27درصد
فروش کل 
شرکت‌های 

دانش‌بنیان از حوزه 
سلامت است. 

33درصد 
اشتغال‌زایی 
شرکت‌های 

دانش‌بنیان در حوزه 
سلامت صورت 
گرفته است. 

فعالیت شرکت‌های 
دانش‌بنیان 

سلامت در حوزه 
دارو، سلامت و... 

انجام می‌شود.

98مرکز رشد و 
فناوری و ۱۱ پارک 
علم و فناوری در 

کشور وجود دارد. 

از 8هزار شرکت 
دانش‌بنیان در 

کشور 1128شرکت 
در حوزه سلامت 

فعال هستند.

تعداد مراکز رشد از 75مرکز در سال97 به 98مرکز 
در 1401 رسیده است. 

افزایش تعداد شرکت‌های مستقر در پارک‌های علم و فناوری با 
رشد 4.7برابری نسبت به سال 97 به 2266شرکت در 1401 رسید.

افزایش تعداد محصولات مجوزدار دانش‌بنیان در حوزه سلامت طی 
5سال اخیر از 240محصول به 1085محصول  رسید.

افزایش صدور مجوز برای محصولات تجاری سلامت محور 
از 165محصول به 647محصول رسیده است.

100میلیون تومان

 رشد محصولات نمونه اولیه سلامت ‌محور 
 از 145محصول در سال97 به 1355محصول در سال‌جاری  رسیده است.

رشد محصولات و شرکت‌های سلامت‌محور 

بودجه هر  پایان‌نامه‌ فناور و سلامت محور در دانشگاه‌ها 

قرار است این بودجه در سال آینده افزایش پیدا کند.
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مراسم عزاداری شهادت حضرت زهرا)س( 
در سراسر ایران برگزار شد

طرح شفافیت برای همه 
دستگاه‌ها باشد

علیرضا سلیمی، عضو هیأت رئیسه مجلس طی یک 
تذکر شفاهی درباره سرانجام طرح شفافیت، گفت: 
براساس اصل۹۴ قانون اساسی مجلس تنها موظف 
است مصوبات خود را به شورای نگهبان ارسال کند. 
اما اینکه در خبرها آمده برخی از مصوبات مجلس به 
شورای هیأت عالی مجمع تشخیص مصلحت نظام 
ارسال شده‌، این موضوع مغایر با اصل۹۴ قانون اساسی 
است.اعضای مجمع معتقدند با استناد به اصل112 
قانون اساسی، انتشار مشروح مذاکرات و جلسات 
مجمع و هیأت در مقررات داخلی‌ مجمع و هیأت 
پیش‌بینی نشده است. سلیمی، نماینده محلات ولی 
معتقد است »قانون شفافیت قوای سه‌گانه باید شامل 
تمامی دستگاه‌ها باشد و نباید به سمتی حرکت کنیم 
که تنها یک قوه و آن هم مجلس مشمول این قانون 
شود و سایر دستگاه‌ها از آن مستثنا شوند. البته مجلس 
برای شفافیت پیشگام بوده اما سایر دستگاه‌ها نیز باید 
مشمول طرح شفافیت شوند.«  علی نیکزاد، نایب‌رئیس 
مجلس در پاسخ به تذکر مشابه سلیمی و برخی دیگر از 
نمایندگان طی ماه‌های اخیر پاسخ داده است: »هیأت 
عالی مجمع تشخیص مصلحت نظام به مصوبات 
مجلس به‌صورت مستقیم ورود نمی‌کند و نظرات خود 
را از طریق شورای نگهبان پیگیری می‌کند؛ چراکه 
مصوبات مجلس تنها به شورای نگهبان ارسال شده 
و صرفا نظر این شورا برای مجلس لازم الاجراست و 
مصوباتی که در میان مراجع مختلف گذرانده شده 

هنوز به قانون تبدیل نشده است.«

نقل‌قول‌خبر

خبرهای کوتاه

مجلس

آغاز فعالیت اجرایی ستاد انتخابات
احمد وحیدی، وزیر کشور

فعالیت اجرایی ستاد انتخابات کشور 
باهدف برگزاری انتخابات دوازدهمین 
دوره مجلس و ششمین دوره مجلس 
خبرگان‌رهبری، که قرار است اسفندماه 
سال آینده در سراسر کشور برگزار شود، 
آغاز شد. ستاد انتخابات درحال مهیا 
شدن برای این حرکت ملی بزرگ در 

سال آینده است. / ایرنا

ماهیت واقعی مدعیان حقوق‌بشر
ناصر کنعانی، سخنگوی وزارت امورخارجه
همه اتهام‌هایی را که برخی رژیم‌ها به 
دروغ به ایران وارد می‌کنند، خودشان 
در عمل در طول تاریخ و در تاریخ معاصر 
به شنیع‌ترین وجه در حق ملت‌ها و مردم 
خود مرتکب شده و هنوز هم می‌شوند. 
سیاه‌نمایی علیه ایران، ماهیت واقعی 
مدعیان دروغین حقوق بشر را پنهان 

نمی‌کند. / فارس

غفلت در بازگرداندن اموال ناشی از فساد
محمد دهقان، معاون حقوقی رئیس‌جمهور
در سال‌های گذشته نسبت به بازگرداندن 
اموال ناشی از فساد، که به خارج از کشور 
منتقل شده‌، غفلت شده و طی سال‌های 
طولانی اقدام مؤثری دراین زمینه صورت 
نگرفته‌است. برای استرداد مجرمان و 
مفسدان پیگیری‌هایی انجام شده، اما 
برای اعاده اموال ناشی از فساد کار دقیقی 

صورت نگرفته است. / خانه‌ملت

  لغو یک جابه‌جایی از مجلس به دولت
عضو مجمع نمایندگان استان کرمانشاه در مجلس گفت: ابراهیم 
عزیزی به‌صورت شفاهی به هیأت رئیسه مجلس اعلام کرده است 
که تقاضای استعفای خود را پس گرفته است. جواد حسینی‌کیا 
نماینده مردم سنقر درخصوص طرح استعفای ابراهیم عزیزی 
نماینده کرمانشاه گفت: نماینده کرمانشاه به‌صورت شفاهی 
تقاضای استعفای خود را پس گرفته است. پیش از این از تصمیم 
سیدابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور برای معرفی نماینده فعلی مردم 

کرمانشاه به‌عنوان معاون امور مجلس خود خبر داده  بود.

  تذکرات رئیسی درباره گرانی‌ها
رئیس‌جمهور در واکنش به موج گرانی‌های اخیر،  دوشنبه این 
هفته برای نظارت ستادی به وزارت صمت رفت. سیدابراهیم 
رئیسی در جمع مدیران این وزارتخانه با تأکید بر ضرورت بیان 
شفاف دلایل گران شدن یک کالا به مردم گفت: اینکه به شکل 
ناگهانی یک کالایی توسط واحدهای صنفی گران می‌شود حتما 
برای مردم گره ذهنی ایجاد خواهد کرد و ضروری است اگر 
اتحادیه‌های صنفی دلایل قانع‌کننده‌ای دارند، صریح و شفاف 
برای مردم بیان شود و اگر دلیل قانع‌کننده ندارند با آن مقابله شود. 

  دستور جدید در مبارزه با اخلالگران ارزی
التهابات بازار سکه و ارز یک‌بار دیگر دستگاه قضایی را وادار به 
تشدید برخوردهای قهری در کنترل این بازارها کرده است. 
براساس گزارش میزان، علی القاصی، رئیس‌کل دادگستری استان 
تهران هفته جاری اعلام کرد »برخورد با صاحبان حساب‎های 
مشکوک که جریان مالی‌شان ناسالم بوده و افرادی که در کف 
میدان اقداماتی را با هدف اخلال در بازار ارز انجام می‌دهند، انجام 
خواهد شد و در این رابطه نیز دستوراتی صادر شده است.« 4سال 
قبل همزمان با موج گرانی‌های ناشی از خبر خروج آمریکا از برجام، 
وحید مظلومین معروف به سلطان سکه 23آبان1397 به جرم 

افساد فی‌الارض اعدام شد. 

فراخوان شهدا
در سالروز شهادت حضرت فاطمه زهرا)س( پیکر مطهر 400شهید گمنام دوران دفاع‌مقدس در سراسرکشور با حضور حماسی مردم تشییع شد

همزمان با سالروز شهادت حضرت فاطمه زهرا)س( مراسم تشییع 

گزارش
پیکرهای مطهر 400شهید گمنام دوران دفاع‌مقدس دیروز در 
تهران و استان‌های مختلف کشور با حضور حماسی مردم برگزار 
شد و شهدای تفحص شده از عملیات‌ها و مناطق عملیاتی ‌»بدر«، »رمضان«، 
»بیت‌المقدس«، »کربلای 5«، »کربلای6« و »والفجر1« حال‌وهوای ویژه‌ای به 

گوشه و کنار ایران بخشیدند.
به‌گزارش همشهری، تهران، آذربایجان‌شرقی، آذربایجان‌غربی، اردبیل، 
اصفهان، ایلام، بوشهر، چهارمحال‌وبختیاری، خراسان‌رضوی، خراسان‌شمالی، 

خراسان‌جنوبی، خوزستان، سمنان، سیستان‌وبلوچستان، فارس، قزوین، قم، 
کردستان، کرمان، کرمانشاه، کهگیلویه‌وبویراحمد، گیلان، لرستان، مازندران، 
همدان، هرمزگان ، مرکزی، یزد، گلستان و البرز ‌ازجمله استان‌هایی بودند که 

میزبان لاله‌های گلگون‌کفن وطن کشور شدند.
قشرهای مختلف مردم ایران با حضور پرشور و حماسی در مراسم بدرقه شهدای 
گمنام، بار دیگر ثابت کردند بر عهد خود با آرمان‌های انقلاب اسلامی، شهدا، 
امام)ره( و مقام‌معظم‌رهبری استوارند و تهدیدها و فضاسازی‌های دشمنان 

نمی‌تواند آنان را از صحنه پشتیبانی از جمهوری‌اسلامی دور کند.
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د 
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ی/ 
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محل تشییع: مصلای شهر 
اردبیل

محل تدفین: شهر اردبیل، نمین، 
خلخال، پارس‌آباد، بیله‌سوار 

اردبیل
محل تشییع: شهر ایلام

محل تدفین: شهر ایلام، روستای 
»زنجیره« از توابع شهرستان 

چرداول  

ایلام

محل تشییع: میدان انقلاب ارومیه
محل تدفین: ارومیه، شهر 
بازرگان، روستای تاریخی 

»چورس« چایپاره، سلماس 

آذربایجان‌غربی
محل تشییع: میدان ساعت 

تبریز
محل تدفین: شهرهای تبریز، 

ورزقان، ملکان

آذربایجان‌شرقی
محل تشییع: میدان بزرگمهر 

اصفهان 
محل تدفین: شهر اصفهان، 
ملک‌شهر، نیاسر کاشان، 
روستای نشلج کاشان، اردوگاه 
شهید بهشتی باغ ابریشم، 
نجف‌آباد، شهر سجزی کوهپایه، 

اردوگاه شهدای دُرچه

اصفهان

محل تشییع: میدان انقلاب و 
خیابان حافظ

محل تدفین: نقاط مختلف استان 

استان تهران

محل تشییع: مصلای شهر بوشهر
محل تدفین:3منطقه یادمانی 
شامل بندرگاه بوشهر، بندر عامری 

تنگستان و درازی دشتی 

بوشهر

محل تشییع: مرکز شهر 
شهرکرد 

محل تدفین: شهرهای شهرکرد، 
بازفت، پردنجان، لردگان 

چهارمحال‌وبختیاری

محل تشییع: شهر رشت
محل تدفین: لوشان، فومن، 

رستم‌آباد 

گیلان

محل تشییع: شهر بروجرد
محل تدفین: خرم‌آباد، بروجرد، 

رومشکان

لرستان

محل تشییع: شهر ساری
محل تدفین: 4نقطه ساری، 

10نقطه در سراسر استان

مازندران

محل تشییع: شهر اراک
محل تدفین: 4نقطه شهر اراک

محل تشییع: شهر بندرعباسمرکزی
محل تدفین: 5نقطه شهر 

بندرعباس

هرمزگان محل تشییع: شهر یزد 
محل تدفین: 5منطقه مرکز 
استان، تفت، مهریز، اردکان، 

بافق، ابرکوه، زارچ 

یزد
محل تشییع: میدان امام 

خمینی)ره( شهر همدان
محل تدفین: 6نقطه استان 

همدان

همدان

محل تشییع: شهر سنندج
محل تدفین: سنندج، قروه، 

بیجار، مریوان 

محل تشییع: شهر کرمانکردستان
محل تدفین: شهر کرمان و چند 

نقطه دیگر استان

کرمان

محل تشییع: مسجد جامع شهر 
کرمانشاه

محل تدفین: نقاط مختلف استان 

محل تشییع: شهرهای کرمانشاه
گچساران و دهدشت 

محل تدفین: 3نقطه در شهرهای 
گچساران و دهدشت 

کهگیلویه‌وبویراحمد

محل تشییع: شهر گرگان
محل تدفین: 2نقطه در گرگان 

و کردکوی 

گلستان

محل تشییع: حرم حضرت 
معصومه)س(

محل تدفین: 6نقطه در شهر قم

قم

محل تشییع: میدان ارم شیراز
محل تدفین: 4نقطه شهر شیراز 

و 6نقطه دیگر استان

فارس

محل تشییع: شهرهای زاهدان، 
زابل، فنوج و نیکشهر

محل تدفین: زاهدان، زابل، 
فنوج، نیکشهر

سیستان‌و بلوچستان

محل تشییع: شهر قزوین
محل تدفین: شهرک کوثر، 
دانشگاه فرهنگیان، معراج شهدا، 
شهرک نصرت‌آباد شهرستان البرز 

قزوین

محل تشییع: شهر بجنورد
محل تدفین: شهر بجنورد، مانه و 

سملقان و روستای گزآباد 

خراسان‌شمالی
محل تشییع: شهر اهواز

محل تدفین: یادمان شهدای برق 
منطقه‌ای خوزستان 

خوزستان
محل تشییع: خیابان منتهی به 

حرم امام رضا)ع(
محل تدفین: ۱۲نقطه استان 

خراسان‌رضوی
محل تشییع: میدان ابوذر بیرجند

محل تدفین: شهر بیرجند، روستای 
دهشک قاینات، مسجد جامع 

طبس و روستای محمدآباد طبس

خراسان‌جنوبی

 13شهید
10 شهید  6شهید   5 شهید 8 شهید

200 شهید

  6  شهید

  6شهید 5  شهید

  6شهید

8 شهید

11 شهید

7  شهید

12  شهید5  شهید یک  شهید  6 شهید

14شهید

15 شهید

12 شهید

محل تشییع: شهر شاهرود
محل تدفین: 3نقطه شهر 

شاهرود

سمنان

3  شهید

3  شهید

3  شهید

3  شهید

2  شهید

محل تشییع: شهر زنجان
محل تدفین: 3نقطه استان

زنجان

3  شهید
4شهید

4شهید

4شهید

10 شهید

 رئیس‌جمهور سخنران مراسم وداع با ۲۰۰شهید گمنام دفاع‌مقدس 
درمقابل دانشگاه تهران بود. مهم‌ترین محورهای سخنان سیدابراهیم 

رئیسی را می‌خوانید:
  شهادت می‌دهم هرجا توفیقی داشته‌ایم، ناشی از عمل صحیح 
به رهنمودهای رهبران‌مان بوده و هرجا کاستی هست، ناشی از 

عدم‌اعتقاد به رهنمودها یا ناتوانی از اجرای صحیح آنها بوده‌است.
  امروز که شرایط کشور عادی شده، برای مذاکره پیام می‌دهند؛ 

درحالی‌که به‌زعم خود می‌خواهند ملت ایران را فریب دهند.
 آغوش کشور برای فریب‌خوردگان باز است، اما به معاندان رحم 

نخواهیم کرد.

  نظام سلطه برای ما دوگانه‌های کاذب درست نکند، دوگانه ما 
استقلال‌طلبی - وابستگی است.

  اطمینان دارم با مشارکت مردم نرخ تورم و ارز روند کاهشی 
خواهد یافت.

  باید برای همه تبیین شود که این انقلاب رهبرانی دارد که در هدایت 
امت بی‌نظیر بوده و هستند.

   اهل سخن تبیین کنند که امام راحل و رهبری در زعامت امت کاملا 
صحیح عمل کردند.

  فاطمه زهرا)س(‌ برای صیانت از رسالت رسول و ولایت ولی به 
میدان آمد.

آغوش ملت برای فریب‌خوردگان باز است

محل تشییع: مصلای کرج 
محل تدفین: شهرهای کرج، 

فردیس، جاده چالوس، ملارد 

البرز

  6شهید

 مشلب 
@A_moshlab

● تو همین ایام فاطمیه‌ها هست که 
در روضه حضرت مادر برخی به عروج 

می‌رسند...
● سردار شهید حاج قاسم سلیمانی:

ما هر وقت مشکلی پیدا میکردیم، 
فشارها و سختی‌ها بر ما وارد میشد 
کاری از دستمان برنمی‌آمد، پناهگاهی 

جزحضرت زهرا نداشتیم.
#شهادت_فاطمی

#جانفدا
#فاطمیه

مسلمانان زنده بودند و پاره‌تن 
رسول‌اکرم را یاری نکردند.مسلمانان 
زنده بودند و به خانه ریحانه‌ خدا 
حمله شد. مسلمانان زنده بودند 
و حضرت فاطمه شبانه دفن شد.  
مسلمانان زنده بودند و علی تنها 
ماند.  کاش چنین مسلمانانی 

هیچ‌گاه زنده نبودند.

فرشته عسکری
@ askari66_ir

همه‌ی همت‌تان را در فاطمیه صرف 
کنید

فردای قیامت خواهید فهمید...

سید محمد 
@mo3oj_

خداوند خطاب به فرشتگان: »هرچه 
آفریده‌ام به عشق این پنج نفر است. 
اینها فاطمه و پدرِ فاطمه و شوهرِ 

فاطمه و فرزندانِ فاطمه هستند.«
در کدام دین و تفکری یک زن، یک 
دختر، یک مادر تا این حد والا مقام 

و عزیز است؟
Fatima# #فاطمیه 

سارا رضایی 
@Sarahrezaei1

رسول خدا صلی‌الله علیه و آله:
ای سلمان! محبت فاطمه در صد جا 
سودمند است که آسان‌ترین آن، 

هنگام مرگ و محاسبه اعمال است.
بحار: 27:116

مقام معظم رهبری:
بنده حوائج یکساله‌ام را از فاطمیه 

میگیرم.
فاطمیه را جدی بگیریم.

فاطمیه را قدر بدانیم.
#فاطمیه

Fatima#

سهیل اسعد
@Soheil_ asaad

علیرضا زادبر
@ alireza_Zadbar

شهید گمنام به شهرهایمان می‌آید 
تا غبار فراموشی از جان و دلمان 
بزداید. یادمان بیاورد که برای حفظ 
ایران و اسلام چه جان‌ها و جوان‌هایی 
پرپر شدند. اما مهمتر از یادآوری 
برای مردم، مسئولان صاحب میز و 
مقام باید در تشییع ببینند و بدانند، 
خدمت به مردم شهدا را راضی نگه 

میدارد.
11:08 قبل‌ازظهر -27 دسامبر 2022

مرتضی خلفی‌زاده
@ halafimorteza

قلب‌های مردم ایران به عشق 
جانفدایشان حاج قاسم سلیمانی و 
یاران گمنام و مدافع حرمش می‌تپد.
اینجا پایتخت بصیرت است نه 
جولانگاه شیطان، مردم بساط شرارت 

را با یاد روح‌نواز شهدا جمع کرده‌اند.
ای قافله شهیدان! بدانید ما مردم 

به خون شما تا پای جان وفاداریم.

حاج شیخ علیرضا
@SheykhAlireza

درست است که شهدا چهره شهر را 
تغییر می‌دهند، اما کاش رنگ شهدا 
فقط زینت شهرمان نباشد، ای‌کاش 
ما نیز  به رنگ شهدا شویم که رنگ 

شهدا رنگ خداست.
#صبغه الله و من احسن من الله 

صبغه
#تشییع_شهدا
#مهمان_داریم

پیکر 200 شهید گمنام در تهران
- پایتخت  بصیرت - تشییع شد



3 چهارشنبه 7 دی 1401
 شماره  8675

یادبود یار و همکار سفرکرده
مراسم یادبود عباس شیبانی یار دیرین امام)ره( و مقام معظم رهبری  صبح دوشنبه 

عکس 
خبر

پنجم دی در مسجد شیخ فضل‌الله نوری برگزار شد.  مهدی چمران، رئیس شورای شهر تهران در 
این مراسم اظهار کرد: افتخار داشتم تا 3 دوره کنار این شخصیت باتقوا باشم . او دغدغه آلودگی 
هوای تهران را داشت و حتی مصوبه‌ای هم در راستای تولید یک خودرو در ازای خارج‌شدن یک 

خودروی فرسوده، تصویب شد. علیرضا زاکانی، شهردار پایتخت نیز گفت:  مرحوم شیبانی  الگوی 
بسیار شایسته‌ای برای نسل‌های امروز و آینده و حجتی برای مسئولان است. تاکید این مرحوم 

درباره خودرو‌های فرسوده تبدیل به یک قاعده و قانون شد و ما به شدت به دنبال تحقق آن هستیم. 
چرا که آلودگی هوا و شرایط نامناسب، غیر قابل تحمل است. عکس: همشهری/ امیر رستمی

مقابله با سد معبر؛ تکلیف قانونی شهرداری
رئیس سازمان بازرسی شهرداری تهران نیز در بازدید 
اخیر  از مترو درباره مسئله دستفروشان و بساط‌گستران 
در مترو گفت: »ما قصد نداریم صورت مسئله را پاک 
کنیم اما موضوع دستفروشان نیاز به ساماندهی دارد 
و برای این موضوع نیز باید تدابیر لازم اندیشیده شود 

تا مزاحمت ناشی از سدمعبر دستفروشان رفع شود.«
براساس ماده 55 قانون شهرداری‌ها، شهرداری تهران 
وظیفه دارد با سد معبر برخورد کند؛ موضوعی که 
سخنگوی شورای شهر تهران هم آن را تأیید و عنوان 
می‌کند: »جلوگیری از بساط‌گستری با مباحث قانونی 
شهرداری سنخیت دارد و طرح‌های اجرا شده در این 
مورد براساس تکلیف قانونی بوده و هست؛ چراکه 
فعالیت و افزایش بی‌حساب‌وکتاب دستفروشان، 
شهر را دچار بی‌انضباطی می‌کند و حقوق شهروندان 
هم تضییع می‌شود؛ بنابراین ساماندهی این قشر تنها 
راه‌حلی است که در دستور کار مدیریت شهری قرار 
گرفته و در نهایت هم منجر به نظم‌بخشی در شهر 

می‌شود.« 
طرح ساماندهی دستفروشان با راه‌اندازی 
 سامانه سامان بازار در نشانی اینترنتی 
)http://samanbazar.tehran.ir( اجرایی شد و 

دستفروشان با ثبت‌نام در این سامانه می‌توانستند مجوز 
فعالیت در روز بازارها را دریافت کنند. برای استقرار 
دستفروشان در بازارها نیاز به جانمایی فضای مناسب 
بود که به‌گفته علیرضا نادعلی این کار صورت‌گرفته و 
بازارهایی راه‌اندازی و غرفه‌های متعدد در ابعاد مختلف 
برپا شده است که به‌طور مثال می‌توان به بازارهای 
مناطق یک و 19 اشاره کرد. آنطور که او می‌گوید: 
»نکته قابل‌تأمل این است که طرح‌ها روی کاغذ 
مشکلی ندارند، اما در زمان اجرا و عملیاتی‌شدن است 
که می‌توان نقاط ضعف و قوت آنها را شناسایی کرد و 

نتیجه گرفت که موفق بوده‌اند یا خیر.«
مشاهده میدانی نشان می‌دهد که تعداد دستفروشان 
نسبت به سال‌های اخیر افزایش ‌یافته‌ است. سخنگوی 

شورای شهر تهران هم با تأیید این موضوع عنوان 
می‌کند که تعداد بازارهای ایجاد شده توسط شهرداری، 
ظرفیت استقرار این حجم از دستفروش را ندارد، اما 
دلایل دیگری هم در موفق نبودن طرح ساماندهی 
دستفروشان که تا‌کنون اجرا شده‌، تأثیر داشته‌ که 
علیرضا نادعلی به آنها اشاره می‌کند و می‌گوید: 
»روز‌بازارها و شب‌بازارهایی توسط شهرداری تهران 
برای استقرار و فعالیت قانونی دستفروشان آماده شده 
است، اما اولا برخی از دستفروشان تمایلی به حضور 
و استقرار در آنها ندارند و ترجیح می‌دهند در فضای 
کنونی فعالیت کنند که شاید دلیل آن پاخور نبودن 
فضاهای جانمایی شده، باشد. موضوع دیگر این است 
که تعدادی از دستفروشان از اتباع هستند و به‌هرحال 

محدودیتی‌هایی دارند و ضروری است تا این معایب 
رفع شوند.«

شهر نباید رها شود
گاهی اوقات ساماندهی دستفروشان در شبکه‌های 
اجتماعی به‌گونه دیگری منعکس می‌شود و معیشت 
دستفروشان محور اصلی قرار می‌گیرد و عملکرد 
شهرداری خلاف قانون جلوه داده می‌شود، اما نباید 
فراموش کرد که مدیریت شهری در این مقوله تکلیف 
قانونی دارد و نباید از آن غفلت کند. نادعلی درباره 
ضرورت توجه به این تکلیف قانونی می‌گوید: »مدیریت 
شهری در چارچوب اختیارات قانونی خود حتما به 
شرایط اقتصادی و وضعیت معیشت دستفروشان توجه 
دارد، اما نباید شهر را رها کرد و اجازه داد دستفروشان در 
ابعاد وسیع اقدام به بساط‌گستری در خیابان‌های اصلی 
و فرعی، چهارراه‌ها و میادین کنند؛ چراکه این موضوع 
حتما به شهر و شهروندان آسیب می‌زند.« همراه‌ کردن 
دستفروشان با طرح ساماندهی، نیازمند طرح‌ها و 
ایده‌های نوست؛ موضوعی که برای اولین‌بار توسط 
سخنگوی شورای شهر تهران مطرح می‌شود و می‌گوید 
که این مهم با مشارکت مردم و نخبگان و ارائه طرح‌های 

نو محقق می‌شود .

ساماندهی دستفروشان با طرح‌های نو
سخنگوی شورای شهر تهران: برای اجرای بهتر رهایی معابر از بساط‌گستری، باید از ظرفیت مشارکت مردم و نخبگان استفاده شود

زینب زینال‌زادهگزارش
روزنامه‌نگار

سنجش شاخص‌های آلاینده
اول دی ماه و در قسمت اول این یادداشت، 
مباحثی درباره  انواع آلاینده‌های تأثیر‌گذار 
در پدیده آلودگی هوا مطرح شد. ادامه این 

مطلب را اکنون در زیر می‌خوانید.

)NO2( آلاینده دی‌اکسید نیتروژن
دی‌اکسید نیتروژن دومین آلاینده مهم گازی در شهر تهران است. 
این گاز بسیار واکنش‌پذیر بوده که از اکسیداسیون منواکسید 
نیتروژن )NO( تشکیل می‌شود. اصطلاح NOX برای توصیف 
مجموع NO، NO2و دیگر اکسیدهای نیتروژن استفاده می‌شود.
NOX  می‌تواند منجر به تشکیل آلاینده‌های O3 و NO2 شود و 
با مواد دیگر در اتمسفر به شکل محصولات اسیدی که به‌ صورت 
باران‌های اسیدی، مه، برف و یا به‌عنوان ذرات رسوب می‌کنند، 

واکنش دهد.
منابع: ترکیباتNOX و سایر محصولات آن، به‌صورت طبیعی 
و نیز در نتیجه فعالیت‌های انسانی ایجاد می‌شوند. منابع طبیعی

NOX شامل رعد و برق، فرایندهای بیولوژیکی و غیربیولوژیکی 
در خاک و نفوذ استراتوسفری است. همچنین آمونیاک و دیگر 
ترکیبات نیتروژن که به‌طور طبیعی تولید می‌شوند در چرخه 
نیتروژن مؤثر هستند. منابع اصلی انسان‌ساز انتشارNO2، از 
فرایندهای احتراق در دمای بالا )اتومبیل‌ها و نیروگاه‌ها( رخ 
می‌دهد. همچنین بخاری‌های خانگی و اجاق‌ها، عامل انتشار 

آلاینده NO2 در داخل ساختمان هستند.
اثرات: دی‌اکسید نیتروژن باعث سوزش ریه‌ها می‌شود. تماس 
کوتاه‌مدت با آلاینده NO2 سبب سرفه و اختلال در عملکرد ریه 
و تماس بلندمدت، منجر به افزایش ابتلا به عفونت‌های تنفسی و 
تغییرات ساختاری در ریه‌ها می‌شود. همچنین ذرات نیترات و
NO2سبب اختلال در دید شده و رسوب نیتروژن منجر به اسیدی 

شدن زمین، تالاب و سیستم‌های آبزی می‌شود.
جمعیت در معرض خطر: افراد مبتلا به بیماری‌ تنفسی، 
حساسیت بیشتری به NO2دارند. قرار گرفتن کوتاه‌در معرض 

NO2، سبب افزایش بیماری‌های تنفسی کودکان می‌شود.

)SO2( آلاینده دی‌اکسید گوگرد
دی‌اکسید گوگرد گازی است که در اثر سوزاندن مواد حاوی 
گوگرد تشکیل می‌گردد.  SO2می‌تواند به دیگر مواد شیمیایی 
در اتمسفر واکنش نشان دهد و به اسیدسولفوریک تبدیل شود. 
 SO2 هنگامی‌که سوخت حاوی گوگرد سوزانده می‌شود، به شکل
اکسید شده و با دیگر آلاینده‌ها واکنش می‌دهد. این گاز در حالت 
مایع در ابرها، مه، باران و در غشای نازک سطح ذرات آئروسل یافت 

می‌شود و یک پیش‌ساز اصلی برای PM2.5 نیز است.
منابع: منبع اصلی تولید این گاز، احتراق گازوئیل و  مازوت‌، در 
وسایل نقلیه و کارخانه‌ها  است. سایر منابع کارخانه های ذوب 
فلزات و فولاد، پالایشگاه‌ نفت و کارخانه‌های کاغذ و خمیر هستند
اثرات: آلاینده دی‌اکسید گوگرد باعث تحریک مجاری تنفسی 
به‌خصوص حلق، بینی و حنجره می‌شود و برونشیت‌های مزمن، 
آسم و آمفیزم را ایجاد می‌کند. دی‌اکسید گوگرد  در آب محلول 
بوده و در نتیجه به‌وسیله رطوبت سیستم تنفس جذب می‌شود. 
مهم‌ترین اثر تنفسی غلظت‌های بالای SO2  نارسایی‌های تنفسی، 
کاهش سیستم دفاعی ریه‌ها و تشدید بیماری قلبی و ریوی است. 
آلاینده‌های SO2و NOX پیش‌سازهای اصلی باران اسیدی 
هستند و باعث اسیدی شدن خاک‌، دریاچه‌ها و رودخانه‌ها و 

خوردگی نمای ساختمان‌ها و بناهای تاریخی می‌شوند.
جمعیت در معرض خطر: افراد مبتلا به آسم، برونشیت یا آمفیزم، 
بیماران قلبی و ریوی، کودکان و افراد مسن حساس‌ترین گروه‌ها 

نسبت به این گاز هستند.

)CO( آلاینده منواکسید کربن
منواکسید کربن گازی بی‌رنگ، بی‌بو و سمی است که بیشتر در اثر 

احتراق ناقص سوخت‌های فسیلی تولید می‌شود.
منابع: منابع عمده آلاینده منواکسید کربن در فضای باز، 
شامل اگزوز اتومبیل‌ها، فرایندهای صنعتی )پردازش فلز و مواد 
شیمیایی(، احتراق ناقص سوخت‌ها و نیز منابع طبیعی مانند 
آتش‌سوزی جنگل‌هاست. منابع این آلاینده در فضای بسته، شامل 
شومینه‌های چوبی و گازی با احتراق مداوم شعله پیلوت )بخاری 

نفتی یا گازی( و دود سیگار هستند.
اثرات: منواکسید کربن از طریق ریه وارد جریان خون می‌شود. در 
غلظت‌های بیشتر سبب اختلال در بینایی، سردرد، کاهش توانایی 
یادگیری، کاهش توان کاری و انجام فعالیت‌های دشوار شده و در 

محیط‌های بسته حتی می‌تواند منجر به مرگ شود.
جمعیت در معرض خطر: افراد مبتلا به بیماری قلبی و عروقی، 
هنگام مواجهه با سطوح بالای منواکسید کربن بیشتر در معرض 
خطر هستند؛ به‌دلیل اینکه سیستم گردش خون این افراد در 
حمل اکسیژن کارایی کمتری دارد. بااین‌حال، سطح بالای غلظت 

منواکسید کربن، می‌تواند افراد سالم را نیز تحت‌تأثیر قرار دهد.

)AQI( شاخص کیفیت هوا
شاخص کیفیت هوا عددی بدون واحد جهت اطلاع‌‎رسانی و 
پیش‌بینی روزانه کیفیت هواست. این شاخص شهروندان را از 
کیفیت هوای 24ساعته آگاه ساخته و میزان ارتباط آن با سطوح 
سلامت را ارائه می‌کند. از آنجا که AQI یک شاخص 24ساعته 
است و به‌عبارت بهتر کیفیت هوا را در 24ساعت گذشته نشان 
می‌دهد، در واقع اطلاعاتی که در دسترس عموم قرار می‌گیرد 
متوسط 24ساعت گذشته بوده است. »شاخص هم‌اکنون« که 
برای آلاینده‌های ذرات معلق و ازن به‌کار می‌رود آخرین ساعت 

دریافت اطلاعات را برای محاسبه شاخص درنظر می‌گیرد.

* مدیرعامل شرکت کنترل کیفیت هوای شهر تهران

بهنام سعادت‌خانی، معاون فنی شرکت 
حمل‌ونقل اتوبوسرانی تهران از بازسازی 
793دستگاه اتوبوس در 2ماه )شهریور 
و مهر( خبر داد و گفت: »۲۴۳دستگاه 
اتوبوس دولتی و ۵۵۰دستگاه اتوبوس 
بخش خصوصی، بازسازی و بهسازی 
برای بازسازی  شده‌اند و یارانه 
اتوبوس‌های تک‌کابین به بخش 

خصوصی داده شده است.«

793
اتوبوس

طی سال جدید تا‌کنون ۲۵۰۰تاکسی و 
از ابتدای دوره جدید مدیریت شهری 
تا‌کنون نیز بیش از ۵۵۰۰تاکسی 
نوسازی شده است. با توجه به 
آیین‌نامه ماده۸ قانون هوای پاک، 
دیگر سن تاکسی مبنای شناسایی 
خودروی فرسوده نیست و تاکسی‌ای 
فرسوده محسوب خواهد شد که در 
2دوره متوالی مراجعه به معاینه فنی 
موفق به اخذ معاینه فنی نشود. از 
این‌رو و براساس این معیار جدید تعداد 
تاکسی‌های فرسوده مشخص نیست. 

2500
تاکسی

معاون امور اجتماعی و فرهنگی 
شهرداری تهران درباره 
یاورشهرهایی که وظیفه ساخت 
و راه‌اندازی آن برعهده شهرداری 
تهران قرار داده شده است، توضیحاتی ارائه کرد. 
محمدامین توکلی‌زاده در این رابطه به شهر 
گفت: »این مراکز در حوزه سالمندان بالای 
‌۶۵سال، صغرسنی، معتادان دارای زخم باز و 
زنان متجاهر توسط شهرداری تهران ایجاد شده 
‌تا هم کمک به دستگاه‌های دیگر که وظایفی در 
این زمینه دارند، باشد و هم بتوانیم ظرفیت‌های 
خود را تکمیل کنیم.« او با اشاره به فعالیت 
یاورشهر جاجرود عنوان کرد: »هم‌اکنون 
پیمانکار یاورشهر جاجرود و همچنین پزشکان 
و مددکاران مستقر شده‌اند، اما مسئله‌ای که در 
این میان وجود داشت، این بود که مجوز فعالیت 
این یاورشهر را باید علوم پزشکی دانشگاه شهید 
بهشتی صادر می‌کرد که تاکنون این مجموعه 
همکاری لازم را در این خصوص با شهرداری 
تهران نداشته است.« معاون امور اجتماعی و 
فرهنگی شهرداری تهران تأکید کرد: »در جلسات 
قرارگاه اجتماعی از دانشگاه علوم پزشکی دانشگاه 
شهید بهشتی درخواست کردیم تا مانند سایر 
دانشگاه‌های علوم پزشکی ازجمله دانشگاه تهران 
که مجوز یاورشهرها را برای ما صادر می‌کند، در 
این زمینه همکاری کند.« توکلی‌زاده درباره 
دلایل طولانی‌شدن صدور مجوز فعالیت این 
یاورشهر گفت: »آنطور که با رئیس این دانشگاه 

صحبت کردیم یک ابهام قانونی مبنی بر اینکه 
باید مراحل خاصی در مورد مجوز این مرکز در 
وزارت بهداشت طی شود، وجود دارد؛ یعنی 
به‌عبارتی در سامانه وزارت بهداشت تعیین 
تکلیف شود تا بتوانند مجوز را صادر کنند. این 
در حالی است که طبق صحبت‌هایی که شهردار 
تهران با وزیر بهداشت انجام داده، وی شخصا 
دستور داده تا این مجوزها صادر شود.« او اضافه 
کرد: »برخی از دانشگاه‌های علوم پزشکی در 
مورد یاورشهرها به این مسئله اشاره می‌کنند 
که در قاعده سامانه‌ای وزارت بهداشت و در 
قالب‌هایی که تعریف شده این موارد وجود ندارد 
و به همین‌خاطر اعطای مجوز این یاور‌شهر با 
تأخیر روبه‌رو می‌شود اما برخی از دانشگاه‌های 
علوم پزشکی مانند دانشگاه تهران با همان دستور 
وزیر بهداشت مجوز یاورشهر را صادر کرده‌اند. 
امیدواریم که این مشکل را دانشگاه علوم پزشکی 

دانشگاه شهید بهشتی هر‌چه زودتر حل کند.« 

نقل‌قول‌خبر

عدد خبر

یادداشت
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ثبت‌نام دستفروشان در دفاتر خدمات الکترونیک شهر
سعید بیگی ، مدیرعامل شرکت صنایع و مشاغل شهرداری تهران

در ساماندهی دستفروشان، علاوه بر منافع شهر و شهروندان، معیشت دستفروشان هم مورد توجه 
قرار می‌گیرد. تعدادی از دستفروشان در سامانه سامان‌بازار ثبت‌نام کرده و تا‌کنون حدود ۵هزار و 
۸۰۰ نفر در روزبازارها ساماندهی شده‌اند و کسانی هم که دسترسی به سیستم هوشمند )موبایل و 
کامپیوتر( ندارند می‌توانند به دفاتر خدمات الکترونیکی شهر مراجعه کنند. هم‌اکنون 50 بازار، 
47روز بازار و 3شب‌بازار در تهران وجود دارد و پیش‌بینی کرده‌ایم این تعداد به 70بازار برسد تا 

بتوانیم بخش زیادی از دستفروشان را در آنها ساماندهی کنیم.

مکث

مثل بمب ساعتی 
مهدی هدایت، رئیس سازمان نوسازی 
شهر تهران: بافت‌های فرسوده تهران 
همانند سایر شهرها تهدید بالقوه 
محسوب می‌شوند. بیش از ۲۰۶هزار 
پلاک فرسوده و ناکارآمد و جمعیت حدود 
٥میلیون نفری در تهران مثل بمب ساعتی 
هستند که اگر حوادث طبیعی مانند سیل 
و زلزله ضامن آن را بکشند، خسارت 

جبران‌ناپذیری را تحمیل می‌کنند.

واگن ویژه بانوان  
داوود گودرزی، رئیس سازمان بازرسی 
شهرداری تهران: واگن‌های ابتدایی و 
انتهایی قطارهای مترو به‌منظور ایجاد 
آرامش و امنیت بانوان به این قشر از 
جامعه تعلق گرفته است و مسئله عدم 
ورود آقایان به این واگن‌ها یک مطالبه 
عمومی است. همچنین رعایت حجاب 
برای تمامی پرسنل مترو وکسانی که در 
حال هر نوع فعالیت اعم از دستفروشی 

هستند لازم و ضروری است.

چندین سال است که مدیریت شهری موضوع 
ساماندهی بساط‌گستران را در دستور کار خود 
قرار داده و در ادوار گذشته نیز طرح‌هایی اجرا 
شدند. علیرضا زاکانی، شهردار تهران در تشریح 
سیاست کلی مواجه  با دستفروشان تاکید کرده 
است که علاوه بر رسمیت بخشیدن به این جنس 
کارها با توجه به شرایط اقتصادی کشور باید زمینه 
آرامش و آسایش  هم برای دستفروشان و هم 
مردم فراهم شود. برای شهرداری مهم است که 
 هم سد معبر نداشته باشیم و هم به دستفروشان 

خدمت کنیم. 
علیرضا نادعلی، سخنگوی شورای شهر تهران  در 
گفت‌وگو با همشهری عنوان می‌کند: »طرح‌های 
مربوط به ساماندهی اگر با مشارکت مردم و نخبگان 
ارائه شود، حتما مورد پذیرش دستفروشان خواهد 
بود؛ ازاین‌رو باید برای تحقق این امر,  از ظرفیت های 

مردمی  استفاده شود.«

چرا یاورشهر جاجرود هنوز به بهره‌برداری نرسیده است؟

در شهر

پاک )صفر  تا 50(: مناسب و بی‌خطر است یا تأثیر کمی 
در سلامتی دارد.

قابل‌قبول) 51تا 100(: کیفیت هوا قابل‌قبول بوده و غلظت 
آلاینده‌ها کمتر از حد سلامت است.

ناسالم برای گروه‌های حساس) 101تا 150(: گروه‌های 
حساس تأثیر‌پذیری بیشتری خواهند داشت.

ناسالم) 151تا200(: همه در معرض مخاطرات هستند و 
گروه‌های حساس ممکن است دچار عوارض شدید‌تر شوند.

بسیار ناسالم) 201تا300(: احتمال بروز عوارض جدی بر 
سلامت افراد افزایش می‌یابد.

خطرناک) 301تا 500(: همه افراد باید از قرار گرفتن در 
هوای آزاد خودداری یا حتی‌الامکان شهر را ترک کنند.

سیدمحمد مهدی میرزایی قمی*
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با صعودهای پر قدرت، شاخص کل بورس در روزهای 

بورس
گذشته به مرز یک میلیون و 600هزار واحد رسیده است 
که منطقه‌ای حساس و نوعی مرز مقاومت برای شاخص 
تلقی می‌شود. اکنون این پرسش مطرح است که آیا شاخص بورس، توان 

عبور از این محدوده را دارد؟
به گزارش همشهری، از مرداد 1399که روند نزولی بلندمدت شاخص 
بورس آغاز شد، شاخص کل بورس تهران تاکنون 2بار تا محدوده یک 
میلیون و 600هزار واحد رشد کرده اما هر بار موفق به عبور از این 
محدوده نشده؛ این منطقه به نوعی مرز روانی و مقاومت تکنیکی برای 

شاخص کل بورس تهران تبدیل شده است.

2حمله ناموفق به مرز یک میلیون و 600
نخستین‌بار در شهریور پارسال بود که شاخص تا این محدوده رشد کرد 
اما بعد از آن تا محدوده یک میلیون و 200هزار واحد نزول کرد. بعد از 
آن در اردیبهشت امسال شاخص کل بورس تهران برای دومین بار تا این 
محدوده رشد کرد اما برای دومین بار نتوانست از آن عبور کند و دوباره تا 
یک میلیون و 240هزار واحد کاهش یافت. در چنین شرایطی، شاخص 

بورس که از اول آبان صعودی بوده، بار دیگر به این ناحیه رسیده و اکنون 
در محدوده یک میلیون و 576هزار واحد قرار دارد. هرچند شرایط بازار 
در شرایط فعلی با دوره‌های قبلی، تحت‌تأثیر رشد قیمت دلار متفاوت 
است؛ با این حال برخی عوامل از جمله رشد نرخ بهره بانکی، تردیدهایی 

را در مورد عبور شاخص از این محدوده ایجاد کرده است.

تفاوت‌های وضع بازار 
آمار‌ها نشان می‌دهد در شهریور پارسال که شاخص بورس برای نخستین 
بار برای عبور از محدوده یک میلیون و 600هزار واحد خیز برداشت، 
قیمت هر دلار آمریکا در محدوده 27هزار و500تومان و ارزش روزانه 
معاملات در محدوده 6هزار میلیارد تومان بود. در اردیبهشت ماه نیز 
قیمت هر دلار آمریکا در بازار آزاد30هزار و500 و ارزش روزانه معاملات 

به‌طور میانگین 6هزار میلیارد تومان بود.
این بار اما شرایط متفاوت از گذشته است؛ در وهله اول قیمت هر دلار 
آمریکا در بازار آزاد از40هزار تومان گذر کرده و در سامانه نیما به 29هزار 
تومان رسیده است. ظرف چند روز گذشته هم ارزش روزانه مبادلات از 
مرز 6هزار میلیارد تومان فراتر رفته است. با تکیه بر این ارقام، تحلیلگران 

احتمال می‌دهند که شاخص بورس در شرایط فعلی بتواند از این 
محدوده عبور کند؛ زیرا یکی از مهم‌ترین محرک‌های بازار سهام برای 
رشد، یعنی نرخ دلار، در حال رشد است و ارزش روزانه مبادلات هم در 

حال افزایش است.

مانع نرخ بهره
با این حال خطراتی هم بازار را تهدید می‌کند و آن انتشار گواهی سپرده 
بانکی با نرخ 23درصد است. اوراقی که طبق اعلام بانک مرکزی مبادلات 
آن در بازار سرمایه نیز امکان پذیر است و می‌تواند برخی سرمایه‌گذاران را 
برای خرید این اوراق بهادار بانکی، ترغیب کند. به‌نظر می‌رسد عامل نرخ 
بهره شاید بتواند شرایط را پیچیده کند و مانع از عبور شاخص از محدوده 

یک میلیون و 600هزار واحد شود.
با این حال حسن کاظم‌زاده، تحلیلگر بازار سرمایه می‌گوید: از نیمه آذر 
به بعد، به جز 2روز، ارزش روزانه مبادلات بیش از 4هزار میلیارد تومان 
بوده، این رشد از قوی‌تر شدن روند صعودی بازار حکایت دارد. احتمالا 
در روزهای آینده با تداوم این رشد، حتی شاهد افزایش ارزش معاملات 

خرد به سطح بیش از 10هزار میلیارد تومان باشیم.

شاخص بورس در آستانه مرزشکنی
آیا شاخص بورس توان عبور از مرز یک میلیون و 600هزار واحد را دارد؟

بالارفتن صرفه صادرات و قاچاق، به‌دلیل رشد نرخ دلار، قیمت بسیاری از کالاهای 
مصرفی تولید داخل را افزایش داده است

وزیر راه: شهرداری‌ها در نوسازی بافت‌های فرسوده، شرکای استراتژیک دولت هستند

بهانه‌های دلاری در بازار مواد غذایی

بن‌بست‌شکنی در نوسازی بافت‌های فرسوده

رشد 18درصدی نرخ دلار در یک‌ماه اخیر نه 

بازار
فقط بازار کالاهای سرمایه‌ای مثل طلا و 
خودرو، بلکه بازار کالاهای خوراکی را نیز تحت‌ 
تأثیر قرار داده است. در بازار کالاهای مصرفی قیمت بسیاری از 
اقلام وارداتی یا وابسته به مواد اولیه خارجی همزمان با رشد نرخ 
دلار بالا رفته اما محصولات تولید داخل نیز در این مدت از 

ترکش‌های انفجار قیمت در بازار ارز بی‌‌نصیب نمانده‌اند.
به گزارش همشهری، افزایش جذابیت صادرات رسمی و 
غیررسمی محصولات تولیدی و فروش دلاری به‌جای عرضه آنها 
در بازار داخلی و دریافت‌های ریالی، باعث شده بسیاری از اقلام 
مصرفی بدون اینکه ارتباط مستقیمی به دلار داشته باشند، 
به‌دلیل صادرات و کاهش عرضه در داخل گران شوند. چنان‌که 
در بازار میوه‌وتره‌بار شاهد رشد قیمت پیاز به 28هزار تومان در 
میدان اصلی تره‌بار تهران هستیم که دلیل اصلی آن صادرات 
عنوان می‌شود.  رقمی که با احتساب سود خرده‌فروشی، قیمت 
پیاز قرمز را در مغازه‌ها به کیلویی  35 تا 38هزار تومان رسانده 
است. انواع درجه‌یک سیب‌درختی هم به کیلویی 45 تا 50هزار 
تومان رسیده که یکی از دلایل آن در کنار رشد هزینه تولید و 
حمل‌ونقل، افزایش تمایل باغداران به صادرات محصول‌شان 
عنوان می‌شود. انار و خرمالو هم یک‌هفته بعد از شب‌یلدا و در 
روزهایی که گفته می‌شود ایام رکود بازار میوه است، همچنان 

کیلویی 45 تا50هزار تومان به فروش می‌رسند؛ درحالی‌که 
قیمت آنها اوایل پاییز و روزهای ابتدای عرضه انبوه، نهایتا 
35هزار تومان بود. میوه‌های وارداتی نیز در هفته‌های اخیر 
با جهش قیمت مواجه بوده‌اند. افزایش نرخ دلار، در کنار 
کاهش 60درصدی واردات موز از اکوادور، قیمت این میوه را 
در مغازه‌های سطح شهر به 72هزار تومان رسانده است. به‌گفته 
نایب‌رئیس اتحادیه بارفروشان میوه‌وتره‌بار تهران، با کاهش 
60درصدی واردات، انبارهای پایتخت از موز اکوادوری خالی 
شده و این امر قیمت موز آمریکای‌جنوبی را در میدان تهران 

به کیلویی 58هزار تومان رسانده است. 
هرچند واردات موز از هند همچنان 
ادامه دارد اما میوه‌فروشان می‌گویند 

کمبود عرضه موز اکوادوری 
قیمت موز هندی را نیز بالا 

برده است.

اثر دلار بر بازار برنج ایرانی
بازار برنج تابستان امسال شاهد کاهش 
محسوس قیمت بود. افزایش میزان 
برداشت محصول و نبستن مرزها به روی 
برنج‌های وارداتی باعث شد برخلاف سال 

براساس آمارها، حداقل 3میلیون 

مسکن
و 241هزار واحد مسکونی 
نیازمند نوسازی در بافت‌های 
فرسوده وجود دارد که باید بازآفرینی شوند.
توصیه سکاندار جدید وزارت راه و شهرسازی، 
به‌راه‌انداختن نهضت نوسازی بافت‌های فرسوده 
با مشارکت حداکثری دستگاه‌ها به‌خصوص 

شهرداری‌هاست. 
به گزارش همشهری، بر اساس آمارهای سال1395، 
در کل کشور 166.5هزار هکتار بافت فرسوده 
و ناکارآمد وجود دارد که درمجموع 5میلیون و 
785هزار واحد مسکونی با جمعیت 21میلیون و 
424هزار نفری را در‌بر‌می‌گیرد. حتی اگر بافت‌های 
تاریخی و سکونتگاه‌های غیررسمی نیز از این آمار 
حذف شوند، باز هم 3میلیون و 241هزار واحد 
مسکونی فرسوده در کشور وجود دارد که نیازمند 

نوسازی است.

تولید مسکن در بافت‌های فرسوده
وزیر راه و شهرسازی با تأکید بر اینکه 
عقب‌ماندگی‌های بخش مسکن با تقویت و تسریع 
نوسازی بافت‌های فرسوده جبران می‌شود، بر 
سهم قابل‌توجه این بخش در تولید مسکن تأکید 
کرد و گفت: یکی از روش‌های سهل‌الوصول تولید 
مسکن در بافت‌های فرسوده است که دارای خدمات 

زیربنایی و روبنایی مناسب هستند. مهرداد بذرپاش 
در مراسم پویش »بم؛ سفیر نوسازی برای ایران قوی« 
افزود: راهبرد وزارت راه و شهرسازی افزایش میزان 
مشارکت شهرداری‌ها و انجام اقدامات نوآورانه برای 
بن‌بست‌شکنی نوسازی بافت‌های فرسوده است. به 
عقیده بذرپاش، عقب‌ماندگی‌ها و نیاز انباشته‌ مسکن 
در سال‌های گذشته، به این منجر شد که به‌ویژه در 

 حمله به تورم
با 23درصد سود بانکی

از امروز برای گرفتن نرخ سود 23درصدی می‌توانید به 17بانک 
مراجعه کنید. بقیه بانک‌ها هم به ‌احتمال زیاد در همین هفته 
مجوز انتشار گواهی سپرده را از بانک مرکزی می‌گیرند. این 
تازه‌ترین تصمیم هیأت‌عامل بانک مرکزی است که پس از 
مدت‌ها سرانجام برای رفتن به جنگ تورم یکی از ابزارهای 
پولی‌اش را فعال کرده است. اما تصمیم سخت پولی قرار است 

هفته آینده در شورای پول و اعتبار گرفته شود.
به گزارش همشهری، فعلا از بین 30بانک و مؤسسه اعتباری 
غیربانکی، بانک مرکزی به 15بانک و 2مؤسسه اعتباری ملل و 
نور مجوز عرضه اوراق گواهی سپرده را داده، ظاهرا بقیه بانک‌ها 
هم در حال گرفتن مجوز نهایی هستند. توحید عمرانی، معاون 
اداره اعتبارات بانک مرکزی در این‌باره می‌گوید: مدت انتشار 
اوراق گواهی سپرده مدت‌دار، یک‌ساله است اما به بانک‌ها این 
اجازه‌ را داده‌ایم که اوراقی را با سررسید زمانی کمتر از یک‌سال 

هم منتشر کنند.

از کجا اوراق گواهی سپرده بگیریم؟
بانک مرکزی 2محل برای خرید اوراق گواهی سپرده تعیین 
کرده و می‌گوید: عرضه اولیه این اوراق، هم در بانک‌ها و هم در 
بازار سرمایه، امکان‌پذیر است. یک راه سرراست برای خرید این 
اوراق آن است که به شعب بانک‌های دارای مجوز بروید، ولی 
راه کوتاه‌تر، خرید اوراق گواهی سپرده ویژه سرمایه‌گذاری، 

به‌صورت آنلاین از سامانه‌های بانکی است.
البته بانک مرکزی با هدف تسهیل مبادله این اوراق اعلام کرده، 
بازفروش آن تا تاریخ سررسید بلامانع است، تا به این ترتیب 
معاملات ثانویه این اوراق در بازار سرمایه، امکان‌پذیر باشد. اما 
عرضه این اوراق در بازار سرمایه، تابع قوانین بورس است و باید 

مسیر بوروکراتیک آن طی شود.

هفته سرنوشت‌ساز
این هفته را می‌توان هفته سرنوشت‌‌ساز دانست؛ زیرا انتظار 
می‌رود اعضای شورای پول و اعتبار در نشست هفته جاری خود 
با هدف جلوگیری از روند افزایش سهم پول از کل نقدینگی، 
به افزایش نرخ سود بانکی رأی مثبت بدهند. در صورت اتخاذ 
چنین تصمیمی باید دید شورای پول و اعتبار، نرخ سود 
سپرده‌های علی‌الحساب را تا چه میزان افزایش خواهد داد و آیا 
این شورا، امکان جذب سپرده‌های کوتاه‌مدت را هم در بانک‌ها 

صادر می‌کند يا خير؟ 
پیش از این علی صالح‌آبادی، رئیس‌کل بانک مرکزی به 
همشهری گفته بود: »جزئیات افزایش نرخ سود هنوز در دست 
بررسی است.« پاسخی که نشان می‌دهد نهادهای بالادستی 
هنوز در این‌باره به جمع‌بندی نرسیده‌اند. به‌نظر می‌رسد برخی 
وزیران مصرف‌کننده منابع با افزایش نرخ سود مخالفت کنند، 
گیرندگان تسهیلات در بخش‌ خصوصی و عمومی هم به‌طور 
سنتی با این اقدام مخالفند اما با وجود همه مخالفت‌ها و با 
توجه به افزایش شکاف بین نرخ سود با نرخ تورم، احتمالا بانک 
مرکزی برای کاهش سرعت گردش نقدینگی به افزایش نرخ 

سود اقدام خواهد کرد.

انتخاب به‌جای مردم
واردات خودروهای کره‌ای آری، واردات 
لوازم‌خانگی از کره‌جنوبی خیر. به‌زودی 
خودروهای مدل2022 کره‌ای وارد 
خیابان‌های ایران می‌شوند؛ زیرا در بازار 
خودرو کمبود عرضه وجود دارد؛ اما در بازار لوازم‌خانگی، 
به‌واسطه مازاد عرضه تولیدات داخلی، نیازی به واردات از 

کره‌جنوبی وجود ندارد.
 این چکیده گفته‌های امید قالیباف، سخنگوی وزارت صنعت، 
معدن و تجارت در پاسخ به فارس است که اگرچه از منظر 
سیاستگذار تجارت خارجی درست تلقی شده اما از نظر 
مصرف‌کننده طبقه متوسط رو به پایین که قدرت خرید 
خودروهای وارداتی را ندارد و اجازه خرید لوازم‌خانگی باکیفیت 
خارجی هم به او داده نمی‌شود، معنای دیگری دارد. در شرایط 
فعلی، در بازار لوازم‌خانگی ایران انواع محصولات مورد نیاز 
جامعه با قیمتی بالاتر از انواع خارجی و البته کیفیتی به‌مراتب 
پایین‌تر موجود است و از نظر سیاستگذار حوزه تجارت خارجی، 
مصرف‌کننده باید همین محصولات را در عین بی‌علاقگی بخرد؛ 
درحالی‌که برای نیاز اقشار ثروتمند به‌خودروهای خارجی 
باکیفیت، رایزنی‌های بسیار انجام شده تا خودروهای مورد 

نیازشان از معبر واردات تأمین شود.
 تصمیم‌گیری برای هر دو موضوع نیز از منظر اقتصاد داخلی 
موجه است؛ اولی برای حمایت از تولید داخل و توانایی تولید 
داخل در پاسخ به عرضه و دومی به‌دلیل ناتوانی تولید داخل از 
تامین نیازهای بازار. اما نکته اینجاست که اگر تولید لوازم‌خانگی 
در ایران پیشرفت داشته، نتیجه توجه به داخلی‌سازی‌ در مونتاژ 
همان لوازم‌خانگی کره‌ای در 2دهه گذشته است؛ درحالی‌که 
واردات خودروهای خارجی هیچ گلی به سر صنعت و بازار 
خودروی ایران نزده است. در حقیقت، تا جایی که ممنوعیت‌های 
وارداتی برای حفاظت از منافع ملی و جلوگیری از خروج ارز از 
کشور بود و همه کالاهای غیرضروری را شامل می‌شد، ایرادی 
به آن وارد نبود؛ اما در مورد واردات خودروهایی که فقط بخش 

کمی از جامعه توانایی خرید آنها را دارد، ماجرا تفاوت دارد.

چهره روز

هزینه مداخله اقتصادی
  خبر: کمیسیون اقتصادی مجلس در گزارشی 
اعلام کرد: در فاصله سال‌های 1382 تا 1396 از 
ذخایر ارزی 284میلیارد دلار صرف مداخله بانک 
مرکزی در بازار شده است؛ رقمی معادل درآمد نفتی 

7سال ایران . 

  نقد: آنچه کمیسیون اقتصادی مجلس فاش 
کرده، تنها بخشی از هزینه مداخله دولت‌ها در 
اقتصاد است. اگر مداخله قیمتی سیاستمداران و 
دولتمردان در بازارهای پول و کالا  بارؤیای ایجاد رفاه 
در جامعه حساب شود، تردیدی نیست که هزینه 
آن چندین برابر هزینه سنگین مداخله ارزی بانک 
مرکزی خواهد بود. به این ترتیب هزینه این مداخله 
می‌تواند هم برای نمایندگان مجلس و هم برای 
دولتمردان درسی باشد تا بدانند که سیاستگذاری در 
اقتصاد با دخالت تفاوت دارد. چنان‌که مداخله برای 
پایین‌ نگه‌داشتن قیمت‌ها با هدف حمایت از معیشت 
مردم و تولید تنها باعث انحراف منابع پولی و ارزی 
و کاهش انگیزه سرمایه‌گذاری می‌شود. آمارهای 

رسمی نیز همین گزاره را تأیید می‌کند.
دولت‌ها و مجلس‌ها می‌آیند و می‌روند و هزینه 
سنگین خطای مداخله آنها در اقتصاد را شهروندان 
می‌پردازند. نفع ملی و مصلحت عمومی ایجاب 
می‌کند هرگونه مداخله غیرضروری در اقتصاد پایان 
یابد تا فعالان اقتصادی براساس یک چشم‌انداز 
باثبات و قابل پیش‌بینی اقدام به سرمایه‌گذاری کنند 
و  ناچار به نشستن پشت درهای انتظار برای گرفتن 
مجوز‌های خاص و امضاهای طلایی نشوند. چنین 
مسیری البته ممکن است مطلوب کاسبان مداخلات 

در اقتصاد نباشد اما نفع آن به همه می‌رسد.

نقد ‌خبر

بانک

بازار سرمایه

خطر نگاه تولیدی به نوسازی مسکن فرسوده
آمارهای رسمی حاکی است 23درصد مساحت شهرها و 33درصد جمعیت شهرنشین ایران با 
معضل بافت‌های ناکارآمد و فرسوده روبه‌رو هستند. در سند ملی بازآفرینی شهری مقرر شده بود 
بعد از نوسازی واحدهای مسکونی این مناطق، فضای آزاد شده بر اثر افزایش تراکم ساخت، صرف 
احداث زیربناهای شهری و ارتقای سطح کیفیت زندگی در این مناطق شود؛ اما رویکردهای جدید، 
به‌جای بازآفرینی مناطق هدف، بر نوسازی بافت‌های فرسوده و افزایش تیراژ تولید مسکن استوار 
است. طرفداران این رویکرد معتقدند با ساخت پرتراکم 5واحد مسکونی جدید به‌جای یک واحد 
مسکونی فرسوده، بخش قابل‌توجهی از نیاز به مسکن جدید مرتفع می‌شود، اما از نگاه شهرسازان، 
این کار به‌واسطه افزایش قابل‌توجه جمعیت محلات نوسازی‌شده، سطح زندگی شهری را به‌شدت 
کاهش می‌دهد و سرانه امکانات رفاهی، خدماتی، ایمنی و... محلات را به نازل‌ترین میزان می‌رساند.

مکث

نماگرهاي بازار سهام
درصد تغييرمقدارنماگر

15763960.82شاخص كل - واحد
4670540.93شاخص هم وزن- واحد

670725.2ارزش معاملات خرد- ميليارد تومان
1855.7ورود پول- ميليارد تومان

72870.76ارزش بازار- هزار ميليارد تومان

کلانشهرها شاهد افزایش قیمت باشیم که باید هرچه 
سریع‌تر جبران شود.

شهرداری‌ها؛ شرکای استراتژیک نوسازی
بذرپاش گفت: تولید مسکن در بافت‌های فرسوده 
کمک‌کننده به نهضت ملی تولید مسکن مردمی 
است. البته او، استفاده از ظرفیت‌های مردمی و 
غیردولتی برای نوسازی بافت‌های فرسوده را 
نخستین راهکار عنوان کرد و افزود: راه برای ورود 
انبوه‌سازان و انجمن‌های مردم‌نهاد که تمایل به 
همکاری و مشارکت در این بخش دارند نیز باز است. 
نکته دیگری که وزیر راه و شهرسازی مطرح کرد، 
حساب ویژه روی همکاری و مشارکت شهرداری‌ها 
در نوسازی بافت‌های فرسوده بود. بذرپاش اعلام کرد: 
شهرداری‌ها یکی از تکالیف قانونی‌شان پایدارسازی 
و اصلاح بافت‌های فرسوده است. ما شهرداری‌ها 
را در نوسازی بافت‌های فرسوده به‌عنوان شرکای 
استراتژیک می‌شناسیم و از آنها حمایت لازم را 
خواهیم داشت. افزایش رقم تسهیلات نوسازی در 
بافت فرسوده برای سال آتی نیز از موارد دیگری بود که 
بذرپاش مطرح کرد. به‌گفته او، طبق برنامه، رقم این 

تسهیلات در بودجه سال آینده بهبود پیدا می‌کند.

پور
ناه

ر پ
 امی

ی/
هر

مش
س: ه

عک

شرایط دریافت گواهی سپرده ویژه

  بانک ملی
  بانک مسکن

  بانک رفاه
  بانک توسعه‌تعاون

  بانک خاورمیانه
  بانک پاسارگاد
  بانک پارسیان

  بانک سینا
  بانک سامان

  بانک آینده
  بانک تجارت

  بانک توسعه صادرات
  بانک دی

  بانک صادرات
  بانک صنعت و معدن

  بانک رسالت
  بانک مهرایران

  بانک ملت
  بانک کارآفرین
  بانک کشاورزی

  پست‌بانک

  بانک اقتصادنوین
  بانک شهر

  بانک ایران‌زمین
  بانک سرمایه

  بانک گردشگری
  بانک ایران و ونزوئلا

  مؤسسه نور
  مؤسسه ملل

 نرخ سود علی‌الحساب /
سالانه

محدودیت سنی خریداران
افراد بالای 18سال

نرخ سود بازخرید قبل از 
سررسید در بانک‌ها / سالانه

حداکثر مدت اوراق
یک‌ساله

23
درصد

10
درصد

بانک‌های دارای مجوز

بانک‌های در انتظار مجوز

فروش حقوقی

فروش حقیقی

خرید  حقوقی

خرید  حقیقی

1434

1249

5273

5458

ارقام به میلیارد تومان

ترکیب معاملات  روز دوشنبه بازار سهام

گذشته نوسان قیمت این کالای اساسی بسیار کم باشد اما 
در هفته‌های اخیر و به‌دنبال رشد نرخ ارز، قیمت برنج‌ هندی 
و پاکستانی در بازار بالا رفته است.  به‌گفته مسیح کشاورز، 
دبیرکمیسیون تأمین‌کنندگان برنج هم‌اکنون برنج هندی با 
قیمت ۴۰هزار تومان و برنج پاکستانی هم با توجه به محدودیتی 
که برای واردات برنج هندی پیش آمده با قیمت ۵۰هزار تومان 
به‌دست مصرف‌کننده می‌رسد. قیمت برنج ایرانی هم بین 5 تا 
10درصد رشد داشته است. حسن تقی‌زاده، رئیس اتحادیه 
برنج‌فروشان بابل در گفت‌وگو با یکی از خبرگزاری‌ها از افزایش 
2 تا 3هزار تومانی قیمت برنج در شمال کشور خبر داد.  براساس 
مشاهدات خبرنگاران همشهری این رشد قیمت در پایتخت 
بیش از 3هزار تومان بوده است. در یکی از خواربارفروشی‌های 
غرب تهران طی یک‌ماه گذشته قیمت انواع مختلف برنج بین 
8 تا 10هزار تومان در هر کیلو بالا رفته است. برنج هاشمی 
درجه‌یک گیلان از 125هزار تومان به 133هزار تومان، برنج 
شیرودی از 60هزار تومان به 72هزار تومان و برنج 
طارم از 80هزار تومان به 88هزار تومان 
افزایش نرخ یافته 
است. افزایش 
که  قیمتی 
به‌گفته فروشنده، 
دلیل آن رشد 
قیمت ارز بوده است. گفته 
شده در هفته‌های اخیر 
برخی تجار چند کانتینر 
برنج کیفی ایرانی را به روسیه 

صادر کرده‌اند.



5 چهارشنبه 7 دی 1401
 شماره  8675

رقابت  نفسگیر تلویزیون با شبکه نمایش خانگی
چرا مخاطبان کودک و نوجوان پلتفرم‌ها را به شبکه‌های تلویزیون ترجیح می‌دهند؟

از»کازابلانکا« تا »رفقای خوب« 
فیلم‌های محبوب باز لورمن، تاد فیلد و استیون اسپیلبرگ 

»بهترین فیلم همه عمر شما کدام اثر سینمایی است؟« این 
پرسشی است که نشریه ورایتی که به‌تازگی فهرست ۱۰۰فیلم 
برگزیده تاریخ سینما را منتشر کرده، با تعدادی از کارگردان‌ها 
در میان گذاشته است. آنچه پیش رو دارید نظر ۳کارگردان 
سرشناس درباره فیلم‌های محبوب‌شان است. استیون اسپیلبرگ 
ترجیح داده فیلمی از کارگردان هم‌نسلش را برگزیند و سراغ 
»رفقای خوب« اسکورسیزی رفته است. تاد فیلد سراغ شاهکار 
تثبیت‌شده استنلی کوبریک رفته و »۲۰۰۱: یک اودیسه 
فضایی« را به‌عنوان بهترین فیلم همه عمر خود انتخاب کرده و باز 
لورمن هم یکی از کلاسیک‌های محبوب را بهترین فیلم زندگی 

خود دانسته و از »کازابلانکا« یاد کرده است.

 ۲۰۰۱: یک اودیسه فضایی

   کارگردان: استنلی کوبریک‌
   بازیگران: کایر دویلی، گری لاک وود، ویلیام 

سیلوستر، آلن گیفورد و دانیل ریختر. 
   محصول سال۱۹۶۸

تاد فیلد: در نخستین نمایش۲۰۰۱: یک 
اودیسه فضایی در نیویورک حدود ۲۵۰نفر 
از سالن سینما بیرون آمدند و بسیاری از 
منتقدان نتوانستند با آن ارتباط برقرار کنند. 
کوبریک می‌دانست نیاز دارد تا فیلمش باز هم دیده شود و با اراده‌ای 
محض توانست متروگلدوین مایر را راضی کند که آن را در سینماها 
نگه دارد. پس از چند ماه، مردم بارها و بارها برای تماشای آن ‌رفتند. 
حالا نوبت آن شده بود تا همه درباره این فیلم حرف بزنند. منتقدان 
فیلم را دوباره ارزیابی کردند و سرانجام در گیشه نیز موفقیت بزرگی 
حاصل شد. »۲۰۰۱: یک اودیسه فضایی« کوبریک در نهایت به 
مخاطبان و فیلمسازان این امکان را داد تا دیدگاه ایکاروس وار وی 
از دنیای سینما، چیزی که هرگز تجربه نکرده بودند، را تجربه کنند. 
مانند »اولیس« جویس که انقلابی در ادبیات پدید آورد، ابداعات 
سبکی و تکنیکی کوبریک هم برای همیشه شکل سینما را تغییر داد. ‌

کازابلانکا

  

   کارگردان: مایکل کورتیز
   بازیگران: همفری بوگارت، اینگرید برگمن، پل هنرید، 
کلود رینس، جان کوالن، سیدنی گرین‌استریت، لئون 

بلاسکو، الِینور وَندِرویر و...
   محصول  سال ۱۹۴۳

 باز لورمن:  عاشقانه‌ها را فراموش کنید، 
من شیفته داستان‌هایی هستم که در دوره 
درگیری‌ها رخ می‌دهند. عاشق »ریک« 
شخصیت همفری بوگارت هستم. در ظاهر 
به‌نظر می‌رسد او برای هیچ‌کس اهمیتی قائل نیست، اما در عمق 

وجودش، یک جهان اخلاقی واقعی دارد. 
من همچنین طرفدار فرار به مکان‌های عجیب هستم که در آنجا 
با نامحتمل‌ترین افراد به‌ نامحتمل‌ترین شکل روبه‌رو می‌شوید. 
احتمالا ده‌ها بار »کازابلانکا« را دیده‌ام و وقتی دائم فکر می‌کردم 
چرا اینقدر دوستش دارم، به این نتیجه رسیدم که باید دوباره 
تماشایش کنم. فیلم‌های عالی ساخته می‌شوند تا بیش از یک‌بار 
تماشایشان کنید. هرگز نشده »کازابلانکا«‌را دیده و ناامید شده 
باشم. هر بار بیشتر دوستش داشتم و بیشتر تماشایش کردم. این 

یعنی یک فیلم کلاسیک.

رفقای خوب 

   کارگردان: مارتین اسکورسیزی
   بازیگران: رابرت دنیرو، ری لیوتا، جو پشی، لورین براکو، 
پل سوروینو، چاک لاو، فرانک دیلئو، فرانک سیورو، تونی 

دارو، فرانک وینسنت، ساموئل ال. جکسون و...
    محصول سال ۱۹۹۰

 استیون اسپیلبرگ: دیگر حسابش از 
دستم در رفته که چندبار تا به حال این 
شاهکار حماسی سینمایی را تماشا کرده‌ام. 
تماشای این فیلم فقط نشستن و ۲ ساعت 
و ۲۶ دقیقه لذت بردن از یک فیلم نیست، بلکه یک مسترکلاس 
برای هر فیلمساز مشتاقی است که می‌خواهد تصویری متوازن و 
نفس‌گیر از چندین داستان، خط زمانی، خشونت تکان‌دهنده و 

طنز خشن را ببیند. 
هر کسی یک فیلم اسکورسیزی را خیلی دوست دارد و این فیلم، 

اثر محبوب من است.

دولت سیزدهم بیشترین حمایت را 
در حوزه موسیقی اعمال کرده است

وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی گفت: در دولت، وزارت کشور و 
دستگاه‌های نظارتی بیشترین حمایت را در حوزه کنسرت و 
موسیقی داشتیم و با قوت پای فعالیت‌های قانونی فرهنگ 

و هنر می‌ایستیم.
 محمدمهدی اسماعیلی ظهر دوشنبه در جمع خبرنگاران 
درباره آنچه از او درباره درخواستش از هنرمندان برای برگزاری 
کنسرت نقل شده است، گفت: ما بنای انجام کار غیرعادی 
نداریم و کارها در حال انجام است. من گفتم عده‌ای که 
تحت‌تأثیر اتفاقات اخیر هستند مطمئن باشند در دولت و 
وزارت فرهنگ و ارشاد اسامی همه تمهیدات لازم را برای 
انجام کارهای عادی فعالیت‌های فرهنگی آماده کرده‌ایم و 
این چیز جدیدی نبود. وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی افزود: 
در همین 3ماه اخیر به‌رغم مشکلات 
موجود همه فعالیت‌های فرهنگی و 
هنری پابرجا بود و ما موسیقی اقوام 
را با حضور همه چهره‌های برجسته 
موسیقی مقامی داشتیم ‌و 
چیزی از قلم نیفتاده است. 
خواهشم این بود کسانی که 
فکر می‌کنند مشکلاتی 
برای کار وجود دارد، 
کار را ادامه دهند، 
وگرنه برنامه‌های 
عادی ما بعد از ایام 
شهادت حضرت 
‌زهرا سلام‌الله علیها

ادامه دارد.

»بچه زرنگ« روی آنتن شبکه2 می‌رود
قصه اعزام ۸ شهید مدافع حرم

به‌ مناسبت سالگرد شهادت حاج قاسم سلیمانی 
مجموعه »بچه زرنگ« از شنبه ۱۰دی از شبکه2 

سیما روانه آنتن می‌شود.
 مجموعه مستند داستانی »بچه زرنگ« با 
محوریت شهدای مدافع حرم مشهد به مناسبت 
سالگرد شهادت حاج قاسم سلیمانی در شبکه2 
سیما تولید شده است. محوریت داستان این 
سریال درباره ۸نفر از مدافعان حرم شهر مشهد 
است که با روشی متفاوت به مناطق عملیاتی 
سوریه و عراق اعزام شدند و در نهایت به شهادت 

رسیدند.
این مجموعه مستند درام )داکیودرام( به 
تهیه‌کنندگی ابوالفضل حاجتمند و نویسندگی 
عباس هادیان از شنبه ساعت۲۱:۱۵ از شبکه2 
سیما روانه آنتن می‌شود. محمدمهدی خالقی، 
داوود مرادیان، جواد علیزاده و حسین امانی 
کارگردانان این مجموعه هستند و عباس هادیان 

نیز فیلمنامه‌نویس آن است.

خبر

مستند

سیما

سینمای‌‌جهان

چند روزی است در فضای‌ رسانه بحث جدی درباره  ‌نمایش
سریال »سقوط« در نمایش ‌خانگی مطرح است. روزی خانگی

درباره تخلف، در نگرفتن مجوز ساخت و روزی هم 
بحث پخش یکباره آن سر زبان‌ها می‌افتد. هر دو بار از سوی ساترا، این 
نکته مطرح شد که در عین گذراندن فرایند و هر اتفاق دیگری، محتوای 

سریال اهمیت دارد که منطبق با ممیزی سازمان صدا و سیما باشد.یکی 
از اتفاقات جدید برای این سریال پرحاشیه، حضور تهیه‌کننده »سقوط« 
در ساترا برای گذراندن فرایند قانونی پخش این سریال بوده است. هر 
چند تولید این سریال نمایش ‌خانگی بدون مجوز از ساترا انجام شده، اما 
باید محتوای سریال بررسی شود تا مشخص شود آیا این سریال 
معیارهای محتوایی صدور مجوز نشر را رعایت کرده است یا خیر؟ یکی 
از نکاتی که لازم به توضیح است، اینکه ساترا 3 مجوز می‌دهد. مجوز 

فعالیت پلتفرم که فیلیمو آن را در سال‌های گذشته دریافت کرده است‌ 
و مجوز آن هنوز اعتبار دارد. مجوز تولید سریال که »سقوط« این مجوز 
را دریافت نکرده است و مجوز انتشار که الان برای دریافت آن اقدام کرده 
است. عدم‌دریافت مجوز تولید، ریسک سرمایه‌گذاری را افزایش می‌دهد 
و همچنین نهادهای نظارتی می‌توانند از تولید هر سریالی بدون مجوز 
تولید، جلوگیری کنند، اما فارغ از این موضوع هر سریال نمایش ‌خانگی 

قبل از پخش نیازمند اخذ مجوز پخش از ساتراست.

زنانی که قربانی تجاوز داعش شدند
کارگردان مستند »سه‌نهزارم« گفت: »این فیلم درباره زنانی است 
که نمی‌دانند با فرزندانی که از تجاوز  افراد داعشی‌دارند، چه کنند؛ 
آنها را از بین ببرند، به یتیم‌خانه بسپارند یا نگهداری کنند؟« بهروز 
نورانی‌پور درباره ساخت 3فیلم مستند »A۱۷۵«، »فرزندان شب« 
و »سه‌نهزارم« درباره داعش، زنان و کودکان به مهر گفت: »سال۹۵ 
پس از ظهور داعش، ذهن من درگیر ساخت اثری بود که بتواند این 
توحش، رفتار غیرانسانی و غیرمدنی را که این فرقه تروریستی دارد، 
نشان دهد. فضای آثارم در این سال‌ها، حول این محور بوده؛ حتی 
در »دایان« هم به همین موضوع پرداخته‌ام. جنگ نقطه مشترک 
همه این آثار است و موضوع زنان و کودکان به‌عنوان قربانیان 
جنگ‌ها، مسئله‌ای است که در همه این مستندها روی آن تمرکز 
کرده‌ام. این کارگردان با اشاره به اینکه »فرزندان شب« مستند 
محض نیست و بخش عمده آن بازسازی نحوه مواجهه داعش در 
عراق با کودکان است، درباره تجربه متفاوتش در این مستند گفت: 
در »فرزندان شب«، شما با مستندی بازسازی شده مواجهید. من 
امکان دسترسی به شخصیت‌ها و رویدادهای واقعی را نداشتم، اما 
به حقیقت رخدادها وفادار ماندم. با استفاده از نابازیگران و انیمیشن، 
سعی کردم جهانی را که شخصیت‌ها تجربه کرده بودند، بازسازی 
کنم. آنچه در این فیلم تجربه کردم، در حوزه سینمای مستند، کار 
دشواری است، اما تلاش کردم بدون اینکه مرزهای سینمای مستند 

مخدوش شود، حقیقت را به شکلی تازه روایت کنم.«

وقتی شیوع کرونا شدت پیدا کرد، آن دسته از خانواده‌هایی که از فضای مجازی 

و پلتفرم‌ها دور بودند، مجبور شدند برای آموزش فرزندانشان وارد فضای گزارش
مجازی شوند. در میان انبوه فراغتی که تعطیلی‌های مدارس، باشگاه و مراکز 
آموزشی برای خانواده‌ها ایجاد کرده بود، خانه‌نشینی باعث شد که پلتفرم‌ها بیشترین نقش را 

در گذراندن اوقات فراغت کودکان داشته باشند.

خوراکی که پلتفرم‌ها تولید کردند آنقدر زیاد 
بود که تلویزیون نتوانست به گرد پایش برسد؛ 
از جدیدترین فیلم‌های سینمایی و سریال‌های 
انیمیشنی تا برنامه‌های آموزشی انیمیشن در 
اختیار خانواده‌ها قرار گرفت. پلتفرم‌ها آنقدر 
در رساندن خوراک‌های متنوع و مورد علاقه 
مردم موفق بودند که حتی شبکه‌های ماهواره 
هم نتوانستند در این زمینه موفق باشند. با 
کمتر شدن اپیدمی و بازگشایی مدارس و دیگر 
مراکز باز هم پلتفرم‌ها حرف اول را در اوقات 
فراغت می‌زنند. موضوعی که به‌نظر می‌رسد 

تلویزیون برایش نتوانست برنامه‌ریزی درستی 
داشته باشد.

کرونا و افزایش مخاطبان شبکه نمایش خانگی

تهیه‌کننده برنامه »ململ«معتقد است که میزان 
تولید برنامه‌های کودک پایین است و حجم تکراری 
برنامه‌ها بالاست که این امر دلزدگی مخاطب 
از تلویزیون را به‌ دنبال داشته و از سوی دیگر 
اعتماد مخاطب به تلویزیون کم می‌شود، چرا که 
هربار تلویزیون را روشن می‌کند با پخش کارتون 
تکراری مواجه می‌شود، پس طبیعتا به شبکه 
نمایش خانگی رو می‌آورد. به ‌گفته سلامیان شبکه 
نمایش خانگی به‌دلیل ایرانی بودن و نظارت بر آن 
انتخاب اول خانواده‌هاست. بعد از شبکه نمایش 
خانگی خانواده‌ها برای کودکان خود تلویزیون را 
می‌پسندند. انتخاب سوم و آخر خانواده‌ها ماهواره 
است. این تهیه‌کننده تصریح می‌کند: »شبکه 
نمایش خانگی از تلویزیون و حتی ماهواره، بهتر 
مخاطب جذب کرده است. هرچند که آمار دقیقی 
وجود ندارد و متأسفانه برای این موضوع هم 
پژوهشی صورت نگرفته است. ما نیاز به پژوهش 
داریم تا مشکل افت برنامه‌های تلویزیون را پیدا 
کنیم.« سلامیان می‌افزاید: »وضعیت برنامه‌سازی 

ما خوب نیست، این را می‌توان از عدم‌رضایت 
مخاطبان متوجه شد و کاملا روشن است که افت 
کیفی برنامه‌های کودک باعث این امر شده است، 
برنامه‌های کودک ما به روز نیستند، کاراکتر جدید 
عروسکی، هنرمند جدید، مجری و موسیقی 
جدیدی به برنامه‌های تلویزیون تزریق نشده است. 
به عوامل برنامه‌ساز تلویزیون نگاه کنید می‌ببیند 
که بالای ۲۰ سال است که در این حوزه فعال 
هستند، درحالی‌که این عزیزان باید به‌عنوان مشاور 
و استاد در کنار برنامه‌سازان جوان و خوش‌فکر 

قرار بگیرند.«

تکراری که  به تلویزیون  لطمه زد

حالا در وقت فراغت، کودکان سراغ پلتفرم‌ها 
می‌روند تا تازه‌ترین فیلم و سریال‌های 
انیمیشن را تماشا کنند. این در حالی است 
که برنامه‌های تلویزیونی در حد و اندازه تولید 
برنامه‌های ترکیبی و عروسکی باقی مانده است. 
یکی از تهیه‌کنندگان برنامه‌های کودک در 
تلویزیون عنوان کرده که آمار دقیقی از میزان 
مخاطب کودک در تلویزیون وجود ندارد. محمود 
سلامیان از تهیه‌کنندگان تلویزیون است، وی به 
خبرآنلاین از تغییر شرایط امروز جامعه می‌گوید: 
»به‌نظر می‌رسد اولویت خانواده‌ها برای کودکان 
تماشای شبکه‌های تلویزیونی است چرا که نسبت 

به شبکه‌های ماهواره حساب و کتاب دارد، اما با 
توجه به شرایط، ماهواره دیگر رقیب تلویزیون 
نیست، بلکه حضور شبکه‌های خانگی بسیار 

جدی شده است.«
وی توضیح می‌دهد: »در شبکه نمایش خانگی 
خصوصا در حوزه کودک، انیمیشن‌های جدید و 
برنامه‌های عروسکی، دوبله و عرضه شده‌ است. 
هرچند که تولیدات ایرانی در این حوزه‌ها کم 
است، اما کارهای خارجی کودک به روز در این 
سایت‌ها به نمایش گذاشته می‌شوند. به این 
جهت شبکه‌ نمایش خانگی، رقیب‌ جدی‌تری 

برای برنامه‌های کودک است.«

خوراکی که همیشه آماده است

 ناصر اسدی هم به این موضوع اذعان دارد. این 
پژوهشگر و نویسنده می‌گوید: »باید پذیرفت که 
کودکان امروز با کودکان دیروز متفاوت هستند، اما 
همچنان برنامه‌سازان در همان حال و هوای دهه۶۰ 
مانده‌اند و به‌عبارت دیگر الگوهایی همچون وجود 
مجری و عروسک، آموزش مستقیم که در آن دهه 
جواب داده همچنان در برنامه‌سازی امروز دنبال 
می‌شود. روایت‌هایی که برای کودکان انتخاب 

می‌شود باید روایت‌های امروزی و جذاب باشد. برای 
اینکه این امر محقق شود باید از متخصص‌هایی 
که امروزی فکر می‌کنند، بهره ببرند. منتها 
برنامه‌سازان ما کسانی هستند که ۲۰ یا ۳۰ سال 
پیش کار می‌کردند و هنوز هم هژمونی بر تفکر 
ذهنی‌شان سنگینی می‌کند. باید گفت این موضوع 
‌برای جذب کودک و برنامه‌سازی کودک آفت 

محسوب می‌شود.«

همچنان در حال و هوای دهه60

با توجه به وضعیتی که وجود دارد، سامیان که سال‌هاست در 
تلویزیون حضور دارد، معتقد است که تلویزیون هم می‌تواند در 
جذب مخاطب کودکش موفق باشد. وی می‌گوید: »داشتن شبکه 
تخصصی برای کودک می‌تواند یک امتیاز باشد، اما این موضوع 
باعث شد که حس رقابت در بین برنامه‌سازان کشته شود. زمانی 

که برنامه من پخش می‌شود اگر کار من افت کند برنامه دیگری 
نباشد که با کار من سنجیده شود طبیعتا پخش برنامه من ادامه 

پیدا می‌کند.« 
سلامیان ایجاد اتاق فکر را در برنامه‌سازی‌ تلویزیون مهم می‌داند، 
اما این نکته قابل تامل است که اتاق‌های فکری‌ تشکیل شده 
همیشه در مرحله ایده باقی می‌مانند و فاصله ایده‌پردازی و اجرایی 

شدن آن سال‌ها طول می‌کشد.

مکث

اتاق‌های فکری که جواب نداده‌اند

درگذشت تهیه‌کننده »زیر آسمان شهر«
محمدنادر کاشانی تهیه‌کننده قدیمی 

تلویزیون یکشنبه چهارم دی ماه یادبود
درگذشت.

اللهیار عطابخشی مجری و از آشنایان نزدیک این 
تهیه‌کننده فقید در توضیحاتی به مهر بیان کرد: نادر 
کاشانی سکته کرد، مدتی در بیمارستان بستری شد و 
روز یکشنبه چهارم دی در بیمارستان شریعتی بر اثر 

سکته مغزی درگذشت. وی درباره آخرین کارهای این تهیه‌کننده نیز عنوان کرد: او حدود 6-5 سالی 
کار نمی‌کرد اما از آخرین کارهایش می‌توان به مسابقه استعدادیابی »آقای گزارشگر« اشاره کرد. 
عطابخشی یادآور شد: او در تهیه و تولید سریال‌هایی همچون »زیر آسمان شهر«، »کوچه اقاقیا« و 

برنامه‌های »شب‌های تابستان« و »شب‌های زمستان« نقش‌‌ داشته است.

مرجانه گلچین و حمید لولایی در یک‌سریال طنز 
روابط عمومی گروه اجتماعی شبکه3 

سیما از پخش سریال طنز سریال
»چشم‌بندی« با بازی مرجانه گلچین 
و حمید لولایی در روزهای پیش رو خبر داد. به ‌گزارش 
همشهری، احتمال می‌رود سریال »چشم‌بندی« از روز 
جمعه )نهم دی ماه( حوالی ساعت۲۰ روانه آنتن 
تلویزیون شود؛ هرچند روابط عمومی شبکه 3 هنوز زمان 

پخش را تأیید نکرده است. این سریال داستان کارخانه‌ای است که دچار حریق شده و افرادی درگیر 
این داستان شده‌اند. در این سریال بازیگرانی چون حمید لولایی، مرجانه گلچین، شهرام قائدی‌و... بازی 
می‌کنند. شاهد احمدلو، کارگردان و امیر ابیلی، سرپرست نویسندگان هستند و تهیه‌کنندگی این 

سریال برعهده سلیم ثنائی است.‌

تصمیم نهایی برای »سقوط«
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دستور ویژه فرمانده
این حادثه تلخ اما ابعاد دیگری نیز پیدا کرد. طوری که 
سردار حسین اشتری، فرمانده فراجا دستور ویژه‌ای در 
این خصوص صادر کرد. فرمانده کل انتظامی کشور ضمن 
عرض تسلیت به خانواده محترم مرحومه دستور ویژه‌ای را 
درخصوص رسیدگی و پیگیری فوری فوت دختر خانم اهل 
بستک که دیروز در جریان تیراندازی و تعقیب 
و گریز خودروی مشکوک در شهرستان 
بستک استان هرمزگان رخ داد، صادر و طی 
آن بازرسی کل فراجا را مأمور رسیدگی به 
این پرونده کرده است. در این دستور تأکید 
شده است درصورت احراز قصور یا 
تخلف در این حادثه با مسببین 
آن، بدون هیچ‌گونه اغماضی 
برخورد قانونی خواهد شد.

مکث

 شهادت مأمور پلیس
در درگیری با قاچاقچیان 

فرمانده انتظامی استان سیستان و بلوچستان از درگیری 
مأموران انتظامی گلشن با قاچاقچیان مسلح مواد‌مخدر و شهادت 

یکی از مأموران خبر داد.
به‌گزارش همشهری، سردار محمد قنبری در تشریح جزئیات این 
خبر گفت: صبح سه‌شنبه )دیروز( مأموران انتظامی شهرستان 
گلشن در راستای مبارزه با پدیده قاچاق مواد با قاچاقچیان 
مسلح در محور کله‌گان به گلشن درگیر و این درگیری که 
ساعتی طول کشید، قاچاقچیان در اثر اقتدار پلیس زمین گیر 
و 5نفر قاچاقچی مسلح دستگیر، ۴۱۰کیلوگرم تریاک کشف، 
2 قبضه سلاح کلاشینکف و 6 تیغه خشاب و مهمات مربوطه و 
یک دستگاه بی سیم کشف و 2دستگاه خودروی تویوتا از آنان 
توقیف شد. متأسفانه بر اثر این درگیری ستوان ‌سوم، محمد زور 

بر اثر اصابت گلوله قاچاقچیان به درجه رفیع شهادت نایل آمد.
فرمانده انتظامی استان سیستان و بلوچستان با اشاره به اینکه 
شهید محمد زور، متاهل و دارای فرزند دختر 7ساله بود، گفت: 
پلیس جمهوری اسلامی ایران در لباس سبز خدمت به مردم در 
مبارزه با پدیده شوم قاچاق مواد افیونی، از هیچ تلاشی دریغ 
نکرده و اثبات این‌گونه از جان گذشتگی‌ها این است که پلیس 
در سال‌های اخیر، بیشترین شهید مبارزه با قاچاق مواد‌مخدر 
را تقدیم کرده است و این نشان از خدمت مخلصانه مأموران 

انتظامی در کشور و استان دارد.
سردار قنبری در پایان خاطر نشان کرد: شهادت همکار 
عزیزمان را خدمت مردم شریف و خانواده محترم شهید و سایر 
بستگان‌شان، تبریک و تسلیت عرض نموده و مراسم تشییع و 
تدفین پیکر پاک و مطهر شهید، متعاقبا اطلاع‌رسانی خواهد شد.

 خودکشی قاتل
پس از قتل زن جوان

مرد جوان که در درگیری با یکی از دوستانش اقدام به تیراندازی 
کرده بود درحالی‌که چند گلوله به زنی اصابت کرده و جان او را 

گرفته بود با تیراندازی به‌ خود به زندگی‌اش پایان داد.
به‌گزارش همشهری، این حادثه روز دوشنبه در یکی از محله‌های 
خرم‌آباد اتفاق افتاد. سرهنگ نبی‌اله قاسمی، فرمانده انتظامی 
خرم‌آباد در این‌باره گفت: به‌دنبال تماس با مرکز فوریت‌های 
پلیس۱۱۰ مبنی بر وقوع یک فقره قتل در یکی از محلات 
خرم‌آباد، بلافاصله مأموران در محل حاضر شدند. بررسی‌های 
اولیه نشان داد جوانی حدود ۳۴ساله به‌علت اختلافات قبلی 
جلوی خانه فردی رفته‌ که پس از درگیری با یک قبضه سلاح 

کلت اقدام به شلیک کرده است.
فرمانده انتظامی خرم‌آباد ادامه داد: در این حادثه متأسفانه چند 
گلوله به اعضای بدن خانمی حدود ۴۰ساله اصابت   و او در دم 
فوت کرد. در ادامه قاتل با همان سلاح، اقدام به‌خودزنی از ناحیه 
سر کرد که پس از انتقال وی به بیمارستان براثر شدت جراحات 

وارده جان خود را از دست داد.

 مرگ ۳ کارگر 
در انفجار استراحتگاه معدنچیان

نشت کپسول گاز در استراحتگاه کارگران معدنی در دامغان 
انفجار مهیبی را رقم زد و موجب جان‌باختن 3معدنچی شد.

به‌گزارش همشهری، این انفجار ظهر یکشنبه در اتاقک استراحت 
کارگران معدن فلورین دامغان اتفاق افتاد. حمید صالحی، رئیس 
اداره صنعت، معدن و تجارت دامغان در توضیح این حادثه گفت: 
حادثه ساعت 13:45 دقیقه اتفاق افتاد. در همان روز حادثه 2 نفر 
از کارگران جان باختند. ماجرا از این قرار بود که 7نفر از کارگران 
پس از پایان ساعت کاری در اتاق در حال استراحت و طبخ غذا 
بودند، بخاری آنجا از نوع قطره‌ای گازوئیل‌سوز بود و کپسول گاز 
داخل اتاقک وجود داشت. نشتی کپسول و شعله زیاد بخاری 
باعث اشتعال و انفجار و شدت انفجار باعث آتش‌سوزی و آسیب 
به کارگران شد. طوری که 2کارگر در دم فوت   و 5نفر دچار 

مصدومیت شدند و به بیمارستان ولایت دامغان انتقال یافتند.
صالحی با اشاره به اینکه یکی از کارگران به‌دلیل شدت جراحت 
در بیمارستان فوت کرد، افزود: 2کارگر دیگر برای ادامه روند 
درمان به بیمارستان شهید مطهری تهران منتقل شدند و 2کارگر 
ادامه درمان را در دامغان طی می‌کنند. کارشناسان برای بررسی 
نهایی علت حادثه امروز به محل حادثه اعزام شدند و در حال 

بررسی هستند که گزارش کامل آن نهایی خواهد شد.

کوتاه از حادثه

خیابان شهید زلفی نیازمند نصب سرعتکاه است
از مدیران خدوم و دلسوز شهرداری منطقه19 و راهنمایی 
و رانندگی تهران بزرگ خواهشمندیم برای خیابان شهید 
زلفی )ماهان سابق( در چند جا سرعتکاه نصب کنند و خط 
کشی‌های عابرپیاده را نیز باتوجه به عرض زیاد این خیابان 

رنگ‌آمیزی نمایند تا شاهد انواع تصادفات نباشیم.
رضوانی از تهران 

مالیات بر درآمد ثروتمندان چاره گشای اقتصاد ایران است
اگر تنها از ثروتمندان مالیات بگیرند و آن را خرج کشور و 
افراد ضعیف‌تر کنند کشور درست می‌شود. در شرایطی که 
تحریم هستیم و درآمد نفت بسیار کم است و قیمت دلار 
خیلی بالا رفته و مصالح ساختمانی خیلی گران شده چطور 
می‌خواهند موفق به گره گشایی از اقتصاد بیمار شوند. راه‌ها 
بسیار است ولی قطعا یکی از مؤثرترین‌ها گرفتن مالیات 
بیشتر از ثروتمندان است. بهتر است هر کس درآمد کمتری 
دارد مالیات کمتری بدهد نه اینکه کارگر هم مطابق درصد 

تعیین شده مالیات بپردازد.
قیاسی از رشت

خط6 مترو چه زمانی تکمیل می‌شود
مدت‌هاست خط 6مترو در حال احداث است و هم‌اکنون مترو 
در صفاییه به حال خود رها شده است. این در حالی است که 
اتصال خط6 به سایر خطوط و به‌ویژه خط یک متروی تهران 
می‌تواند باعث رونق این خط، ‌کسب درآمد و رضایت بیشتر 
مسافران مترو شود. مسئولان به جای اینکه چند پروژه 
همزمان را در دست بگیرند بهتر است پس از تکمیل یک 

پروژه سراغ دیگری بروند.
محمودزاده از تهران

متخلفین و مفسدان بودجه‌های عمومی معرفی و برکنار شوند
برخی متخلفان و مفسدان در حاشیه امن به‌کار خود ادامه 
می‌دهند درحالی‌که مطابق قانون اساسی و قوانین مصوب 
موجود بودجه‌ها باید شفاف بوده و هزینه‌کرد آنها نیز واضح 
باشد. بعضا مسئولانی هستند که تخلف کرده و بودجه‌ها را در 
جايی غیراز خود هزینه می‌کنند یا دچار فساد مالی می‌شوند 
که ضروری است این قشر سریعا برکنار و مجازات شوند تا 
آبروی جمهوری اسامی را به بازی نگیرند و باعث بدبینی 

جامعه نشوند.
نعمت‌زاده از تهران 

تقلب در امتحانات، نیازمند وضع قوانین سختگیرانه‌تر است
قوانینی که برای متقلبان در امتحانات کنکور و نهایی 
وجود دارد بازدارنده و کافی نیست وگرنه نباید دانش‌آموز 
و دانشجویی توان تقلب کردن داشته باشد. امتحانات نهایی 
امسال قرار است 40درصد در کنکور تأثیر داشته باشد، 
‌اما تنها 12دقیقه پس از آغاز امتحان در فضای مجازی 
که با وجود فیلترینگ‌ها دسترسی به آن سخت هم هست 
پاسخ‌ها و راه‌حل‌ها قابل یافتن است. این در حالی است 
که آموزش و پرورش و شورای عالی انقلاب فرهنگی قول 
داده بودند امنیت برگزاری امتحانات تضمین شده باشد. 
این کار یعنی نبود نظارت کافی باعث می‌شود، عدالت در 
اجرای مصوبه شورای‌عالی انقلاب فرهنگی و قانون مجلس 
برای کنکور1402 زیر سؤال برود و حقوق آنهایی که درس 

خوانده‌اند زیر سؤال برود.
حمیدی از مشهد

پل عابر پیاده برقی در محدوده بازار عبدل آباد نصب شود
با توجه به تردد بسیار زیاد در بازارعبدل آباد تهران، نصب پل 
عابرپیاده برقی دراطراف این بازارشلوغ به‌ویژه در تقاطع‌های 
با عرض زیاد ازجمله بلوار شهید مطهری و بلوار شکوفه 
جهت رفاه عابران و رانندگان و پیشگیری از هر خطری، 

لازم است.
عبدالله‌زاده از تهران

حفظ قدرت خرید، مهم‌تر از کاهش نرخ ارز است
در روزهایی که انتقادات بسیاری به افزایش نرخ ارز می‌شود 
باید گفت به جای تأکید بر پایین آوردن نرخ آن که می‌تواند 
دستوری باشد باید تلاش شود حفظ قدرت خرید و ثبات نرخ 
صورت گیرد. چنین اقدامی هم به نفع دولت و هم به نفع مردم 
است و باعث توسعه صادرات و رشد تنوع تولیدات داخلی و 

رقابت پذیری آنها با تولیدات وارداتی می‌شود.
 علیرضا معصومی از تهران

با تخریب و اشغال پیاده رو در محمدشهر کرج برخورد شود
سال‌هاست فردی با راه‌اندازی یک تعمیرگاه خودرو در محمد 
شهر کرج، پیاده رو را تخریب و با ساختن یک پل کوچک 
خودروها را جهت تعمیر وارد پیاده رو می‌کند. این کار مصداق 
عینی تخریب اموال عمومی و تضییع حقوق شهروندان است. 
بارها به شهرداری منطقه مراجعه و درخواست برخورد با این 
عمل غیرقانونی را کرده‌ایم اما متأسفانه هیچ اقدامی صورت 
نداده‌اند.این وضعیت که عامل ترافیک در آن محدوده هم 

شده‌، اهالی را شاکی کرده است.
پناهنده از کرج

نظارت بر تولید شیرها افزایش یابد
اغلب شیرهای پاستوریزه بوی شیر ندارند و چه بسا بعد از 
گذشت تاریخ مصرفشان همچنان مزه خرابی نمی‌دهند که 
ناشی از دارا بودن مواد نگهدارنده بسیار است وگرنه شیر 
حتی در حالت پاستوریزه هم نباید بیشتر از 2 یا3 روز دوام 
بیاورد. سؤال این است که چه میزان افزودنی مثلا مجاز به 
این شیرهای خوراکی که اغلب مورد مصرف خردسالان و 
کهنسالان و زنان باردار است می‌افزایند که چند روز بعد از 

انقضای تاریخ مصرف هم خراب نمی‌شوند؟
فرشادخواه از تهران 

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

  bamardom_hamshahri@تلگرام با مردمپیام

مرگ دختری 12ساله در جریان تعقیب و گریز مأموران 

رویداد
پلیس با سرنشینان یک خودرو موجب شد تا فرمانده کل 
انتظامی دستور ویژه‌ای برای مشخص شدن مقصران 
احتمالی حادثه صادر کند. اما این دختر در چه شرایطی هدف گلوله قرار 

گرفت و چطور جانش را از دست داد؟
به‌گزارش همشهری، این دختر 12ساله که سها اعتباری نام داشت 
عصر روز یکشنبه 4دی ماه سوار بر یک دستگاه خودروی پژو پارس بود و 
ماموران انتظامی پاسگاه جناح از توابع شهرستان بستک واقع در استان 
هرمزگان بعد از آنکه به این خودرو مشکوک شدند و به راننده دستور 
ایست دادند به‌سوی آن تیراندازی کردند که در این حادثه دختر نوجوان 

بر اثر اصابت گلوله جان خود را از دست داد.
سرهنگ مهرداد مشوق، جانشین فرمانده انتظامی استان هرمزگان 
درباره جزئیات این حادثه گفت: ساعت۱۶:۳۰ روز یکشنبه مأموران 
انتظامی پاسگاه جناح از توابع شهرستان بستک با اقدامات اطلاعاتی از 
حمل و جابه‌جایی یک محموله مواد‌مخدر توسط یک دستگاه خودرو پژو 
پارس مطلع شدند و پس از بررسی صحت موضوع، بلافاصله با حضور در 

مسیر تردد قاچاقچیان، طرح مهار را اجرا کردند.
او ادامه داد: مأموران پس از تعقیب و مراقبت‌های لازم به یک دستگاه 
خودرو سواری پژو پارس با شیشه دودی غلیظ مشکوک شدند و دستور 
توقف دادند؛ اما راننده بدون توجه به دستور پلیس و علائم هشدار‌دهنده 
با افزایش سرعت اقدام به فرار کرد که پس از طی مسافت طولانی مأموران 
به ناچار و با رعایت قانون به‌کارگیری سلاح اقدام به تیراندازی هوایی و 
سپس هدف قرار دادن لاستیک خودرو کردند که راننده با وجود پنجری 
خودرو همچنان با سرعت سرسام‌آوری به مسیر خود ادامه داد که پس از 

طی مسافتی با توجه به پنچری، خودرو متوقف شد.
سرهنگ مشوق در ادامه گفت: در این تعقیب و گریز و با توجه به پستی 
و بلندی‌های متعدد مسیر و پنچری خودرو متأسفانه یکی از سرنشینان 
خودرو مورد اصابت تیر قرار گرفت که با همکاری مأموران و عوامل 

امدادی به بیمارستان منتقل شد، اما جانش را از دست داد.

حادثه به روایت پدر سها
این حادثه تلخ در شرایطی اتفاق افتاد که برخی رسانه‌های معاند این 
تیراندازی را با درگیری و ناآرامی‌های اخیر مرتبط دانستند و سعی بر 
سیاه‌نمایی داشتند. این درحالی است که پدر سها این موضوع را رد کرد. 
عبدالرحمن اعتباری در این‌باره به فارس گفت: اتفاقی که برای دخترم 
افتاده هیچ ربطی به اغتشاشات و ناآرامی‌های اخير در شهرستان ندارد 

و از مراجع قانونی می‌خواهم که پیگیری این موضوع را انجام دهند.
همچنین احمد جباری، نماینده مردم غرب هرمزگان نیز از دستگاه‌های 
مسئول خواست تا ابعاد قضیه را روشن و با هرکسی در هر جایگاهی 
که این قصور را انجام داده، برخورد قاطع کنند و از مردم دادخواهی و 
عذرخواهی شود. او گفت: این حادثه مایه ناراحتی و اندوه فراوان مردم 
این شهرستان شده است. باید انجام هرگونه ایست و بازرسی در جاده‌ها 
با رعایت حرمت مردم و با خودروی پلیس و لباس رسمی پلیس باشد تا 
مردم از دیدن پلیس احساس امنیت کنند. در ماجرای اخیر خودرویی 
که قصد توقف ماشین‌ها و ایست و بازرسی در جاده را داشته، خودروی 

شخصی و عناصر آن با لباس شخصی بوده‌اند.
به‌گفته نماینده مردم بستک، بندرلنگه و پارسیان، دستگاه‌های مسئول 
موظفند تا ابعاد قضیه را روشن و با هرکسی در هر جایگاهی که این قصور 
را انجام داده، برخورد قاطع کنند و از مردم دادخواهی و عذرخواهی شود. 
جباری خواستار روشن شدن دقیق ابعاد این رخداد و اعلام نتایج آن به 
مردم شد و تأکید کرد: بستک عزادار دختر 12ساله معصومی است که 
متأسفانه جان خود را در این حادثه از دست داده و باید همه در‌ قبال 
جان تک‌تک عناصر جامعه، خود را مسئول بدانیم و فرهنگ عذرخواهی 
و پاسخگو بودن در همه دستگاه‌ها جریان داشته باشد و اینکه تقصیر را 
گردن مردم بیندازیم و خود را مبرا از ایراد و اشکال بدانیم، درست نیست. 
مشابه این رخدادها در گذشته نیز وجود داشته و متأسفانه اصلاحی در 
رفتار با مردم صورت نگرفته است که اگر گرفته بود، امروز عزادار این 
دختر معصوم نبودیم. نماینده مردم غرب هرمزگان ضمن تسلیت این 
رخداد به همه همشهریان عزیز در بستک و خانواده اعتباری، تأکید کرد: 
این موضوع را از طریق مراجع عالی پیگیری و طرح سؤال از وزیر کشور 

را نیز در این زمینه در دستور کار دارد.

 مردی جوان که به هواخواهی از 

جنایی
دوستش، ‌دست به جنایت زده و 
به کشور ترکیه گریخته بود، پس 
از 4سال زندگی پنهانی به ایران بازگشت و دستگیر 

شد.
به گزارش همشهری، این حادثه اوایل تابستان 
سال97 در یکی از خیابان‌های پایتخت رخ داد. 
بررسی‌ها نشان می‌داد که چند جوان به‌دلیل چشم 
در چشم شدن با یکدیگر درگیر شده‌اند. در جریان 
این درگیری چند نفر با ضربات شمشیر زخمی 
شده و یکی از آنها حالش وخیم‌تر از مجروحان 
دیگر بود که برای درمان به بیمارستان انتقال یافت. 
جوان زخمی اما به‌رغم تلاش پزشکان، جانش را از 
دست داد و مرگ او موجب شد تا پرونده جنایتی 
پیش روی بازپرس شعبه دوم دادسرای جنایی 
تهران تشکیل شود. از همان زمان تحقیقات در این 
پرونده آغاز شد و افرادی که در نزاع مرگبار شرکت 
داشتند دستگیر شدند. یکی از آنها که دوست عامل 
جنایت بود در تحقیقات گفت: من هم در این 
حادثه به‌شدت زخمی شدم و مقتول قصد داشت با 

شمشیر جان مرا بگیرد.
وی ادامه داد: دعوا میان من و مقتول بود اما دوستم 
مهران)متهم به قتل( به هواخواهی از من وارد 
درگیری شده و دست به جنایت زد. من و مقتول 
از مدت‌ها قبل باهم اختلاف داشتیم و دعوایمان 
به‌خاطر چشم در چشم شدن بود. ابتدا باهم کل‌کل 
کردیم و سپس کار به درگیری کشیده شد. هردوی 

ما یعنی من و مقتول شمشیر داشتیم که به 
سمت هم حمله کردیم. مقتول قصد کشتن مرا 

داشت و دیوانه‌وار به من ضربه می‌زد. دوستم 
مهران که جان مرا در خطر می‌دید به 
هواخواهی از من وارد درگیری شد و چند 

ضربه به مقتول زد و بعد فرار کرد. وقتی 
عامل جنایت شناسایی شد، مأموران 
اداره دهم برای بازداشت وی وارد 
عمل شدند اما مهران متهم به قتل 
ساعتی پس از درگیری، وسایلش 
را جمع کرده و از محل سکونتش 
گریخته بود. در این شرایط بود 
که نام وی در لیست افراد تحت 
تعقیب قرار گرفت اما مأموران 
ردی از او به‌دست نیاوردند. 
درحالی‌که تحقیقات در این 
پرونده ادامه داشت چند روز قبل 

گزارشی در اختیار تیم جنایی قرار 
گرفت که نشان می‌داد قاتل تحت 

تعقیب به محل زندگی خود بازگشته 
است. به این ترتیب مأموران چند روز 
قبل قاتل فراری را پس از گذشت 4سال 
از وقوع جنایت دستگیر کردند.  او پس 
از انتقال به اداره دهم پلیس آگاهی 
تهران به قتل اقرار کرد و به دستور 
بازپرس محمد وهابی تحقیقات از 

او ادامه دارد.

مادر مقتول به حرمت ایام 

پیگیری
فاطمیه، ‌قاتل پسرش را بخشید 
تا او که در یک قدمی چوبه دار 

قرار داشت، ‌از مجازات قصاص رهایی یابد.
به گزارش همشهری، این پرونده یکی از روزهای 
تابستان سال97 به جریان افتاد. آن روز گزارش 
یک درگیری مرگبار به پلیس پایتخت اعلام 
شد و تحقیقات پلیسی نشان داد که دعوا میان 
2راننده اتفاق افتاده است. ماجرا از این قرار بود 
که راننده 2خودرو در یکی از خیابان‌های تهران 
در حال حرکت بودند که به‌دلیل برخورد آینه 
ماشین‌هایشان با یکدیگر درگیری میان آنها 
شکل گرفته بود. دعوای آنها اما پایان هولناکی 
داشت و به قتل یکی از راننده‌ها منجر شد. 
به‌دنبال این اتفاق پرونده جنایت تشکیل شد 

و عامل درگیری مرگبار نیز به دام پلیس افتاد. 
وی در بازجویی‌ها به قتل اقرار کرد و گفت 
نتوانسته در لحظه درگیری خشمش را کنترل 
کند. وی ادامه داد: روز حادثه پشت فرمان 
ماشینم بودم و اصلا متوجه نشدم چه زمانی آینه 
ماشینم با آینه خودروی مقتول برخورد کرد. 
پس از این تصادف جزئی هردو توقف کردیم و 
جروبحثمان شد. آنقدر عصبانی بودم که یک 
پیچ گوشتی از داخل ماشینم برداشتم و با آن 
جان مقتول را گرفتم. وی ادامه داد: پس از این 
اتفاق وقتی به‌خودم آمدم به‌شدت پشیمان 
شدم از اینکه نتوانستم خشمم را کنترل کنم 
و به‌شدت از اینکه جان یک انسان را گرفته‌ام 

عذاب وجدان دارم.

قصاص
متهم به قتل پس از اقرار به جنایت و بازسازی 
صحنه قتل روانه زندان شد. وی پس از مدتی 
در دادگاه کیفری پای میز محاکمه رفت و به 
قصاص محکوم شد. اگرچه قاتل به حکم اعتراض 
کرد و پرونده به دیوان عالی کشور فرستاده شد 
اما قضات دیوان نیز مهر تأیید بر حکم قصاص 
زدند و پرونده برای انجام مقدمات اجرای حکم به 
شعبه اجرای احکام فرستاده شد. جوان محکوم 
به قصاص مدتی قبل پای چوبه دار رفت اما در 
آخرین لحظات موفق شد از مادر مقتول که 
تنها ولی دم محسوب می‌شد مهلت بگیرد و به 
زندان برگردد. او قرار بود به‌زودی برای دومین بار 
پای چوبه دار برود که تلاش تیم صلح و سازش 

دادسرای جنایی برای نجات مرد اعدامی از 
مرگ نتیجه داد و موجب شد تا ولی دم حکم 

را اجرا نکند.
مادر مقتول در آخرین جلسه صلح و سازش در 
دادسرای جنایی تهران تصمیم بزرگی گرفت و 
قاتل پسرش را به حرمت ایام فاطمیه و آرامش 
روح پسرش بخشید و شرطی تعیین کرد؛ قاتل 
تعهد و ضمانت بدهد که هرگز در محلی که آنها 
زندگی می‌کنند آفتابی نشود و پس از آزادی 

برای همیشه شهر تهران را ترک کند.
 وی گفت: حالا که قاتل پسرم را بخشیده‌ام از 
او می‌خواهم که راه درستی در پیش بگیرد و 
مرا هرگز شرمنده تصمیمی که گرفتم نکند. 
وی خطاب به مادر قاتل که در جلسه حضور 

داشت گفت: از این به بعد مسئولیت سنگین‌تری 
به‌عهده داری چون باید به پسرت راه درست 
را نشان بدهی چون او جان فرزند مرا گرفت 
و 4سال‌و‌نیم می‌شود که داغ سنگینی بر دلم 
گذاشته است اما من به‌خاطر آرامش و شادی 

روح پسرم، ‌از قصاص قاتلش صرف‌نظر می‌کنم.
مادر قاتل که باورش نمی‌شد پسرش از مجازات 
قصاص رهایی یافته دستان مادر مقتول را که به 
پسرش زندگی بخشیده، بوسید و با گریه به او 

قول داد که هرگز شرمنده نخواهد شد.

اشک شوق
از سوی دیگر مرد محکوم به قصاص نیز که تصور 
می‌کرد تا چند روز دیگر پای چوبه دار خواهد 
رفت و قصاص می‌شود، وقتی شنید که بخشیده 
شده، اشک شوق ریخت و گفت اگر روز حادثه 
خشمش را کنترل می‌کرد هرگز تبدیل به قاتل 
نمی‌شد. با گریه از مادر مقتول حلالیت طلبید و 
گفت: به مادر مقتول که به من زندگی بخشید 
و خانواده‌ام قول می‌دهم که پس از آزادی راه 
درستی را در زندگی پیش بگیرم و تا جایی که 

می‌توانم به افراد نیازمند کمک کنم.
وی که هنوز باورش نمی‌شد کابوس‌هایش 
تمام‌شده در ادامه گفت: به مادر مقتول قول 
می‌دهم که پس از آزادی از شهر تهران بروم و 

طوری زندگی کنم که خدا از من راضی باشد.
با بخشش مرد محکوم به قصاص، وی از مجازات 
رهایی یافت تا به‌زودی از لحاظ جنبه عمومی 

جرم محاکمه شود.

دختری 12ساله در تعقیب وگریز مأموران پلیس با یک خودرو مشکوک، جان خود را از دست داد

دستور ویژه در پرونده مرگ سها

 مرد کشتی‌گیر که مرتکب قتل شده بود 
به تصور اینکه آب‌ها از آسیاب افتاده به تهران برگشت و دستگیر شد

پایان 4سال زندگی مخفیانه قاتل فراری در ترکیه

مردی که در یک قدمی چوبه دار بود با رضایت مادر مقتول از مجازات مرگ رهایی یافت

بخشش قاتل به حرمت ایام فاطمیه

روزهای سخت
متهم به قتل، کشتی‌گیر حرفه‌ای است. او مدعی است که از 15سالگی ورزش می‌کرده و چند سال قبل در رشته 
کشتی قهرمان شده و مدال گرفته است اما به‌خاطر دوستش تبدیل به قاتل شده است. گفت‌وگو با او را بخوانید. گفت وگو

چه شد که مرد ورزشکار تبدیل به قاتل 
شد؟

من اصلا قصد کشتن کسی را نداشتم. همه‌‌چیز در یک 
لحظه اتفاق افتاد. درواقع آن روز از خودم دفاع کردم و 

ممکن بود کشته شوم.
روز حادثه چه اتفاقی افتاد؟

در خیابان بودم که صدای دعوا شنیدم و وقتی برگشتم 
دوستم را دیدم که با فردی گلاویز شده است. من متوجه 
نشدم علت درگیری دوستم با مقتول چه بود اما آنطور که 
دوستان دیگرم می‌گفتند ظاهرا دلیلش جزئی و پیش پا 
افتاده بود؛ به‌دلیل چشم در چشم شدن و کُری‌خوانی‌هایی 
که از قبل با یکدیگر داشتند. من در یک لحظه دیدم 
که مقتول با شمشیر به سمت دوستم حمله کرد و به 
هواخواهی از او وارد دعوا شدم تا جان دوستم را نجات و 
به درگیری خاتمه بدهم. اما ورق برگشت 
و خودم گیر افتادم. مقتول با شمشیر 
به سمتم هجوم آورد و اگر از خودم 
دفاع نمی‌کردم قطعا الان زنده نبودم. 
با این حال قصد کشتن او را نداشتم، ‌بیشتر 
هدفم دفاع از خودم بود و فقط ضربه‌ها را می‌زدم 
تا او جان مرا نگیرد. ضمنا، شمشیر برای من نبود برای 
دوستم بود که به‌خاطر او تبدیل به قاتل شدم. در جریان 

دعوا، ‌شمشیر را از دوستم گرفتم و زندگی‌ام را تباه کردم.
بعد از قتل چرا فرار کردی؟

چون ترسیدم. همان شب وسایلم را جمع کردم و از تهران 
رفتم. روز بعد به دوستانم زنگ زدم و وقتی متوجه شدم 
جوان زخمی، ‌فوت شده و در برابر اتهام قتل عمدی قرار 
گرفته‌ام، تصمیم به فرار گرفتم. چون می‌ترسیدم از زندان 

و مجازات قصاص.
در مدت این 4سال کجا پنهان شده 

بودی؟
با هویت جعلی در شهرهای مختلف زندگی می‌کردم تا 
اینکه تصمیم گرفتم قاچاقی از ایران خارج شوم. چون 
می‌دانستم اگر در ایران بمانم پلیس ردم را می‌زند و 

دستگیرم می‌کند. به همین دلیل راهی شهر مرزی شدم 
و به‌صورت غیرقانونی به کشور ترکیه رفتم. می‌خواستم از 
آنجا به یونان بروم اما نشد. در تمام این مدت یک روز هم 
آرامش نداشتم و با سختی زندگی کردم. عذاب وجدان قتل 
از یک سو و شرایط سختی که در یک کشور غریب داشتم از 

سوی دیگر رهایم نمی‌کرد.
در آنجا کار می‌کردی ؟

کار که نه. چون من اقامت قانونی نداشتم. راستش اکثر 
وقت‌ها در مسابقات زیرزمینی شرکت می‌کردم تا پولی 

به‌دست آورم و خرج زندگی‌ام تامین شود.
مسابقات زیرزمینی؟ بیشتر توضیح 

بده؟
من از 15سالگی ورزش می‌کنم و در رشته کشتی مقام 
قهرمانی دارم. علاوه بر کشتی، ‌گاهی هم ورزش بوکس کار 
می‌کردم. مسابقات زیرزمینی به این شکل بود که می‌رفتیم 
باشگاه البته به آنجا هم می‌گفتیم باشگاه زیرزمینی. در آنجا 
مسابقه می‌گذاشتیم، ‌مثلا کشتی یا بوکس. هیچ قانون 
خاصی هم نداشت و حتی ممکن بود جان طرفین در خطر 
باشد. آنقدر همدیگر را می‌زدیم تا یک نفر تسلیم می‌شد و 
نفر بعدی برنده مسابقه. بر سر پول شرط‌بندی می‌کردیم و 
رقمش از 500هزارتومان شروع می‌شد به بالا. اگر حرفه‌ای 

بودیم چیزی حدود 2میلیارد تومان پول گیرمان می‌آمد.
پس این جاهای زخمی که روی صورت 
و دستانت وجود دارد به‌خاطر این مسابقات عجیب 

است؟
درست است. بارها تا حد مرگ کتک خوردم و با وجود این 
هرگز تسلیم نشدم. چون برای به‌دست آوردن پول باید 

سختی می‌کشیدم.
چه شد که به ایران برگشتی؟

از زندگی و شرایط سخت در کشور غریب خسته شده بودم. 
از سوی دیگر به‌شدت دلتنگ خانواده‌ام بودم و به گمان 
اینکه آب‌ها از آسیاب افتاده و دیگر پلیس در تعقیبم نیست 
به وطنم برگشتم اما به محض اینکه وارد تهران شدم پلیس 

دستگیرم کرد.
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شوک جنگ اوکراین 
جنگ روسیه علیه اوکراین در فوریه سال2022 چندان 
غیرمنتظره نبود، اما فروپاشی نظم اروپایی پس از جنگ بسیار 
غیرمنتظره و شوک‌آور بود. اگرچه هزینه‌های اقتصادی و 
انسانی جنگ روسیه علیه اوکراین بسیار زیاد بوده، اما همزمان 
موج شوک ناشی از بحران انرژی، غذا و مهاجرت در اروپا و حتی 
سایر کشورهای جهان، خود را نشان داد و نظم گذشته اروپا 

به‌ویژه در حوزه انرژی را دگرگون کرد.

گلوله و گرسنگی؛ سهم کودکان یمنی از جنگ 
طبق آمار سازمان ملل، 377هزار نفر در اثر 8سال جنگ و گرسنگی در یمن کشته شده‌اند

نقل‌قول

کیوسک

غرب، مجبور به مذاکره است
سرگئی لاوروف، وزیر خارجه روسیه:‌ 
پیشنهادهای ما برای خلع ساح و 
نازی‌زدایی از مناطق تحت کنترل کی‌یف 
باید به‌نحوی دوستانه پذیرفته شوند 
یا اینکه ارتش روسیه به آن رسیدگی 
خواهد کرد. غرب مجبور به مذاکره 
خواهد بود؛ ما قرار نیست دنبال آنها 

بدویم. )خبرگزاری تاس(

اسرائیل در حال فروپاشی است
یائیر لاپید، نخست‌وزیر سابق رژیم 
نتانیاهو  بنیامین  ‌صهیونیستی: 
ضعیف‌ترین نخست‌وزیر است. دولت 
در آشوب و تنش است. دولت جدیدی 
که قرار است روی کار بیاید تنها یک 
دولت راست‌گرا نیست؛ دولتی دیوانه 
است. ما در چنین شرایطی هرگز به 
آرامش نخواهیم رسید. اسرائیل از 
است.  فروپاشی  حال  در  داخل 

)رای‌الیوم( 

 تلاش کرزای
برای بازگشت به سیاست

حامد کرزای در تلاش است ضمن پذیرش حکومت 
طالبان، جایگاه خود را در افغانستان جدید پیدا کند

همزمان با خروج نیروهای آمریکایی و غربی از افغانستان، 
‌زمانی که دولت اشرف غنی مرحله به مرحله از هم می‌پاشید، 
همه نگاه‌ها بار دیگر متوجه سیاستمداران سابق افغانستان 
شد. سلطه طالبان در کابل به‌معنای فروپاشی میراث آمریکا 
در افغانستان بود، اما چهره‌های سیاسی مانند حامد کرزای 
که در دوران پس از حکومت اول طالبان و طی سال‌های 
2001تا 2014ریاست‌جمهوری را در دست داشتند، با 
آغاز سلطه دوباره طالبان در کابل ماندند. کرزای همزمان با 
فروپاشی حکومت جمهوری گفت: »من هرگز اینجا را ترک 

نمی‌کنم، اینجا کشور من است.«
طی یک سال و اندی که از حکومت طالبان گذشته، کرزای در 
خانه بزرگ ویلایی خود تحت نظر طالبان زندگی کرده است. 
در کنار ورودی خانه او یک پست ایست بازرسی با نگهبانان 
مسلح قرار دارد. اما در این مدت کرزای ارتباطات بین‌المللی 
خود را حفظ کرده و اخیرا در سفری به آلمان و ترکیه با 
برخی رسانه‌ها به گفت‌وگو نشسته است. واشنگتن‌پست در 
گزارشی با عنوان »حامد کرزای در تلاش است تا جایگاه خود 
را در افغانستان جدید بیابد« نگاهی به فعالیت‌های جاری او 
در میدان سیاسی افغانستان انداخته و می‌نویسد: »کرزای 
تمام تلاش خود را می‌کند تا طالبان را به‌عنوان حاکمان 
جدید افغانستان درک کند، چون زندگی او با زندگی آنها 
آمیخته است.« براساس این گزارش، کرزای هم‌اکنون 
برجسته‌ترین منتقد طالبان در داخل افغانستان به شمار 
می‌رود و تاکنون در موارد متعددی نسبت به برنامه‌های 
طالبان ازجمله جلوگیری از تحصیل دختران دست به 

انتقاد زده است.
در عین حال، کارنامه دولت گذشته کرزای چندان هم 
بی‌عیب و نقص نیست و انتقادات زیادی به عملکرد خود او 
در دوران ریاست‌جمهوری‌اش وجود دارد. واشنگتن‌پست 
نوشته که بسیاری در افغانستان، کرزای را عروسک 
خیمه‌شب‌بازی آمریکا می‌دانند و دوران او را به دلیل 
فساد اقتصادی گسترده و هدردادن بودجه‌ها و کمک‌های 
بین‌المللی مورد انتقاد قرار می‌دهند. اسدالله واحدی، سردبیر 
وب سایت پشتون زبان مسیر دیلی نیز معتقد است: »کرزای 
در گذشته تصویر بدی داشت، اما او اکنون در تلاش است تا 
تصویر گذشته خود را ترمیم کند و در حال تلاش برای انجام 
یک تغییر مثبت در کشور است.« با این حال، هنوز فضای 
بی‌اعتمادی شدیدی میان طالبان و کرزای حاکم است. 
واشنگتن پست در گزارش خود می‌گوید: »بسیاری از طالبان 

هنوز کرزای را به‌عنوان یک دشمن می‌بینند.«
علاوه بر این، برخی سیاستمداران گذشته افغانستان نیز 
اعتماد چندانی به شعارها و سخنان کرزای ندارند. جعفر 
مهدوی، نماینده سابق مجلس نمایندگان افغانستان 
می‌گوید: »رهبران 2 دهه گذشته افغانستان هیچ وابستگی 
به این کشور و مردم آن نداشتند، اگر آنها در کابل باقی 
ماندند، برای جمع‌آوری پول و انتقال آن به خارج بوده است. 
بحران و مشکلات امروز افغانستان به دلیل اشتباهات کرزای 

در گذشته است. او عامل مرگ جمهوریت است.«
با وجود انتقادات از کرزای، اما او تلاش دارد تا از 
مسئولیت بخشی از رویدادهای گذشته، خود 

را کنار بکشد. او در گفت‌وگو با واشنگتن 
پست اظهار داشته که مسئولیت 
کامل فساد و رشوه در دولت خود 
را برعهده می‌گیرد، اما مسئولیت 
قراردادهای بزرگ و فسادهای 
کلان برعهده آمریکاست، چون 
مسئولیت سرنوشت امروز 
افغانستان متوجه عملکرد 
آمریکاست. کرزای گفته است: 
»جنگ در افغانستان، جنگ ما نبود 

و من شریک آمریکا در آن جنگ نبودم. 
آن جنگ، جنگ علیه روستاها و خانه‌ها 
بود و من از لحظه‌ای که فهمیدم این جنگ 
علیه ماست، تغییر کردم، چون جنگ به نام 
شکست تروریسم در واقع جنگ علیه مردم 
افغانستان بود.« او در ادامه می‌گوید:»من 
به همین دلیل طالبان را »برادر« خطاب 

کردم.«

جهان‌نما

در یمن کودکان تقریبا هیچ کجا امنیت 

گزارش
ندارند. بازارها و فروشگاه‌ها، مراسم‌ عروسی 
و عزا، منازل مسکونی و بیمارستان‌ها 
همگی ازجمله اهداف بالقوه جنگنده‌های ائتلاف سعودی 
است. 8سال جنگ، سوءتغذیه و بیماری جان هزاران کودک 
یمنی را گرفته است. این در حالی است که با متوقف شدن 
روند صلح، تقریبا هیچ چشم‌انداز روشنی برای پایان این 
جنگ ویرانگر که منشا بزرگ‌ترین بحران انسانی جهان 

بوده، وجود ندارد.
جنگ خونبار یمن تقریبا زندگی تمام اقشار به‌ویژه کودکان 
را نابود کرده است. بنا بر بیانیه‌ای که اخیرا صندوق کودکان 
ملل متحد )یونیسف( منتشر کرده، درگیری‌های نظامی در 
یمن از سال2015 تا تابستان سال‌جاری، جان 3774کودک 
را گرفته و 7245کودک را معلول کرده است. البته این آمار 
رسمی است و به‌گفته یونیسف با توجه به گزارش نشدن 
شمار زیادی از مرگ‌ها و معلولیت‌های کودکان، آمار واقعی 

بسیار بیشتر است.
فارغ از اینها، آمار سازمان ملل نشان می‌دهد که حدود 
۳هزار و ۵۰۰ نوجوان زیر 18سال در جنگ یمن به‌عنوان 
سرباز دخیل هستند. انگشت اتهام در این رابطه به سمت 
نیروهای انصارالله است اما سخنگوی این گروه در گفت‌وگو 
با آسوشیتدپرس این ادعا را رد کرده است. انصارالله که 
کنترل شهر صنعا، پایتخت یمن و تقریبا تمامی استان‌های 
شمالی را در دست دارد در مقابل با اشاره به بی‌عملی سازمان 
ملل در قبال فاجعه انسانی در این کشور بارها از لفاظی‌های 
دیپلماتیک در میانه بحران یمن انتقاد کرده است. »طلعت 
الشرجبی« سخنگوی شورای‌عالی اداری و هماهنگی امور 
بشردوستانه گروه انصارالله، تأکید می‌کند که آمارهای 
اعلامی از سوی سازمان ملل درباره قربانیان جنگ یمن با 
آمارهای آنان و واقعیت‌های موجود در این کشور مطابقت 
ندارد. انصارالله تأکید می‌کند که فقط بر اثر حملات مستقیم 
ائتلاف سعودی، حداقل 9هزار کودک کشته یا زخمی 
شده‌اند. انصارالله همچنین از سازمان ملل به‌دلیل نپرداختن 
به این مسئله که جنگ سعودی‌ها در یمن باعث وقوع فاجعه 
انسانی شده که در نتیجه آن هزاران غیرنظامی جان خود را 

از دست داده‌اند، به‌شدت انتقاد می‌کند.

صلح یمن، خیلی دور 
به‌رغم برخی تلاش‌های دیپلماتیک بین‌المللی، افق برقراری 
صلح در یمن چندان روشن نیست به‌ویژه اینکه آتش‌بس 
6ماهه‌ای که در این کشور برقرار شده بود نیز دهم مهر ماه به 
پایان رسید و تقریبا یک ماه بعد نماینده سازمان ملل در امور 
یمن در نشست شورای امنیت هشدار داد که خطر آغاز دور 

جدید درگیری‌ها بسیار جدی است.
اما این تنها درگیری‌های نظامی نیست که درد و رنج زیادی 
را بر کودکان یمنی تحمیل می‌کند. گرسنگی و بیماری 
نیز جان‌ بسیاری را گرفته است. بر پایه گزارش برنامه 
جهانی غذا، یمن در زمینه مواد غذایی به‌طور کامل به 
کمک‌های بشردوستانه خارجی وابسته است. هم‌اکنون 
حدود 12.9میلیون کودک - یعنی سه چهارم از کودکان 
یمن - به حمایت‌های بشردوستانه نیاز دارند؛ در این میان 
2.2میلیون کودک یمنی به سوءتغدیه حاد مبتلا هستند و 
540هزار کودک زیر 5سال به‌دلیل وخامت سلامت جسمی 
با مرگ دست‌به گریبان هستند و برای زنده ماندن تلاش 
می‌کنند. درباره شمار تلفات جنگ هم آمارهای ارائه شده 
از سوی یونیسف با آمار برنامه پیشرفت و توسعه سازمان 
ملل )UNDP( متفاوت است. بنابر اعلام برنامه پیشرفت 
و توسعه سازمان ملل از زمان شروع جنگ در 2015 تا 
سال‌گذشته)2021(، 377هزار نفر در یمن کشته شده‌اند 
که 70درصد آن کودکانی بوده‌اند که بر اثر حملات هوایی، 
گرسنگی، بی‌خانمانی و بیماری جان خود را از دست داده‌اند.
دفتر هماهنگی امور بشردوستانه سازمان ملل نیز اعلام 
کرده، نیمی از تأسیسات بهداشتی یمن تعطیل یا تخریب 
شده است. کمبود دائمی سوخت باعث افزایش قیمت مواد 
غذایی و سایر کالاهای اساسی در این کشور شده است. این 

سازمان گفته تاکنون ۴میلیون ‌و۳۰۰ هزار یمنی از خانه‌های 
خود آواره شده‌اند. حدود یک پنجم افراد تازه آواره شده در 

استان مأرب بوده‌اند.
محمد نوجوانی است که همین ماه جاری بر اثر انفجار گلوله‌ 
خمپاره عمل‌نکرده جان خود را از دست داد. العربی الجدید 
می‌نویسد: محمد آخرین قربانی این جنگ نیست. هزاران 
کودک چون محمد و دیگرانی که امروز در میادین جنگی 
هستند هر روز با مرگ روبه‌رو می‌شوند. در این میان طیف 
گسترده‌تری از کودکان هستند که به‌‌دلیل نبود غذا یا بیماری 
جان خود را از دست می‌دهند. این در حالی است که حتی 
اگر پایان جنگ نزدیک باشد، پیامدهای فاجعه انسانی امروز 
یمن تا سال‌ها کابوس میلیون‌ها کودک در سراسر این کشور 

خواهد شد و آنان را آزار خواهد داد.
عربستان سعودی از ششم فروردین سال1394 در قالب 
ائتلافی از چند کشور عربی ازجمله امارات متحده عربی 
و با کمک و چراغ سبز آمریکا، حملات گسترده‌ای را علیه 
یمن- فقیرترین کشور عربی- آغاز کرد تا با بازگرداندن 
»عبدربه منصور هادی« رئیس‌جمهوری مستعفی و فراری 
این کشور به قدرت، نفوذ خود را در یمن حفظ کند اما با 
مقاوت مردم یمن به‌ویژه گروه انصارالله در نهایت مجبور به 
پذیرش آتش‌بس شد؛ آتش‌بسی که پس از 3مرحله 2ماهه 

پایان یافت و دیگر تمدید نشد.

فهرست افراطی‌ترین کابینه 
تاریخ رژیم صهیونیستی روز 
پنجشنبه، یعنی فردا در معرض 
رأی نمایندگان پارلمان )کنست( این رژیم قرار 
می‌گیرد. براساس گزارش رویترز، اگر کابینه 
پیشنهادی بنیامین نتانیاهو در پارلمان رأی 
اعتماد کامل را کسب کند، او رئیس تندرو‌ترین 
کابینه‌ای خواهد بود که هم طرح برای الحاق 
کامل کرانه باختری به دیگر مناطق اشغالی 
را در دست بررسی دارد و هم وزرای آن شامل 
چهره‌های به‌شدت مذهبی خواهند بود که 
قبلا در دادگاه سابقه محکومیت به دلیل اشاعه 

نژادپرستی داشته‌اند.
روز دوشنبه رئیس کنست تأیید کرد که 
سرانجام نتانیاهو پس از تقریباً 2 ماه کشمکش، 
به همراه اعضای کابینه در مقابل نمایندگان 
حاضر خواهد شد. نتانیاهو با 15سال سابقه 
نخست‌وزیری طی سال‌های 1996تا 1999و 
سپس 2009تا 2021 با سابقه‌ترین نخست‌وزیر 
اسرائیل است، اما تشکیل کابینه او به‌دلیل 

قدرت‌گیری تندروها با نگرانی‌های بسیاری 
روبه‌رو شده است تا جایی که 300خاخام یهودی 
ساکن آمریکا در نامه‌ای به این ترکیب افراطی 
اعتراض کرده‌اند. پست‌های اصلی کابینه نتانیاهو 
در اختیار جنجالی‌ترین چهره‌های افراطی است. 
ایتمار بن گویر، رئیس حزب تندرو قدرت یهودی 
قرار است اختیارات پلیس را به‌عنوان وزیر امنیت 
داخلی برعهده داشته باشد و شریک سیاسی او 
با نام بزالل اسموتریچ نیز به‌عنوان وزیر دارایی 
همزمان اختیارات گسترده‌ای برای ساخت و 
توسعه شهرک‌های غیرقانونی صهیونیست‌نشین 
در کرانه باختری خواهد داشت. هر دوي اینها 
مخالف سرسخت تشکیل دولت فلسطین هستند 
و به دنبال تصویب قوانینی برای حمایت قضایی 
از نیروهای نظامی و ارتش اسرائیل جهت انجام 
علمیات‌های نظامی بیشتر علیه فلسطینی‌ها 
هستند. در عین حال گفته شده که اسموتریچ 
وزارت دارایی را به‌صورت چرخشی و 2 ساله به 
همراه آریه دری، چهره تندروي دیگر از حزب 

دینی شاس در اختیار خواهد داشت.  ‌

تل‌آویو در یک قدمی تشکیل تندروترین 
کابینه رژیم صهیونیستی

از جمعيت يمن در 
فقر مطلق به سر 

می‌برند. 

نفر از جمعيت 
30 ميليوني يمن، 

به كمك‌هاي 
بشردوستانه وابسته 

هستند.

یمنی در داخل 
مرزهای این کشور 

جنگ‌زده آواره 
هستند.

زن باردار يمني 
دچار سوءتغذیه 
شدید هستند.

70 
درصد

23 
ميليون

4.3 
میلیون

1.3 
میلیون

رویداد
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گرينويچ

ناراحت‌ترین صندلی دنیا 

آدم‌ها حاضرند پول زیادی برای مبلمان و 
صندلی‌هاي راحت بپردازند. اما آیا کسی حاضر 
است 3هزارو400دلار پول بدهد تا روی یک 
صندلی اداری ساخته شده از سنگ‌های معدنی 
نوک تیز بنشیند؟ یک شرکت فراوری سنگ‌های 
معدنی در ژاپن، یک تکه سنگ L شکل آمیتیس 
پیدا کرده و با آن یک صندلی اداری درست کرده 
و روی آن 450هزار ین )3هزارو400دلار( قیمت 
گذاشته است. تصاویری که این شرکت منتشر 
کرده بود، در ابتدا به شوخی گرفته می‌شد و 
واکنش‌ها چنان زیاد بود که این شرکت، توضیح 
داد که این صندلی واقعی است و عکس‌هایی 
که منتشر کرده، شوخی نیست و می‌شود روی 
آن نشست. این صندلی 100کیلویی، یک کار 
تبلیغاتی موفق بوده چون این شرکت را حسابی 
سر زبان‌ها انداخته و واقعا به‌گفته مدیران شرکت، 

چند مشتری جدی دارد.

ساخت هواپیماي خانگی!

خیلی از پدرها، دست به آچار هستند و خیلی از کارهای فنی 
خانه را خودشان انجام می‌دهند. گاهی، پیش آمده حتی 
تعمیرات ماشین هم در خانه انجام شود اما احتمالا فقط یک 
پدر در دنیا هست که در خانه، برای خودش و خانواده‌اش 
هواپیما درست می‌کند. یک مرد در انگلیس، با ساختن یک 
هواپیمای سبک، حسابی معروف شده و البته یک وسیله 
نقلیه هم به خانواده‌اش هدیه کرده است. آشوک آلیسریل 
10 سال پیش به نزدیکی یک پایگاه هوایی نقل مکان کرد 
و از همان زمان فکر پرواز به سرش افتاد و در سال2019 
گواهی پروازش را دریافت کرد. بعد از آنکه خدا 2 دختر به او و 
همسرش داد، آشوک دیگر نمی‌توانست از هزینه زندگی‌اش 
بزند که به پرواز برسد و جرأت هم نمی‌کرد خانواده‌اش را 
سوار هواپیما‌های ارزان‌تر قدیمی بکند. او مهندس مکانیک 
است و وقتی فهمید می‌تواند از آفریقای جنوبی، یک کیت 
بخرد که در انگلیس روی هم سوار شود، درنگ نکرد. اما از 
شانس بدش، کرونا شروع شد و کیت روی دستش ماند. 
همین باعث شد تا خود او با برخی دیگر از دوستانش دست 
به‌کار شوند و در حیاط پشتی خانه، هواپیما را سر هم کند. 

هواپیماي او 7متر طول و 2.5متر ارتفاع دارد.

فرار از بدهی با مرگ ساختگی

فرار از بدهی، یکی از سنت‌های دیرینه بشریت است و 
آدم‌ها گاهی خلاقیت‌های زیادی برای این کار به خرج 
می‌دهند. درست مثل یک زن در اندونزی، که خود را 
 به مرگ زده بود تا از یک بدهی 268دلاری فرار کند.
 این خانم، به یک خانم دیگر بدهکار بوده و یک‌بار 
از او مهلت خواسته بود تا بدهی 4.2میلیون روپیه‌ای 
)268دلاری( خود را بپردازد اما بعد از اینکه مهلت 
پرداخت سر رسید، پسر او در فیسبوک عکسی از 
 جنازه مادرش منتشر کرد و از مرگ او خبر داد. 
اما از بخت بد او، خانم طلبکار، با مشاهده دقیق عکس‌ها 
متوجه شده بود که یکی از آنها عکس تزیینی در اینترنت 
بوده است. وقتی که این پسر تحت فشار قرار گرفته و تهدید به 
پیگرد قضایی می‌شود، ماجرا را لو می‌دهد و می‌گوید که این 
ایده مادرش بوده. البته خانم بدهکار، بعد از لو رفتن ماجرا، 

‌فراری شده و همچنان طلبش را نداده است.

در بخش اول از این سلسله 
گفتیم  یادداشت‌ها، 
همانطور که سرنوشت هر فردی را شخصیت و 
سرشت او می‌سازد، سرنوشت هر جامعه و ملتی را 
هم می‌تواند سرشت و شخصیت آن جامعه بسازد. 
کمی هم درباره شخصیت صحبت کردیم و حالا 
بحث به بخش دوم این یادداشت‌ها رسیده است؛ به 

اینکه اساساً کمی درباره »توسعه« صحبت کنیم.
به زبان ساده، توسعه یعنی افزایش، فراخی، 
پیشرفت، گسترش. یعنی شما یک قدم از جایی 
که الان هستید، جلوتر بروید و این فرایند را مدام 
دنبال کنید. تا این‌جای قضیه را که بیشتر ما و شما 
می‌دانیم. اما نکته جالبی در این بین هم وجود دارد: 
آیا توسعه، صرفاً مفهومی اقتصادی داشته و دارد؟ 
قطعاً چنین نیست. البته تا چند دهه قبل، همه 
تصور می‌کردند کشوری که درآمد سرانه یا وضعیت 
اقتصادی‌اش بهتر شود، در حال توسعه است. 
عموم هم این را قبول کرده بودند. حتی در زندگی 
فردی هم چنین است؛ غالباً به کسی که درآمد 
و وضع مالی بهتری دارد، می‌گوییم که پیشرفت 
کرده است. حتی وقتی یک نفر از سر علاقه وارد 
رشته‌هایی می‌شود و کار می‌کند، از او می‌پرسیم 
خب، این همه کار کرده‌ای و درس خوانده‌ای، 
درآمدت چقدر است و چه جایگاهی داری؟ نگاه 
عمومی به پیشرفت فردی و اجتماعی چنین است؛ 
یعنی فرد وضعیت بهتری از حیث مالی و اقتصادی 
داشته باشد؛ در محله‌ای مرفه‌تر زندگی کند، درآمد 
بیشتری داشته باشد، به قول خودمان لاکچری‌تر 

امورات را بگذراند و شبیه آن.
اما نکته‌ای که می‌خواهیم مطرح کنیم، چیز 
دیگری است: ممکن است یک نفر از نظر مالی 
پیشرفت خوبی داشته باشد اما از نظر فرهنگی و 
اجتماعی و حتی آداب معاشرت و رعایت حقوق 
شهروندی، توسعه نیافته باشد. لابد شما هم این 
واژه »تازه‌به‌دوران‌رسیده‌ها« را بسیار شنیده‌اید، 
نه؟ اینها کسانی هستند که توسعه مالی و اقتصادی 
پیدا می‌کنند اما نه کتابی می‌خوانند، نه تئاتری 
می‌بینند، نه روی رعایت وجهه شهروندی خودشان 
کار می‌کنند و... نکته بدتر اینکه حتی به‌واسطه 
رشد طبقه اقتصادی که دارند، حس خودبرتربینی 
و خودحق‌بینی هم دارند. طوری که فکر می‌کنند 
بقیه باید در خدمت آنها باشند. همین چیزهاست 
که عنوان و صفت تازه‌به‌دوران‌رسیده را برای‌شان 

ایجاد می‌کند.
در عرصه کشورها هم چنین است؛ شاید بعضی 
از کشورها تازه‌به‌دوران‌رسیده باشند. یعنی 
صرفاً توسعه اقتصادی داشته باشند و در نتیجه، 

یک‌بعدی رشد کرده باشند. ما به این رشد، رشد 
کاریکاتوری می‌گوییم. انگار که یک نفر برود به 
رشته بدنسازی و فقط بازو یا سرشانه یا عضلات ران 
پای خود را تمرین بدهد. این فرد هرقدر هم که با 
جدیت به کارش ادامه بدهد، بعد از مدتی البته رشد 
را تجربه خواهد کرد اما چه رشدی؟ یک توسعه 
کاریکاتوری! درحالی‌که یک بدنساز متعادل و خوب 
و کامل، در ابتدا می‌بیند که وضعیت عضلاتش در 
سراسر بدن چگونه است و به نسبت وضعیت هر 
عضله، سعی می‌کند که تمرین‌های سبک‌تر و 
متوسط‌تر و سنگین‌تری را دنبال کند. اگر بازویش 
ضعیف است، سعی می‌کند این بخش را بیشتر و 
سنگین‌تر کار کند. اگر سرشانه‌هایش قوی‌تر است، 

آنها را تمرین می‌دهد، ولی با شدت کمتر.
توسعه همه‌جانبه چنین چیزی است. یعنی اگر 
شما کشوری دارید که وضع مالی‌اش خوب است، 
باید وضع کتابخوانی‌اش هم خوب باشد، باید وضع 
رشد علمی‌اش هم خوب باشد، باید وضع ورزش 
همگانی و تغذیه و محیط‌زیست و... آن هم خوب 
باشد. غیر از این اگر باشد، می‌شود مثل بعضی از 
کشورهای مرفه و ثروتمند که به‌واسطه نفت یا هر 
چیز دیگری، درآمدی کسب کرده‌اند و کار به جایی 
می‌رسد که رفتارهای عجیب و غریبی در آن اتفاق 
می‌افتد؛ و به‌واقع با یک جامعه کاریکاتوری روبه‌رو 
می‌شویم که جیب‌هایش پر است و مغزها و قلب‌ها 

و روان‌هایش خالی است. اینطور نیست؟
این‌چنین است که بعد از آغاز مطالعات توسعه 
در جهان، مطالعات توسعه همه‌جانبه هم آغاز 
شد تا کار به این پیشرفت‌های کاریکاتوری و 
تازه‌به‌دوران‌رسیدگی‌ها نکشد. اما این توسعه 
همه‌جانبه یعنی چه؟ یعنی هم درآمد سرانه 
شما زیاد می‌شود، هم فرصت‌های اجتماعی و 
فردی بیشتری برای کتابخوانی و مصرف فرهنگی 
پیدا می‌کنید، هم محیط زندگی شما متناسب با 
محیط‌زیست است و به آن آسیبی نمی‌رساند، هم 
انرژی‌های مورد نیازتان کاملاً متناسب با طبیعت و 
محیط‌زیست و به‌اصطلاح سبز است و هم فرصت 
برای فراغت و ورزش و رسیدن به روح و روان‌تان را 
دارید و... به‌واقع، توسعه اقتصادی در کنار خودش، 
توسعه فرهنگی و توسعه اجتماعی و توسعه سیاسی 
و توسعه محیط‌زیستی و... را هم دنبال می‌کند. 
چنین پیشرفتی البته نیاز به یک نگاه کامل و 
جامع دارد و به همین دلیل است که همه اجزای 
یک جامعه را باید درگیر کند. این نیست که صرفاً 
بخواهیم جیب‌های مردم را از درآمد سرانه پر کنیم 
و بعدش، انتظار داشته باشیم که به یک توسعه 

هماهنگ و همگون برسیم.

منهای عقب‌ماندگی 2

عیسی محمدی

توسعه آری؛ تازه‌به‌دوران‌رسیدگی هرگز

حافظ

در این زمانه رفیقی که خالی از خِلَل است

صُراحیِ مِی ‌ناب و سفینه غزل است

از همان زمان که از خانه‌های حیاط دار و باغچه دار مهاجرت 
کردیم به آپارتمان‌های قوطی کبریتی و فاصله‌مان با طبیعت 
و فضای سبز بیشتر و بیشتر شد، از همان زمانی که اطرافمان 
پر شد از مبل و میز و بوفه و تلویزیون که دلمان می‌خواهد 
بزرگترش را بخریم، صفحه تخت ترش و وضوح بیشترش 
را. درست از همان موقع بود که نقش طبیعت در زندگی‌مان 
کمرنگ شد و درخت‌ها، برگ‌ها، گل‌ها و صدای آب برای ما، 
نسل آدم، حکم عکس یادگاری را پیدا کرد. حکم همان پرده 
قلمکار و دستخط پدری که گهگاه سراغشان می‌رویم و با 
دیدنشان ته دلمان قنج می‌رود. خیلی هم که دلمان برای 
سرسبزی تنگ شود، بار سفر می‌بندیم و می‌رویم شمال توی 
جنگل‌ها دوری می‌زنیم و باز برمی‌گردیم به دنیای بدون گیاه 

خودمان.
تعارف که نداریم، باید قبول کنیم که دیگر هیچ‌چیز مثل 
گذشته نمی‌شود و نمی‌توان وسط حیاط خلوت باغچه زد! تنها 
راهی که آدمیزاد در این چند سال به ذهنش خطور کرده که 
کمی حال و هوایش عوض شود و سرسبزی ببیند، گل و گیاه 
آپارتمانی است. یعنی پرورش گیاهانی که بتوانند در خانه‌های 
کوچکمان دوام بیاورند و حالمان را هم خوب کنند. اما انتخاب 
و شرایط نگهداری گیاهان آپارتمانی راه و روش خودش را 
دارد و اگر چیزی از این موضوع ندانیم، فقط پولمان را دور 
ریخته‌ایم و چند گیاه را هم به دیار باقی فرستاده‌ایم. برای 
اینکه یاد بگیریم چطور خانه‌مان را سبز کنیم، باید آموزش 
ببینیم. خوشبختانه کلاس‌های آموزش نگهداری گل و گیاه 
آپارتمانی مدت‌هاست که در مراکز فرهنگی برگزار می‌شود و 
مفید هم هست. یکی از این مراکز فرهنگسرای معرفت است 
که می‌خواهد دوره آموزشی »صفر تا صد گیاهان آپارتمانی« 
را در 5جلسه متوالی برگزار کند. اصول و نگهداری گیاهان 
آپارتمانی، بررسی عوامل محیطی مؤثر بر نگهداری گل‌ها، 
تغذیه و کوددهی، آفات و بیماری‌ها و نکات مهم خرید، تعویض 
و جابه‌جایی گیاهان آپارتمانی موضوعاتی است که در این 
کلاس‌ها آموزش می‌دهند تا ما که نکته ‌های زیادی از گیاهان 
نمی‌دانیم هم بتوانیم از پس نگهداری گلدان‌های کوچکمان 
بربیاییم. اگر مایلید در این کلاس‌ها شرکت کنید، می‌توانید 
به فرهنگسرای معرفت واقع در بلوارشهران، بعداز زیرگذر 
شهید همت مراجعه کنید. برای کسب اطلاع بیشتر هم با 

شماره44304979 تماس بگیرید.

انجامش بده

دغدغه

سبز زمستانی

شاید فکر کنید در دوره و زمانه‌ای که دانش بشری پیشرفت‌های 
زیادی کرده و داریم به زندگی در مریخ فکر می‌کنیم و همه‌‌ چیز 
کامپیوتری شده و کم کم پای ربات‌ها هم دارد به زندگی‌مان باز 
می‌شود، دیگر کسی پیدا نشود که سواد خواندن و نوشتن نداشته 
باشد. اما واقعیت این است که هنوز هم هستند کسانی که سواد 
ندارند و با اینکه تعدادشان نسبت به سال‌های گذشته کمتر شده 
و هر سال هم بر تعداد باسوادان افزوده می‌شود، اما این افراد از 
نعمت خواندن و نوشتن محروم مانده‌اند. البته که این محرومیت 
خودخواسته است و امکانات سوادآموزی در کشور تا دلتان بخواهد 
هست و کلاس‌های سوادآموزی در هر شهر و روستایی برپا شده 
تا افراد را از جهل مرکب خلاص کند. آنطور که آمارها گواهی 
می‌دهند، امسال ۹۷ درصد جمعیت کشور باسواد هستند و تقریبا 
یک میلیون و ۷۰۷ هزار نفر بی سواد مطلق وجود دارد. در صورتی 
که سال گذشته 90/5درصد باسواد داشتیم و حدود 7/5میلیون 
نفر بی‌سواد بودند. قاعدتا این پیشرفت در باسواد کردن آدم‌ها 
را مدیون نهضت سوادآموزی هستیم که قصدشان ریشه‌کن 
کردن بی سوادی و کارشان کشاندن بی سوادها به کلاس‌های 
سوادآموزی است. امروز در تقویم، روز این نهضت بزرگ است. حالا 
دیگر زمانه‌ای نیست که بشود بدون داشتن سواد به راحتی زندگی 
کرد و آنهایی که هنوز جای امضا کردن انگشت می‌زنند، باید 
دور بی سوادی را خط بکشند و با شرکت در کلاس‌های نهضت 
 سوادآموزی، زندگی راحت‌تری را تجربه کرده و کمک کنند

 تا بی سوادی در کشور ریشه کن شود.

»فکر می‌کنم تأثیری که نجف دریابندری 
نه فقط بر ترجمه ما، بر چاپ کتاب ما، بر 
بینش ما، بر طنز ما، بر کشف توانایی‌های 
زبان فارسی گذاشت، باعث شد همه ما 

از نجف بزرگ بهره‌ای، میراثی ببریم.«
ناصر تقوایی 
»آدم‌های مختلف احساسات مختلف داشتند. 
من شخصاً باید بگویم که قضایا را خیلی جدی 
نمی‌گرفتم. خب البته حبس ابد به من دادند 
و پیدا بود که به این زودی‌ها آزاد بشِو نیستم. 
ولی خب کاری که من کردم این بود که برای 
خودم کتابی فراهم کردم و شروع کردم به 
ترجمه و نقاشی کردن. در واقع کتاب »تاریخ 
فلسفه غرب« اثر برتراند راسل را توی زندان 
ترجمه کردم و چند کار دیگر را ازجمله 
نمایشنامه‌های »اسکار وایلد«. داستانی هم 

از »مارک تواین« ترجمه کردم.«
اینها را مردی گفته است که به قول حسین 
معصومی همدانی؛ »همه ما خیلی چیزها به 
او مدیونیم، حتی در جاهایی که نمی‌دانیم 
به او مدیون هستیم.« کسی که در ترجمه 
همه‌فن‌حریف بود. هم می‌توانست در ادبیات 
ترجمه‌ای استادانه به‌دست دهد، هم در هنر 
و سینما. هم در فلسفه مترجمی ممتاز بود، 
هم در تاریخ و سیاست. نجف دریابندری، 
استاد نثر بود و نقد. تسلطی که بر زبان فارسی 
داشت، شگفت‌انگیز بود. و البته فرانسه‌دان و 
انگلیسی‌دانی حیرت‌آور بود. قلم که به دست 
می‌گرفت غوغا می‌کرد. و همین هم هست که 

هرچه کرد، چیزی از آب درآمد شاهکار.
»تاریخ فلسفه غرب« اثر برتراند راسل، 
فیلسوف انگلیسی نمونه اعلای آن کارنامه 
درخشان است. دريابندري، پس از کودتای 
28مرداد، به اتهام توده‌ای بودن در آبادان، 
به زندان افتاد، آن هم وقتی كه 26سال بیشتر 
نداشت، پس از انتقال به زندان قصر، اين كتاب 
را كه گویا توسط صفدر تقی‌زاده،  به دستش 
رسیده بود را به فارسی برگرداند و عجیب‌تر از 
خود فعل ترجمه، آن است که وقتی زندانبان 
ورق‌های ترجمه را گرفت تا بخواند و دیگر پس 
نیاورد، او دوباره کوشید و دوباره ترجمه کرد 
و البته این‌بار، کاری سامان داد بی‌نظیر، و این 
همه از همت ستودنی‌اش می‌آمد. تلاشی که 
او را در زندان نه‌تنها مفتون و مغبون نکرده بود 
که حتی کوششی مضاعف را برایش به ارمغان 
آورد و نشان داد که به‌راستی فرزند خلفِ ناخدا 

خلف است.
 چندی پس از آنکه از محبس رهایی یافت، 
با همایون صنعتی‌زاده آشنا و در مؤسسه 
انتشارات فرانکلین مشغول شد و این کتاب 
2جلدی، در سال1341 از سوی شرکت 

سهامی کتاب‌های جیبی منتشر شد.

60سال از انتشار »تاریخ فلسفه غرب« 
ترجمه نجف دریابندری گذشت

 ترجمه دوباره به 
لطف زندانبان

حمیدرضا محمدی

هشتگ ایران زیبا

بازنشر تصویری از کوه‌های رنگی در ایران در یک حساب سرشناس در توییتر، با واکنش‌های زیادی مواجه 
شده و کاربران از سراسر دنیا، زیبایی سرزمین ایران را ستایش می‌کنند. این اکانت که محتوای علمی و نجوم 
را پوشش می‌دهد، در یک توییت عکسی از کوه‌های نمک رنگی منتشر کرده و نوشته است که این ترکیبات 
شگفت‌انگیز، در جنوب، جنوب غرب و مناطق مرکزی ایران پیدا می‌شوند. او در توضیح بیشتر، نوشته است 
که بهترین نمونه‌های این ترکیب زمین‌شناختی، در رشته کوه زاگرس که موازی با ساحل خلیج‌فارس است پیدا 
می‌شود. این عکس زیبا، بیشتر از یک میلیون و200هزار بار دیده شده و هزاران بار ری‌توییت شده و کاربران 
از انتشار آن تشکر و از زیبایی بی‌نظیر این منظره، ابراز تعجب کرده‌اند. یک کاربر، این منظره را با نقاشی‌های 
کلاسیک مقایسه کرده و برخی کاربران گفته‌اند، این عکس را سوژه نقاشی‌های خود خواهند کرد. مباحث زیر 
این توییت درباره ایران   به کلاس درس فشرده تاریخ، هنر و جغرافیا تبدیل شده و برخی کاربران، لینک‌های 
مشابهی را هم منتشر کرده‌اند که علاقه‌مندان می‌توانند با مطالعه آنها، شناخت بیشتری درباره ایران پیدا 
کنند. چند کاربر هم گفته‌اند با دیدن این توییت و دیگر مطالب مرتبط   ‌ترغیب شده‌اند که به کشورمان سفر 
کنند. برخی کاربران هم البته به ادیت عکس اشاره کرده و آنها نوشته‌اند که ترکیب رنگ این عکس، کمی 
غلیظ‌تر شده اما با این حال با انتشار عکس‌های دیگر، اعتراف کرده‌اند این کوه‌ها در ایران بدون ادیت هم زیبا 
هستند. برخی کاربران هم، عکس‌ها و مطالبی درباره دیگر نقاط دنیا که چنین طبیعتی دارند پای همین توییت 

منتشر کرده‌اند. برای نمونه، برخی به کوه‌های مشابه در چین اشاره کرده‌ و مطالبی درباره آنها هم نوشته‌اند.

شبنم تووزلو، یکی از هنرمندان سرشناس جمهوري آذربایجان، در سفر به کشورمان به اماکن مذهبی رفته و تصاویری 
از خود با حجاب کامل در حرم حضرت معصومه)س( و دیگر اماکن مذهبی ایران منتشر کرده است. باشگاه خبرنگاران 
جوان، گزارش داده‌ که خانم تووزلو، در ایران به شهرهای قم، تهران و مشهد سفر کرده و اماکن مذهبی در این شهرها  را 
زیارت کرده است. خانم تووزلو در توضیح یکی از عکس‌های خود در اینستاگرام، نوشته که همیشه آرزو داشته تا حرم 
حضرت معصومه )س( را زیارت کند و از خدا به‌خاطر اینکه این نعمت قسمت او و خانواده‌اش شده، تشکر کرده است. این 
خانم با نام شبنم اسدوا در سال1984 در شهر تووز در شمال‌غربی جمهوري آذربایجان به دنیا آمده و هم‌اکنون ساکن 
باکو پایتخت اين کشور است. همچون ایران، آذربایجان هم اکثریتی شیعه دارد و شیعیان این کشور، حضور چشمگیری 

در امکان مذهبی ازجمله مشهد و کربلا دارند.

حرف سواد
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ورود پلیس فتا به تقلب 
در امتحانات نهایی 

امسال برای نخستین بار و با مصوبه کنکوری 
شورای‌عالی انقلاب فرهنگی، نمرات امتحانات 
نهایی دوره دبیرستان در پذیرش دانشگاه‌ها 
تأثیرگذاری قطعی دارد. در نخستین فاز برای 
کنکور 1402سهم نمرات امتحانات نهایی پایه 
دوازدهم، 40درصد است. به همین دلیل طی 
روزهای اخیر که برخی دروس امتحانات نهایی 
و ترمیم معدل برگزار شد، اخباری از لو رفتن 
سؤالات و پاسخ‌های آنها تنها در مدت کوتاهی از 

شروع آزمون منتشر شد.
 اخباری که البته محسن زارعی؛ رئیس مرکز 
ارزشیابی و تضمین کیفیت نظام آموزش و 
پرورش هم آن را تأیید می‌کند، اما آن را لورفتن 
سؤالات نمی‌داند: »انتشار این سؤالات هنگام 
برگزاری امتحانات بوده و به‌معنای لو رفتن 
سؤالات نیست چرا که لو رفتن سؤالات مربوط 
به قبل از برگزاری آزمون است.« با این حال 
این ابهامات مطرح است که امنیت حوزه‌های 
امتحانی چگونه تأمین می‌شود و اگر داوطلبی 
حین برگزاری آزمون، موفق به بردن موبایل 
به داخل حوزه و دریافت پاسخ‌ها شود، چگونه 
می‌توان به سهم قطعی و 40درصدی سوابق 

تحصیلی اطمینان داشت؟
زارعی در این‌باره توضیحاتی به تسنیم داده و 
گفته: »برای قطع اینترنت حوزه‌های امتحان، 
مکاتباتی انجام شده اما هنوز مصوبه‌ای برای 
محدود کردن اینترنت نداریم. برای جلوگیری 
از ورود موبایل و ابزارهای الکترونیک، توصیه‌های 
لازم به داوطلبان ارائه شده، همچنین در مبادی 
ورودی حوزه‌های اجرا کنترل‌های لازم انجام 
می‌شود.« این مسئول درباره اینکه در نخستین 
روز امتحانات نهایی، یک داوطلب موفق به آوردن 
موبایل به جلسه امتحان شده و چطور در حوزه 
امتحان متوجه این موضوع نشدند؟ بیان می‌کند: 
»برخی افراد سودجو در فضای مجازی، کانال‌هایی 
را ایجاد کرده و دانش‌آموزان را اغفال می‌کنند که 
با این ترفندها می‌توانید موبایل یا ابزار جاسوسی را 
مخفی و در زمان امتحان پاسخ‌ها را دریافت کنید. 
افرادی که تصویر سؤالات نخستین امتحان نهایی 
را در فضای مجازی منتشر کردند، شناسایی شدند 

و تمام دروس صفر لحاظ می‌شود.«‌
زارعی درباره اینکه آیا برای شناسایی موبایل 
و ابزارهای جاسوسی به تجهیزات خاصی نیاز 
دارید؟ عنوان می‌کند:‌ »بخشی از این تجهیزات 
که دستگاه‌های سیگنال‌‌یاب است در برگزاری 
کنکور توسط سازمان سنجش استفاده می‌شود 
البته تعداد این دستگاه‌ها محدود است. همچنین 
حفاظت آزمون باید مرتب در حوزه امتحانی تردد 
داشته باشد تا متوجه مبادله سیگنال شود. راهکار 
اصلی این است که تمام عوامل حوزه‌های امتحانی 
توجیه باشند، از سوی دیگر با شبکه‌های سودجو 
که این اقدامات را در فضای مجازی تبلیغ می‌کنند 
برخورد جدی شود. در این‌باره درخواست خود را 
به پلیس فتا ارائه دادیم و در حوزه‌های امتحانات 
نهایی هم از راکت‌های فلزیاب برای بازرسی بدنی 

استفاده می‌شود«‌. 

ورود مواداولیه تولید فیلتر 
تصفیه خون به کشور 

»مواداولیه باکیفیت برای تولید فیلتر تصفیه 
خون که مورد استفاده بیماران تالاسمی است، 
وارد کشور شد.« علیرضا عسکری، مدیرعامل 
سازمان تدارکات پزشکی با اعلام این خبر گفت: 
»فیلترهای لوکوسیت در سال ۹۷ تحریم شد و 
استفاده از مواداولیه دیگر شرکت‌ها نیز مشکلاتی 
را به‌وجود آورده بود که با ورود مواداولیه با کیفیت 
این مشکل برطرف می‌شود.« عسکری با بیان 
اینکه مواداولیه تولید ۱۰۰هزار فیلتر برای تولید 
یک‌ساله کشور کافی است، تأکید کرد: »درصورت 
نیاز، محموله جدیدی هم بعد از درخواست وزارت 

بهداشت وارد کشور می‌شود.«‌

آیا سویه جدید کرونا 
واکسن گریز است؟ 

»هم‌اکنون کرونا در شرق و غرب دنیا تاخت و 
تاز می‌کند اما در ایران و کشورهای همسایه 
شرایط مطلوب است. البته تضمینی وجود ندارد 
که موج جدید در کشور آغاز نشود و به همین 
دلیل باید دستورالعمل‌ها و پروتکل‌ها به خوبی 
رعایت شوند.«‌ سعید کریمی، معاون درمان 
وزارت بهداشت با بیان این مطلب از خطر سهل 
انگاری نسبت به استفاده از ماسک انتقاد کرد 
و گفت: »مردم باید با استفاده از ماسک رعایت 
پروتکل‌های بهداشتی را جدی بگیرند و افرادی 
که بیش از ۶ ماه از تزریق دوز یادآور آنها گذشته 
نسبت به تزریق آن اقدام کنند.« کریمی با بیان 
اینکه واکسن سازها در حال تولید واکسن بر 
پایه سویه‌های جدید هستند، ادامه داد: »همه 
باید آماده مقابله با ورود موج احتمالی کرونا به 
کشور باشیم البته به‌دنبال ایجاد نگرانی در جامعه 
و اختلال در کسب‌وکارها نیستیم اما از سویی 
نباید سهل‌انگاری و ساده‌انگاری داشته باشیم 
زیرا در جهانی که با ارتباطات و رفت‌وآمدها مواجه 
هستیم احتمال ورود ویروس به کشور وجود 
دارد.«‌ این مسئول همچنین درباره اخباری مبنی 
بر واکسن‌گریز بودن سویه‌ جدید کرونا گفت: »این 
موضوع مورد تأیید نیست اما نمی‌توان آن را به‌طور 
کلی انکار کرد. امیدواریم با رعایت دستورالعمل‌ها، 
تزریق واکسن و استفاده از ماسک با مشکل 

اساسی مواجه نشویم.«

میز خبر

نیاز فوری به 8000تخت توانبخشی
ظرفیت تخت‌های بیمارستانی توانبخشی فعال در کشور دور از استانداردهای جهانی است

برنامه ملی توانبخشی
در کنار افزایش ظرفیت بیمارستان نورافشار به ظرفیت توانبخشی کشور در آینده‌ای نزدیک، فعالان اجتماعی و درمانی 
حالا امیدوارند برنامه کشوری توانبخشی هم اجرایی شود تا دغدغه بیماران و خانواده‌های آنها کمتر شود. این برنامه در 
راستای تحقق سند چشم‌انداز 20ساله و سیاست‌های کلی سلامت در جمهوری اسلامی ایران و به‌منظور توسعه حضور برابر 
افراد دارای ناتوانی و کم‌توانی در جامعه خدمات توانبخشی از طریق ارتقای دانش و نگرش جامعه، پیشگیری از ناتوانی، 
تسهیل دسترسی به خدمات توانبخشی از طریق ارتقای دانش و نگرش جامعه، پیشگیری از ناتوانی، تسهیل دسترسی به 
خدمات توانبخشی و گسترش خدمات توانبخشی پزشکی، اجتماعی و حرفه‌ای رضایت ارائه‌دهندگان و دریافت‌کنندگان 
خدمات را ارتقا می‌دهد. این برنامه همچنین ایران را در میان کشورهای منطقه به‌عنوان الگوی علمی مرجع و قطب پزشکی 
در زمینه خدمات توانبخشی معرفی می‌کند. هدف از اجرای این برنامه هم گسترش خدمات توانبخشی پزشکی با رویکرد 
ادغام و یکپارچه‌سازی‌ در سطوح مختلف نظام سلامت، توسعه تحقیقات، نظام‌های ثبت، وسایل کمکی و فناوری‌های نوین، 

باتوجه به نیاز روز افراد دارای ناتوانی و توسعه منابع انسانی و ارتقای دانش و مهارت توانبخشی است.
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پاسخ وزارت ارتباطات به »اینترنت لاک‌پشتی«غول دریای سرخ در آسمان ایران
عظیم‌ترین توده بارشی از دریای سرخ به ایران می‌رسد و با سیراب‌کردن 

20استان کشور نوار جنوبی ایران را سیلابی می‌کند
وزارت ارتباطات در جوابیه‌ای به گزارش همشهری، وضعیت اینترنت را بهتر 

از سال گذشته عنوان کرده است
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بعد از کرونا تمام دنیا با یک موضوع جدید مواجه شد؛ آن هم نیاز یک‌سوم 
بیماران مبتلا به کرونای بستری‌شده در بیمارستان و بخش ICU بعد از 
ترخیص به‌کار توانبخشی؛ بیمارانی که دچار انواع آسیب‌های نروپاتی 
و درگیری‌های عصبی عضلانی می‌شدند و نمی‌توانستند زندگی مستقل خود را بعد از 3هفته بستری شدن در 
بیمارستان بدون کاردرمانی شروع کنند. البته قبل از کرونا هم آمار بالای حوادث رانندگی و مصدومان ناشی از آن در 
کنار مصدومان ناشی از حوادث و بلایای طبیعی اعم از سیل و زلزله و... توجه به تقویت بخش‌های توانبخشی و افزایش 
تخت‌های بیمارستانی توانبخشی را ضروری می‌کرد. تخت‌هایی که باید مطابق استانداردهای جهانی تعدادشان در 
کشور ما 8هزار مورد باشد، ولی متأسفانه هم‌اکنون تعدادشان 85تخت است و این شرایط سختی را پیش‌روی بیماران 
نیازمند به خدمات توانبخشی قرار داده است. این در حالی است که در کشور همسایه‌ای چون ترکیه، ما شاهد فعالیت 
4هزار تخت توانبخشی هستیم. افزایش تخت‌های توانبخشی وعده‌ای است که در دولت‌های مختلف داده می‌شود، 
اما در نهایت به سرانجام نمی‌رسد. براساس آمار روزانه 100بیمار در کشور دچار سکته مغزی می‌شوند؛ گرچه 25درصد 
از این تعداد ممکن است فوت کنند و از حدود 75درصد باقیمانده تعدادی بهبود می‌یابند. حداقل نصف این تعداد به 

اقدامات توانبخشی نیاز دارند. این جدا از مصدومان نیازمند خدمات توانبخشی در حوادث است.

طبق پیش‌بینی‌های سازمان جهانی بهداشت، 15درصد از 
جمعیت هر کشور را افراد دارای ناتوانی خفیف، متوسط و شدید 
تشکیل می‌دهند. در ایران با توجه به برآوردهای صورت گرفته 
تقریبا بیش از 8میلیون نفر دارای ناتوانی هستند که بخش 
عمده‌ای از این افراد نیازمند خدمات توانبخشی‌اند؛ این درحالی 
است که نظام سلامت در حوزه توانبخشی پزشکی کشور با 
چالش‌های بسیار جدی مواجه است که ازجمله آنها می‌توان به 
شفاف نبودن نقش سازمان‌های ارائه‌دهنده خدمات، موازی‌کاری 
و ارائه خدمات ناهماهنگ توسط نهادها و سازمان‌های مرتبط 
با توانبخشی پزشکی در بخش دولتی و غیردولتی، وجود 
حلقه‌های مفقوده و معیوب در شبکه ارائه خدمات توانبخشی 
پزشکی و کمبود بخش‌ها و زیرساخت‌های توانبخشی در سطوح 
بیمارستانی، سرپایی، اقامتی و جامعه‌محور در کشور، کمبود 
استانداردها و بسته‌های خدمات کارآمد و بومی شده در حوزه 
توانبخشی پزشکی، ارائه خدمات پرهزینه به‌ویژه در بیماران 
با مشکلات پیچیده و عدم‌پوشش بیمه مناسب و پرداخت 
هزینه‌های کمرشکن از جیب افراد نیازمند به خدمات توانبخشی 

پزشکی و خانواده‌های آنها اشاره کرد.

خدمات توانبخشی یکی از اصلی‌ترین ارکان حوزه سلامت 
دکتر علیرضا حسینی، فوق‌تخصص جراحی دست و اعصاب 

محیطی و از فعالان اجتماعی می‌گوید: ما در ایران شاهد حضور 
بیش از 5هزار نفر از جانبازان به‌جا مانده از جنگ تحمیلی 
هستیم. از سوی دیگر آمار سوانح و تصادفات جاده‌ای ما حکایت 
از آن دارد که ما 20برابر متوسط جهانی این حوادث را داریم. 
درواقع ایران یکی از 10 کشور حادثه‌خیز دنیاست که رتبه 
چهارم را در آسیا دارد. از همه اینها که بگذریم رشد جمعیت 
سالمند ما از 1.3به3 رسیده است. اگر بیماران سکته مغزی را هم 
به این آمار اضافه کنیم، بنابراین در چنین شرایطی باید بگوییم 
امروزه خدمات توانبخشی به‌عنوان یکی از اصلی‌ترین ارکان 
حوزه سلامت محسوب می‌شود. رئیس دانشگاه علوم توانبخشی 

و سامت اجتماعی هم آبان‌ماه امسال در اجلاس روسای 
دانشگاه‌ها و دانشکده‌های علوم‌پزشکی کشور درحالی‌که از 
فعالیت 136مرکز جامعه توانبخشی در کشور خبر می‌داد، 
یادآور شد: متأسفانه به‌علت کمبود پوشش بیمه‌ای، نبود نظام 
ارجاع و منطقی نبودن تعرفه‌ها این مراکز توسعه پیدا نکرده‌اند. 
او دلیل رشد نکردن بخش دولتی در توانبخشی را تربیت نکردن 
و عدم توزیع نیروی انسانی و نظارت کافی در این بخش می‌داند 
و می‌گوید: درحالی‌که ایران تنها کشور دارای آموزش دانشگاهی 
در حوزه توانبخشی در منطقه است، امیدواریم بتوانیم از 

کشورهای منطقه دانشجوی بیشتری جذب کنیم.

اختصاص 5درصد از 150هزار تخت بستری بیمارستان‌های 
عمومی به توانبخشی ضروری است

او ایجاد تولیت واحد برای حوزه توانبخشی، ادغام خدمات 
توانبخشی در نظام شبکه کشور، توسعه آموزش توانبخشی، 
افزایش مراکز »تحت حاد«، اختصاص 5درصد از 150هزار 
تخت بستری در بیمارستان‌های عمومی کشور به خدمات 
توانبخشی، ایجاد بانک اطلاعات جامع برای افراد دارای 
معلولیت، شکل‌گیری ساختار نظارت، ارزشیابی و اعتباربخشی 
خدمات توانبخشی، تدوین سیاست‌های تشویقی برای 
متخصصان این حوزه و تولید شواهد علمی را، راهکارهای 
تقویت این حوزه برمی‌شمارد. وی تأکید می‌کند: »حجم زیادی 
از بار سلامت از بخش‌های بیرونی نظام سلامت است. گرچه ما 
در حوادث ترافیکی اصلًا نقشی نداریم، اما سالی 40هزار معلول 

به نظام سلامت تحمیل می‌شود و سالانه 500هزار مراجعه به 
نظام سلامت در این بخش داریم.  این وضعیت درباره آلودگی 

هوا و بیماران ناشی از آن هم صدق می‌کند.«
او اظهار امیدواری کرد با حمایت بیمه سلامت کشور از خدمات 
توانبخشی، پوشش بیمه‌ای به‌گونه‌ای پیش رود که دانشگاه‌ها 
رغبت بیشتری برای مداخله در حوزه توانبخشی داشته باشند.

افزایش ظرفیت درمان توانبخشی کشور با کمک هلال‌احمر
درست است بیمارستان رفیده تنها بیمارستان توانبخشی کشور 
است که سالانه به تعداد زیادی از بیماران نیازمند به دریافت 
خدمات توانبخشی خدمات‌رسانی می‌کند، اما در کنار این مرکز 
درمانی، بیمارستان نورافشار جمعیت هلال‌احمر ایران نیز که از 
ابتدا به‌منظور ارائه خدمات‌درمانی و توانبخشی به بیماران دارای 
معلولیت به‌خصوص کودکان دارای معلولیت احداث و راه‌اندازی 
شد در این بخش فعالیت می‌کند و حالا قرار است با توجه به 
نیازهایی که در بخش توانبخشی احساس می‌شود به بیمارستان 
تخصصی توانبخشی تبدیل شود. به‌گفته پیرحسین کولیوند، 
رئیس جمعیت هلال‌احمر کشور، بیمارستان نورافشار با ظرفیت 
ارائه خدمات درمانی و توانبخشی که دارد می‌تواند به یک قطب 

درمان توانبخشی در کشور و حتی در منطقه تبدیل شود.
او با اشاره به کمبود تخت‌های بیمارستانی توانبخشی در کشور 
و فعالیت تنها 82تخت به‌جای 8هزار تخت موردنیاز می‌گوید: 
با‌تبدیل بیمارستان نورافشار به قطب درمان توانبخشی کودکان 
بخش قابل‌توجهی از دغدغه‌های پیش‌روی خانواده‌های نیازمند 

بیماران را حل و فصل می‌کنیم.
در پی صدور دستور تبدیل بیمارستان نورافشار به قطب 
درمان توانبخشی کشور علاوه بر افزایش خدمات توانبخشی به 
تعداد تخت‌های بیمارستانی این بخش هم اضافه خواهد شد. 
نقطه‌قوت فعالیت‌های توانبخشی این بیمارستان ارائه خدمات 
رایگان توانبخشی به بیماران نیازمند است. بنا بر اعلام رئیس 
بیمارستان نورافشار طی یک سال گذشته 13هزارو289 
خدمت رایگان توانبخشی به کودکان دارای معلولیت ذهنی 

و حرکتی در بیمارستان نورافشار ارائه 
شده است که در طرح توسعه بیمارستان 
قطعا به این خدمات افزوده می‌شود.

فاطمه عسگری‌نیاگزارش
روزنامه‌نگار
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سلامت
فناوری جهان قرار داشت و این رتبه سال 
گذشته به 60 و امسال هم به 53 رسیده است. 
البته هدف گذاری معاونت تحقیقات و فناوری وزارت بهداشت، 
دستیابی به رتبه35 فناوری جهان است که یکی از روش‌های 
میانبر برای رسیدن به آن، استفاده از فناوری‌های نوین از ژن 
درمانی، سلول‌درمان، کارتی‌سل، مهندسی بافت و... است. این 
نکته را یونس پناهی، معاون تحقیقات و فناوری وزارت بهداشت 
در نشست خبری هفتمین فن بازار ملی سلامت اعلام کرد و 
گفت: »علاوه بر استفاده فناوری‌های نوین، اگر بخواهیم در 
عرضه فناوری رشد قابل توجهی داشته باشیم، باید در کنترل و 
تشخیص بیماری‌های مهم ازجمله SMA، MS، تالاسمی، 
هموفیلی، تومورهای سرطانی و روش‌های درمانی واقعی پیشرو 

باشیم که در حوزه فن ‌بازارها محقق می‌شود.« 
 پناهی در پاسخ به سؤال همشهری درباره نقش فناوری‌های 
نوین و فن‌بازارهای سلامت در پیشگیری از بیماری‌ها به جای 
هزینه‌کردهای درمانی می‌گوید: »سیاست وزارت بهداشت در 
دولت سیزدهم پیشگیری و استفاده از ظرفیت‌های بهداشتی 
برای تحقق این امر است. نماد آن هم واکسیناسیون کرونا بود 
که با شروع به‌کار دولت سیزدهم به‌عنوان اولویت اصلی در 
نظر گرفته شد. برای مدیریت کووید-19 به‌عنوان یک بیماری 
ویروسی، قطعا فاکتورهای اصلی استفاده از ماسک، رعایت فاصله 
فیزیکی و پروتکل‌های بهداشتی و همچنین واکسن‌هاست. این 
رویکرد باعث شده که میزان مرگ‌ومیر در کشور نسبت به سایر 
کشورها، آمار کمتری داشته باشد.« او درباره اینکه با استفاده از 
این فناوری‌ها چطور می‌توان در کنترل بیماری‌هایی ازجمله 

SMA یا MS اقدامات پیشگیرانه داشت، بیان می‌کند: »این 
بیماری‌ها ژنتیکی است و بهترین راه برای پیشگیری از آن این 
است که پیش از ازدواج، اقدامات لازم انجام شود. اما از آموزش و 
دانش پزشکی می‌توان برای کاهش و کنترل عوامل محیطی که 
به بدتر شدن بیماری و نشانه‌ها کمک می‌کند، بهره ‌برد. در بخش 
فن‌بازارها هم باید به این سمت حرکت کنیم که دستگاه‌ها و 
تجهیزاتی را در اختیار داشته باشیم که تشخیص اولیه را با سرعت 
بیشتری انجام ‌دهند، شناسایی زود هنگام بیماری‌هایی از جمله 
سرطان، می‌تواند منجر به درمان به موقع هم بشود. کیت‌های 
تشخیصی هم در این حوزه قرار دارند که در غربالگری‌ها مورد 
استفاده قرار می‌گیرند.« به‌گفته این مسئول، فن‌بازارها ملی و 
مشمول همه دانشگاه‌های علوم پزشکی کشور است: »از زاهدان 
و زابل تا اهواز، اردبیل، ساری، مشهد و... همه در این حوزه فعال 

هستند، به‌گونه‌ای که امسال در برگزاری هفتمین فن بازار ملی 
سامت با کمبود غرفه مواجه بودیم.«‌ این مسئول همچنین 
درباره بودجه‌های تحقیقاتی امور فناورانه می‌گوید: »در این‌باره 
بخشی از بودجه را به‌صورت مستقیم و براساس مصوبه مجلس از 
سازمان برنامه و بودجه دریافت کرده و به دانشگاه‌ها و معاونت‌ها 
اختصاص  می‌دهد. بخشی از بودجه هم از تولید ناخالص ملی 
است که در دنیا حدود 5درصد در این حوزه در نظر گرفته 
می‌شود اما در کشور ما این عدد براساس قانون حدود ۲درصد 
است که تنها 0.4درصد آن محقق شده است.«   هفتمین فن 
بازار ملی سلامت ‌۱۱و‌‌۱۲دی ماه با شعار تحقق شعار سال )تولید؛ 
دانش بنیان، اشتغال آفرین( در دانشگاه علوم پزشکی ایران با 
مشارکت دانشگاه‌های علوم پزشکی، شرکت‌های دانش بنیان، 

مراکز رشد و پارک‌های علم و فناوری برگزار می‌شود.

ایران به‌دنبال رتبه 35 فناوری سلامت در جهان
رتبه فناورانه ایران در جهان طی 3سال اخیر از 68 به 53 رسیده و حالا معاونت تحقیقات و فناوری وزارت بهداشت به‌دنبال ارتقای آن است

نقل قول

بودجه تعرفه‌گذاری 
خدمات پرستاری 

محمد میرزابیگی، رئیس 
سازمان نظام پرستاری 
اعتبار  گنجاندن  از 
خدمات  تعرفه‌گذاری 
پرستاری در سرانه 
سلامت کشور خبر داد. 
به‌گفته میرزابیگی، بعد از 
تلاش‌های فراوان سازمان 
برنامه و بودجه رسماً 
خود،  قطعی  پیشنهاد 
مبنی بر قرار گرفتن منبع 
تامین هزینه اجرای قانون 
خدمات  تعرفه‌گذاری 
پرستاری در سرانه را کتباً 
به دولت اعلام کرد تا برای 
تصویب در بودجه سال 
آینده و همینطور در برنامه 

هفتم قرار گیرد.

تبادل اطلاعات 
۱.۴میلیاردی پلیس 

با ۳۶سازمان
فرمانده  اشتری،  حسین 
کل انتظامی کشور از رشد 
هوشمندسازی  اقدامات 
برای تسهیل و تسریع در 
خدمات‌رسانی به مردم 
خبر داد و گفت:‌ »در این 
راستا سامانه موبایلی 
»پلیس من« راه‌اندازی 
شد و ۳۰خدمت ازجمله 
استعلام تخلفات رانندگی، 
استعلام آخرین وضعیت 
گواهینامه، استعلام نمره 
منفی گواهینامه، استعلام 
صدورکارت خودرو، ثبت 
سرقت موتورسیکلت و... 
انجام می‌شود. امسال 
همچنین حدود یک 
۴۰۰میلیون  و  میلیارد 
تبادل اطلاعات برخط 
با ۳۶دستگاه و سازمان 
دولتی صورت گرفته 

است.«

تمدید اعتبار 
 کارت‌‌های ملی 

تا ۱۴۰۵
محمدباقر عباسی، معاون 
امور اسناد هویتی ثبت 
احوال کشور از تحویل 
2میلیون کارت ملی 
هوشمند معوق تا پایان 
سال خبر داد و گفت: »از 
مجموع ۶۱میلیون نفر 
جمعیت بالای ۱۵سال 
که برای دریافت کارت 
هوشمند ملی ثبت نام 
کرده بودند، تاکنون 
کارت هوشمند ملی برای 
۵۸میلیون و ۳۰۰هزار نفر 
صادر شده است. همچنین 
اعتبارکارت‌های هوشمند 
ملی که تاریخ اعتبار آنها 
تا پایان سال ۱۴۰۳ و قبل از 
آن بوده تا پایان سال ۱۴۰۵ 

تمدید می‌شود.«‌

سزارین در ایران 
۳ برابر استاندارد 

جهانی!
صابر جباری، رئیس اداره 
جوانی وزارت بهداشت با 
بیان اینکه نرخ سزارین 
در ایران 3برابر استاندارد 
جهانی است، گفت: »نرخ 
ایده‌آل جهانی سزارین 
۱۵درصد و نهایتاً ۲۵درصد 
است، اما نرخ سزارین در 
ایران به ۵۵درصد می‌رسد. 
آمار سزارین اول )شکم 
اول( در ایران بسیار بالاست 
و همین موضوع، دستاویزی 
برای انجام سزارین‌های 
بعدی شده است. بر این 
اساس مجلس در قانون 
»جوانی جمعیت«، وزارت 
بهداشت را مکلف کرده 
که میزان سزارین را سالانه 
۵درصد کاهش و زایمان 
طبیعی را افزایش دهد 
تا جایی که به استاندارد 

جهانی برسد.«‌
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هوای تهران امروز هم ناسالم است
اداره کل حفاظت محیط‌زیست استان تهران نسبت به آلودگی 
هوای تهران در روز جاری هشدار داد و اعلام کرد که شهروندان 

باید از ورزش و تردد غیرضروری در هوای باز پایتخت پرهیز کنند.
اداره کل حفاظت محیط‌زیست استان تهران اعلام کرد: براساس 
اطلاعات دریافت شده از ایستگاه‌های سنجش آلودگی هوای شهر 
تهران، میانگین ۲۴ساعته شاخص کیفیت هوا در روز دوشنبه نیز 
در شرایط ناسالم برای گروه‌های حساس قرار داشت. اداره کل 
هواشناسی استان تهران هم در اطلاعیه‌ای اعلام کرده است که 
امروز نیز سکون هوا و انباشت آلایندگی در تهران رخ می‌دهد و 
براساس اطلاعات دریافتی از ایستگاه‌های سنجش آلودگی هوای 
تهران، دیروز میانگین ۲۴ساعته شاخص کیفیت هوای تهران برابر 
عدد۱۲۸ و مربوط به آلاینده ذرات با قطر کمتر از 2.5میکرون بوده 
که شرایط ناسالم برای گروه‌های حساس است و امروز هم همین 
وضعیت در پایتخت پایدار می‌ماند.بر این اساس توصیه می‌شود 
گروه‌های حساس شامل کودکان، سالمندان، بیماران قلبی و تنفسی 

و زنان باردار از ترددهای غیرضروری در فضای باز خودداری کنند.

فرصت جدید ‌نمایشگاه گردشگری
معاون گردشگری وزير ميراث‌فرهنگي گفت: در تلاشیم بسته‌ها 
و فرصت‌های سرمایه‌گذاری استان‌ها در نمایشگاه گردشگری 
و صنایع وابسته تهران به شیوه مدرن و به‌روز بر پایه فناوری 
اطلاعات و کاربری‌های متنوع عرضه شود. به‌گزارش روابط‌عمومي 
وزارت میراث‌فرهنگی، علی‌اصغر شالبافیان در وبینار با معاونان 
گردشگری و سرمایه‌گذاری ۳۱استان کشور که با هدف تبادل نظر 
و ایجاد وحدت رویه درخصوص حضور در شانزدهمین نمایشگاه 
گردشگری و صنایع وابسته تهران برگزار شد، گفت: نمایشگاه 
پیش‌رو به‌عنوان مهم‌ترین رویداد بین‌المللی صنعت گردشگری 
کشور دارای چند محور مهم اجرايي است که یکی از مهم‌ترین 
آنها موضوع سرمایه‌گذاری است. از این‌رو نیاز است هنگام ورود 
به غرفه‌های گردشگری استان‌ها ارائه بسته‌ها و فرصت‌های 
سرمایه‌گذاری قابل مشارکت، نمایان و نمودی قابل‌توجه داشته 
باشد.وی افزود: معرفی ظرفیت گردشگری استان‌ها تنها نباید 
مبتنی بر جاذبه‌های گردشگری، تاریخی و فرهنگی باشد بلکه در 
کنار این داشته‌های مهم، آنچه قرار است انجام گیرد باید در قالب 
زمینه‌های مستعد سرمایه‌گذاری ارائه شود. شالبافیان گفت: وقتی 
مدیران استانی تلاش کنند تا پروژه‌های سرمایه‌‎گذاری را در قالب 
جلوه جدید، مدرن و مبتنی بر تکنولوژی عرضه کنند، فرصت‌های 
موجود در اشکال مختلف نمود پیدا می‌کند و می‌تواند علاوه بر 
خلق ایده و ورود به مسیرهای جدید، گامی جدی در راستای رفع 
نیازهای گردشگری استان برداشته شود. چرا که دیگر زمان عرضه 
ظرفیت‌های سرمایه‌گذاری به‌ صورت صرفا مکتوب، به پایان رسیده 

و نیاز امروز حرکت به‌سوی مدل‌های تجاری جدید و به‌روز است.

اخبا رکوتاهنقل‌قول‌خبر

یوزپلنگ آسیایی در منطقه حفاظت شده 
توران در شاهرود مشاهده شده و به‌گفته 
بهرام علی ظاهری،مدیرکل حفاظت 
محیط‌زیست استان سمنان، یکی از 
محیط‌بانان پاسگاه محیط‌بانی احمدآباد 
از پارک ملی توران، موفق به مشاهده 
این‌گونه نادر شده و از آنها تصویربرداری 
کرده است. توله یوزها خانواده »هلیا« یوز 
ماده هستند که به‌تازگی متولد شده‌اند.

3
قلاده

وسعت عرصه و حریم محوطه باستانی 
شوش بود که بعدها با پیشنهاد کوچک 
شدن، حریم این محوطه جهانی 
700هکتار شد. حالا باستان‌شناس‌ها 
در کمربند سبز ورودی شهر شوش به 
بقایای یکپارچه کوره ذوب فلز متعلق 
به سده‌های نخستین اسلامی و ۲سکه 
اشکانی و یک سرپیکان مفرغی رسیده‌اند 
که نشان می‌دهد کوچک کردن عرصه و 
حریم شهر باستانی 7هزارساله شوش 

اشتباه بوده است.

1400
هکتار

عدد خبر

از غذادهی دستی به حیات‌وحش 
خودداری کنید 

غلامرضا ابدالی، مدیرکل دفتر حفاظت و 
مدیریت حیات‌وحش : در روزهای برفی 
و یخبندان به‌علت کم شدن غذا، حیات 
وحش به سمت مناطق مسکونی می‌آیند؛ 
از مردم درخواست می‌کنیم به آنها آزار و 
آسیب نرسانند و غذای دستی هم به آنها 
ندهند. چون حیات وحش عادت می‌کنند و 
زمانی که هوا مناسب شد برای دست یافتن 
به غذا دوباره به اطراف مناطق مسکونی 
می‌آیند که برای امنیت‌شان خوب نیست.

سکونت اشکانیان و ساسانیان در 
مجموعه دستکند سامن  

علی خاکسار، مدیر پایگاه ملی دستکندهای 
استان همدان: مجموعه دستکند سامن 
سال۸۴ کشف شد و مطالعات و کاوش‌های 
مجموعه از سال۸۶ آغاز و تا سال۹۴ شش 
فصل از این دستکند کاوش شد. اشیای 
کشف شده از این مجموعه نشان می‌دهد 
هسته اولیه سکونتگاه، متعلق به دوره 
اشکانیان است اما در دوره ساسانی نیز از 

این مجموعه استفاده شده است.

غول دریای سرخ در راه آسمان ایران
عظیم‌ترین توده بارشی از دریای سرخ به ایران می‌رسد و با سیراب‌کردن 20استان کشور، نوار جنوبی ایران را سیلابی می‌کند

سیرابی در زاگرس، سیلاب در شرق و جنوب   
جاویدی می‌گوید: نخستین دامنه غول سرخی که از »بحرالاحمر« برخاسته 
است،همین حالا در کشور فعال است. دومین موج آن روز چهارشنبه به ایران 
می‌رسد و سومین دامنه بارشی شدید 2هفته دیگر در کشور فعال می‌شود. از 
دوم تا 18بهمن‌ماه نیز همین سیستم در کشور خودنمایی می‌کند و هر جریان 

شدیدتر از جریان قبل موج بارش را تشدید می‌کند. با ورود موج بارشی غول سرخ از اواسط هفته آینده به کشور 
نوار جنوبی ایران بین 4 تا 7روز شاهد بارش مداوم است. طی 10روز آینده بارش در نوار جنوبی و زاگرس جنوبی 
و استان‌های همسایه زاگرس تمامی ندارد. سیستان‌وبلوچستان، شرق هرمزگان،  فارس، کهگیلویه و بویراحمد 
و بوشهر طی 10روز آینده با بارش‌های سیل‌آسا مواجه خواهند شد. با ورود غول سرخ به کشور، چابهار، کنارک، 
نیکشهر، قصرقند، سراوان و دشتیاری در استان سیستان و بلوچستان رکورددار بارش خواهند شد و از استان 
فارس تا سیستان و بلوچستان و بوشهر 250میلی‌متر بارندگی رخ می‌دهد. پیک بارش‌ در زاگرس جنوبی 
است که حجم بارندگی به حدود 300میلی‌متر خواهد رسید. در ارتفاعات و برخی مناطق سردسیر کهگیلویه 
و بویراحمد، لرستان، استان فارس، غرب اصفهان و غرب کرمان نیز از همین امروز تا 24دی‌ماه بیش از 2متر 
برف خواهد نشست. بنابراین تمام کشور با بارش خوب ناشی از بیدار‌شدن غول سرخ سیراب می‌شود. اما نکته 
آن است که سهم تهران از توده عظیم بارشی غول سرخ اندک است اما از 20روز آینده حجم بارش‌ها در تهران 

بسیار چشمگیر خواهد شد.‌

ایران زیر چتر سامانه عظیم بارشی 
محمدرضا جاویدی، تحلیلگر علوم جوی و کارشناسان هواشناسی در این‌باره 
به همشهری می‌گوید: همزمان با تضعیف پدیده لانینو، رطوبت‌رسانی 
جریان بارشی که از دریای سرخ وارد ایران می‌شود، در بهترین فاز خود برای 
خاورمیانه و ایران قرار دارد که تأثیر بسیار مثبت بارشی در منطقه و کشور 

دارد، چون با زوال پدیده لانینو ایران و منطقه به‌تدریج وارد ترسالی می‌شوند.او می‌گوید: از اواسط هفته 
آینده به‌خصوص در روز چهارشنبه حجم رطوبت عظیمی از دریای سرخ وارد کشور می‌شود که به غول 
سرخ شهرت یافته و موج بارشی عظیم و خوبی خصوصا در دو‌سوم جنوبی کشور یعنی استان‌های واقع 
در جنوب، جنوب غرب، جنوب شرق و مرکز و حتی شمال شرق کشور ایجاد می‌کند.این کارشناس با 
اعلام اینکه ایران با ترکیب 2توده بارشی واقع در دریای مدیترانه و رطوبت عظیم موجود در غول بیدار 
شده دریای سرخ در نوار جنوب شرق کشور با بارش‌های سیل‌آسا مواجه می‌شود، افزود: 13دی‌ماه 
سیستمی قدرتمندتر از تمام جریانات فعلی وارد کشور می‌شود و با فعالیت چشمگیر بارشی 80درصد 
کشور با بارش باران و ارتفاعات با بارش برف بسیار مواجه می‌شوند.به‌گفته محمدرضا جاویدی، استان‌های 
فارس، بوشهر، هرمزگان، سیستان و بلوچستان و کهگیلویه و بویراحمد با بارش شدید باران و برف مواجه 
می‌شوند. به‌طوری که از همین حالا تا 24دی‌ماه نوار شمالی کشور و دوسوم جنوبی ایران شاهد روزهای 

طلایی بارش هستند.‌

غول دریای سرخ بیدار شده و عازم ایران است. 
سامانه پرفشاری که قرار است از چهارشنبه آینده 
20استان کشور و ایران تشنه را موقتا سیراب و 
سیلابی ‌کند. »غول سرخ« پربارش‌ترین سامانه 
بارشی است که در نخستین ماه زمستان پس 
از سیلابی‌کردن عربستان، به ایران می‌رسد 
و در برخی استان‌ها تا 300میلی‌متر بارندگی 
برجای می‌گذارد.به‌گزارش همشهری، خوزستان 
و سیستان و بلوچستان در جنوب غرب و جنوب 
شرقی ایران تا استان‌های شمالی، جنوبی، غربی 
و شرقی ایران با بیدار‌شدن غول خفته سرخ که از 
دریای سرخ به آسمان ایران عزیمت می‌کند، غرق 
آب باران و سپیدی برف می‌شوند.دریای سرخ 
خلیجی از اقیانوس هند است که میان شبه‌جزیره 
عربستان و شمال شرقی قاره آفریقا قرار دارد. 
حالا غول خفته دریای سرخ بیدار شده و با رسیدن 
به ایران چتر عظیم سامانه بارشی خود را بر سر 
ایران می‌گستراند.همزمان 2توده بارشی از رشته 
کوه اورال در روسیه عازم ایران هستند تا جریان 
بارشی در شمال کشور را نیز تقویت کنند، اما در 
نبرد میان جریان‌های بارشی شمال که از روسیه به 
ایران می‌رسد و غول بیدار شده دریای سرخ که از 
جنوب به ایران می‌رسد، به جریان سودانی مشهور 
است، جریان جنوبی پیروزمندانه ایران را در روند 

الهبارشی سیراب‌تر می‌کند.
نور
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منتظر لرستان صنعتی باشیم
تکمیل پروژه‌های نیمه‌تمام لرستان با هدف رونق 

اقتصادی و اشتغال‌زایی در اولویت است

لرستان به‌عنوان یکی از استان‌های کم‌برخوردار در تلاش 
است تا با تکمیل پروژه‌های نیمه‌تمام، آغاز به‌کار واحدهای 
تولیدی تعطیل و افزایش سرانه‌های اجتماعی، فرهنگی 
و ورزشی شاهد رونق اقتصادی، کاهش نرخ بیکاری و 

افزایش اشتغال‌زایی باشد.
 به گزارش همشهری، یکی از پروژه‌های صنعتی که 
با جدیت در استان پیگیری می‌شود، راه‌اندازی پروژه 
استیل کورد الشتر در شهرستان سلسله است. اینطور 
که مسئولان استان خبر می‌دهند، در آینده نزدیک 
شاهد راه‌اندازی این پروژه خواهیم بود؛ اتفاقی که باعث 
تولید سیم فولادی مورد استفاده در تایر و اشتغال 
مستقیم و غیرمستقیم 600نفر خواهد شد. این پروژه 
با سرمایه‌گذاری سازمان توسعه و نوسازی معادن و 
صنایع معدنی ایران )ایمیدرو( و فولاد مبارکه، در زمینی 
به مساحت 5هکتار برای تولید ۱۵هزار تن استیل کورد 
به روزهای پایانی تکمیل و افتتاح نزدیک است. با توجه به 
اهمیت تایر به‌عنوان کالای استراتژیک و کمبود عرضه 
داخلی، ایجاد ظرفیت برای تولید تایر ضرورت جدی بوده 
که استیل کورد به‌عنوان ماده اولیه در این محصول )سیم 

فولادی مورد استفاده در تایر رادیال( به‌کار می‌رود.

تامین نیمی از نیاز کشور 
مدیر کل سازمان صمت لرستان در این‌باره می‌گوید: نیاز 
کشور به استیل کورد بیش از ۱۰هزار تن در سال است 
که هم‌اکنون 2واحد تولیدی فعال در استان‌های ایلام 
و زنجان، در مجموع فقط حدود ۵۰درصد نیاز کشور را 
تامین می‌کنند. با راه‌اندازی این مجموعه تا حدود زیادی 

نیاز کشور تامین می‌شود و از واردات بی‌نیاز می‌شویم.
بهمن جعفری ادامه می‌دهد: بخش زیادی از استیل 
کورد، از خارج کشور وارد می‌شود و با توجه به طرح‌های 
در دست احداث که 2واحد آن یعنی لاستیک‌سازی نیکرو 
گسترش خرم‌آباد و بارز الیگودرز در لرستان است، ضمن 
ایجاد زنجیره تولید در استان، نیاز آتی کشور نیز تامین 

خواهد شد.
برای تامین مواد اولیه بخش صنعت باید به ظرفیت‌های 
داخلی توجه شود. پروژه استیل کورد زنجان، شهریور 
افتتاح شده و اشتغال‌زایی برای حدود ۲۵۰نفر را فراهم 
کرده‌ است. تا پایان سال نیز فاز دوم آماده افتتاح خواهد 
شد. کارخانه استیل کورد شهرستان دره‌شهر در استان 
ایلام نیز زمینه اشتغال بیش از یک هزار نفر را به‌صورت 

مستقیم و غیرمستقیم فراهم کرده ‌است.

صنعتی شدن منطقه و جلوگیری از مهاجرت 

وزیر صمت نیز در بازدید از محل احداث کارخانه استیل 
کورد، این پروژه را یکی از پروژه‌هایی عنوان کرده که برای 

توازن سرمایه‌گذاری در کشور راه‌اندازی شده ‌است.
به گفته رضا فاطمی امین‌ هدف این است که در مناطقی 
که به لحاظ صنعتی کمتر ظرفیت ایجاد شده و این سبب 
شده مردم به مناطق دیگر مهاجرت کنند، طرح‌هایی 
تعریف شوند که اشتغال و ابعاد تجاری را در آن مناطق 
گسترش دهد که با احداث کارخانه استیل کورد اشتغال 

خوبی برای مردم منطقه فراهم خواهد شد.
تولید استیل کورد از آن جهت حائز اهمیت است که در 
راستای تامین زنجیره ارزش صنعت تایر و صیانت از خروج 
ارز مطرح می‌شود. استیل کورد علاوه بر این، در صنعت 
تولید تسمه برای استحکام بخشی در ساختار برخی از 

انواع تسمه‌ها استفاده می‌شود.

تحقق مصوبات بخش صنعت در لرستان
استاندار لرستان نیز از مطالعات راه‌اندازی کارخانه تولید 
منیزیم در شهرستان سلسله خبر می‌دهد و اظهار امیدواری 
می‌کند که با حمایت‌های وزیر صمت این طرح نیز اجرایی 
و عملیاتی شود. فرهاد زیویار درباره آخرین وضعیت صنعت 
در استان اینطور می‌‌گوید: هم‌اکنون ۱۹۰واحد صنعتی 
تعطیل شده در استان داریم که رقم بالایی است و از سویی 
دیگر توازن توزیع صنایع در شرق و غرب لرستان مناسب 
نیست. استاندار لرستان، با اشاره به اینکه آمار نشان می‌دهد 
از زمان شروع به‌کار دولت سیزدهم، توسعه بخش صنعت 
در مناطق کمتر برخوردار استان آغاز شده ‌است، از تحرک 
و پویایی در واحدهای تولیدی و صنایع ماشین‌سازی‌، 
یخچال‌سازی‌، لاستیک‌سازی‌، سیلیکومتال، نساجی، 
آهک هیدراته و آلومینیوم یاد می‌کند و می‌گوید: در 
نخستین سفر اول هیأت دولت به استان لرستان، ۹مصوبه 
در بخش صنعت مطرح شد که خوشبختانه 6مورد آن در 
دست اجراست و مابقی این مصوبات در گرو مسائل حقوقی 

پیگیری می‌شود.

  
۱۲۲ واحد تعطیل یا نیمه‌کاره صنعتی لرستان در 
یک سال گذشته با حمایت‌های دولت و پیگیری‌ 
فعالان اقتصادی به صحنه تولید بازگشته ‌است. هزار و 
۲۸۸واحد صنعتی دارای پروانه بهره‌برداری در استان 
ثبت شده است که تعدادی تعطیل و برخی نیمه‌فعال و در 
 مجموع بیش از۵۰درصد با ظرفیت‌های مختلف در حال

فعالیت هستند.

گزارش 2

 کسب رتبه‌ چهارم قم 
در بهینه‌سازی فضاهای ورزشی مدارس

معاون تربیت‌بدنی و سلامت آموزش و پرورش استان قم گفت: طرح شهید سلیمانی از ابتدای 

آموزش
 سال‌جاری، باهدف ایجاد و بهینه‌سازی فضاهای ورزشی در مدارس مناطق کمتر برخوردار
با قوت انجام شد که در پیشبرد طرح، موفق به کسب رتبه چهارم کشوری شدیم. به‌گزارش 
تسنیم، علی یزدی با اشاره به اهمیت کیفیت‌بخشی به برنامه‌ها و فعالیت‌های تربیت‌بدنی اظهار کرد: برای 
کیفیت‌بخشی به درس تربیت‌بدنی، تأمین تجهیزات ورزشی، توسعه زیرساخت‌ها و توانمندسازی معلمان، 
تلاش‌های زیادی صورت گرفته که اجرای پروژه ملی شهید سلیمانی از اقدامات مهم در این راستا بود. معاون 
تربیت‌بدنی و سلامت آموزش و پرورش استان قم تصریح کرد: این پروژه از ابتدای سال‌جاری با هدف ایجاد، 
بهسازی و بهینه‌سازی و تبدیل به احسن نمودن فضاهای ورزشی و ایجاد 2100فضای ورزشی در سطح کشور 

کلید خورد که اجرای این طرح در استان قم با ایجاد و بهینه‌سازی 48فضای ورزشی آغاز شد. 
وی با بیان اقدامات صورت گرفته در راستای اجرای طرح عنوان کرد: با توجه به اعتبارات پیش‌بینی‌شده و عقد 
تفاهمنامه با وزارت متبوع ایجاد و بهسازی 10سالن سقف بلند، 18قطعه زمین چمن مصنوعی، 2 قطعه زمین 
فوتبال ساحلی و 18باب کلاس درس تربیت‌بدنی در استان قم در دستور کار قرار گرفت. به‌گفته یزدی، هم‌ 
اکنون با گذشت 9ماه از ابتدای سال1401 استان قم با ایجاد یک باب سالن ورزشی سقف بلند، 16قطعه زمین 
چمن مصنوعی، 2 قطعه زمین فوتبال ساحلی و 18باب کلاس درس تربیت‌بدنی از نظر پیشبرد و اجرای طرح 

شهید سلیمانی، موفق به کسب رتبه چهارم کشوری شد.

 شناسایی خانه‌های روستایی غیرمقاوم 
در بوشهر 

مدیرکل بنیاد مسکن انقلاب اسلامی استان بوشهر گفت: دهیاران برای شناسایی و معرفی 

مسکن
واحدهای مسکونی غیرمقاوم و فاقد سند مالکیت با بنیاد مسکن همکاری کنند. به‌ گزارش 
ایسنا، علیرضا مقدم با اشاره به برنامه‌های بنیاد مسکن انقلاب اسلامی استان بوشهر جهت 
مقاوم‌سازی واحدهای مسکونی در روستاها و شهرهای زیر ۲۵هزار نفر جمعیت و صدور اسناد مالکیت، اظهار کرد: 
دهیاران همواره به‌عنوان مشاور امین بنیاد مسکن در پروژها ایفای نقش کرده‌اند، از این‌رو انتظار می‌رود نسبت 
به تسریع در معرفی واحدهای مسکونی غیرمقاوم و فاقد سند مالکیت به بنیاد مسکن اقدامات مهمی صورت دهند. 
وی افزود: هدف بنیاد مسکن استان از برگزاری میز خدمت در سطح روستاها و حضور در منازل، تسهیل و تسریع 
در ارائه خدمات به مردم است تا از برخی فرایندهای اضافی جلوگیری شود. وی در ادامه به تسهیلات ارزان قیمت 
۲۰۰میلیون تومانی بنیاد مسکن جهت ساخت واحدهای‌ مسکونی در روستاها اشاره کرد و گفت: دولت برای این 
دسته از تسهیلات تلکیفی تأمین اعتبار کرده و بانک‌های عامل نیز نمی‌توانند در این‌باره سلیقه‌ای عمل کنند. وی 
ضمن قدردانی از همکاری بانک‌ها در پرداخت تسهیلات ساخت مسکن، تأکید کرد: جهت تسریع در تأمین مسکن 
مورد نیاز جامعه انتظار می‌رود بانک‌ها در گرفتن تضامین بانکی براساس دستورالعمل بانک مرکزی با متقاضیان 
همکاری کنند. وی همچنین از دهیاران خواست نسبت به شناسایی و معرفی اراضی ملی در محدوده روستاها به 
بنیاد مسکن جهت رایزنی با اداره کل منابع طبیعی و الحاق به محدوده روستا جهت تأمین زمین موردنیاز ساخت 
مسکن اقدام کنند. مقدم درخصوص بازنگری طرح هادی در روستاها نیز گفت: طرح‌های هادی تهیه شده در 
روستاها که قابلیت‌های کالبدی روستا در آن رعایت نشده، نیازمند بازنگری است و در این‌باره بنیاد مسکن 

برنامه‌های مهمی دارد تا از طریق تأمین اعتبار لازم نسبت به اجرای آنها اقدام کند.

عدد خبر

ناظر گمرکات سیستان و بلوچستان 
گفت: از ابتدای سال تا پایان آذر ماه، 
کل کالای صادراتی خروجی از طریق 
گمرکات استان از نظر ارزشی یک 
میلیارد و ۱۰۰میلیون دلار بود که نسبت 
به‌مدت مشابه سال گذشته ۲درصد 
افزایش داشته است. به گزارش تسنیم، 
محمدعلی خاشی اظهار کرد: این صادرات 

از نظر وزن 8درصد افزایش داشته است.

یک
میلیارد 

سیستان و بلوچستان

مدیرعامل صنایع چوب و کاغذ مازندران 
با بیان اینکه در ۹ماهه امسال ۳۴هزار 
تن کاغذ چاپ و تحریر در این کارخانه 
تولید شده است، گفت: از این میزان 
۲۳هزار تن به آموزش و پرورش و 1600تن 
به وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی تحویل 
داده شد. به گزارش ایرنا، امید نیک‌نژاد 
تأکید کرد که در ۱۰سال گذشته، این 
 میزان تولید کاغذ تحریر در این شرکت،

بی‌سابقه بوده است.‌

34000
تن
مازندران

عکس‌خبر

باغ گلستان 
باغ گلستان در مجاورت قلعه تاریخی فلک‌الافلاک و چشمه 
گلستان قرار دارد و از جمله باغ‌های تاریخی شهر خرم‌آباد در 
استان لرستان است که به همراه باغ‌های سروستان و ارم از 

دوره قاجار تاکنون به حیات خود ادامه می‌دهد.
عکس:‌ تسنیم‌

لرستان

تولید سالانه600میلیون شاخه گل نرگس
نرگس‌زارهای ایران با رتبه چهارم در جهان برای بیش از 20هزار نفر اشتغال‌زایی‌کرده‌اند

 عطر گل نرگس در شهر پیچیده است؛ شاخه‌های این گل 

گزارش
جادویی از جنوب حالا به همه شهرها سرک کشیده و دست 
به‌دست می‌شوند. به گزارش همشهری، برداشت گل نرگس چند 
هفته‌ای است شروع شده و همچنان ادامه دارد تا علاوه بر استشمام عطر آن از 

سوی مردم گوشه و کنار ایران، معیشت بیش از 20هزار نفر را هم  تأمین کند.

همه تولیدکنندگان نرگس

سطح زیر کشت نرگس در دنیا 6100هکتار است که سالانه حدود 30میلیارد شاخه 
گل نرگس به بار می‌دهند. از این میزان، سهم ایران بیش از یک هزار هکتار و سهم تولید 
نیز بیش از 600میلیون شاخه است تا پس از انگلستان، هلند و آمریکا رتبه چهارم را 
به‌خود اختصاص دهد. 35درصد کشت گل نرگس به‌صورت دیم و بقیه در زمین‌های 
کم‌‌آب‌بر کشت می‌شود. فارس، خوزستان، گلستان، مازندران، لرستان، سمنان، البرز، 
ایلام، کرمان، تهران، همدان، خراسان جنوبی و مرکزی گل نرگس را کشت می‌کنند، 
اما فارس با 500هکتار سطح زیرکشت و فرآوری 300میلیون شاخه در سال قطب 

تولید این گل در کشور محسوب می‌شود.

کسب‌وکار در نرگس‌زار

15 تا 20هزار نفر )مستقیم و غیرمستقیم( 
در حوزه تولید گل نرگس در کشور فعالیت 
می‎کنند. گل نرگس‌ علاوه بر اشتغال‌زایی 
و درآمدزایی، در شرایط خشکسالی هم 
به‌صرفه است؛ به‌طوری‌که حتی کبری 
انصاری، بانوی آزادشهری که جایگاه 
بزرگ‌ترین پرورش‌دهنده یکپارچه گل نرگس کشور را از آن خود کرده، معتقد است: گل 
نرگس نیاز آبی بسیار کمی دارد و در عین حال، چند برابر شالیزار )برنج( درآمدزایی دارد. 
هر هکتار، 3فرصت شغلی به‌صورت مستقیم و 4 تا 6 فرصت شغلی غیرمستقیم ایجاد می‌کند. 

اشتغال فصلی گل نرگس در زمان برداشت و کاشت پیاز به 100نفر در هکتار هم می‌رسد.

توسعه نرگس‌زارها

یکی از حمایت‌هایی که مدیر باغبانی سازمان جهاد 
کشاورزی فارس بر آن تأکید می‌کند، ارائه تسهیلات 
ارزان‌قیمت است؛ معاون انجمن ملی نرگس ایران 
هم بر این موضوع صحه می‌گذارد و به همشهری 
 می‌گوید:‌ این تسهیلات برای توسعه نرگس‌زارها

 ارائه شده است. 

چند سال پیش این تسهیلات در بهبهان ارائه شده که 
نتیجه آن توسعه 250هکتاری بوده و امسال نیز این 
تسهیلات در کازرون و نورآباد ارائه شده است. با وجود 
این حمایت، اما حسن تجلی معتقد است: مسئولان 
باید به موضوع صادرات گل نرگس هم توجه کنند؛ 
سال‌های سال است که مسئولان باغبانی و کشاورزی 
برای صادرات گل نرگس قول می‌دهند، اما تا‌کنون 
هیچ اقدام مشخصی از سوی هیچ نهادی صورت 

نگرفته است.

حمایت از نرگس‌کاران 

نرگس‌کاران طی سال‌های گذشته پیگیر حمایت‌هایی چون بیمه، خرید تضمینی، 
کمک به صادرات و راه‌اندازی واحدهای فرآوری بوده‌اند. هرچند مدیر باغبانی سازمان 
جهاد کشاورزی فارس معتقد است: خرید تضمینی نمی‌تواند برای نرگس اتفاق بیفتد، 
زیرا این حمایت مربوط به محصولات استراتژیک است. مجیدرضا پاکاری در گفت‌وگو 
با همشهری با بیان اینکه آمادگی برای ارائه تسهیلات ارزان‌قیمت، راه‌اندازی صنایع 
فرآوری اسانس و عرقیجات و برنامه‌ریزی برای صادرات در دستور کار است، می‌گوید: 
انجمن ملی گل نرگس برای حمایت از نرگس‌کاران و پیگیری همین امور راه‌اندازی شده 
است. به‌گفته وی، با راه‌اندازی انجمن، اختیارات به بخش خصوصی واگذار شده، اما برای 

حمایت و ارائه تسهیلات برای توسعه نرگس‌زارها محدودیت و مشکلی وجود ندارد.

دانش‌بنیان‌ها به میدان آمدند
یکی از گلایه‌های همیشگی نرگس‌کاران خام‌فروشی این 
محصول در نبود صنایع تبدیلی بود. این در حالی است که آنها 
معتقدند فرآوری این گل و جلوگیری از خام‌فروشی می‌تواند 
ارزش افزوده زیادی را نصیب کشاورزان کند. هرچند قرار است 
انجمن ملی گل نرگس، پیگیر این موضوع باشد، اما تا ثبت قانونی 
آن برخی از نرگس‌کاران به‌صورت شخصی به کارهای تحقیقاتی 

روی آورده‌اند.
هم‌اکنون نرگس‌کاران با همکاری چند دانشگاه کارهایی 
تحقیقاتی با موضوع محصولات دارویی، اسانس‌گیری، روش 
توسعه و تحریک رشد نرگس، کود بیولوژیک، بررسی کیفیت 
پیاز گل در مناطق مختلف و توسعه نرگس‌زارها در مناطق 

به‌صرفه را در دستور کار قرار داده‌اند.
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پیرو انتشار گزارش »اینترنت 
لاک‌پشتی« در روزنامه 
همشهری به تاریخ اول دی ماه، 
وزارت ارتباطات جوابیه‌ای ارسال کرده که 
عینا و بدون هیچ توضیحی منتشر می‌شود و 
قضاوت را به مخاطبان محترم واگذار می‌کند. 

متن جوابیه به این شرح است:

در مقدمه این گزارش نویسنده با عنوان 
این مطلب که »درحالی‌که وزیر 

ارتباطات با وجود گلایه‌های مردم، 
اختلالات اینترنت را رد می‌کند، 

عضو کمیسیون امنیت ملی 
مجلس با رد مشکلات 
امنیتی، علت کندی را 

کم‌کاری وزارت ارتباطات 
می‌داند« تلاش کرده است که اینگونه در 

ذهن مخاطب القا کند که اولا وزارت ارتباطات 
و فناوری اطلاعات در مقابل گلایه‌های مردم و 
مشکلات ناشی از اینترنت بی‌تفاوت بوده و دوما 
تشخیص شرایط امنیتی و غیرامنیتی جامعه 
را به این وزارتخانه نسبت دهد. گزارش مذکور 
در تاریخ اول دی‌ماه منتشر شده است، این در 
حالی است که وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات 
یک روز قبل و در تاریخ 30آذرماه در مصاحبه با 
خبرنگاران در حیاط دولت اعلام کرد: اختلالاتی 
در دسترسی به اینترنت وجود داشته که اکنون 
برطرف شده است)البته پر‌واضح است منظور 
وزیر محترم درخصوص رفع اختلالات، غیر از 
محدودیت اینستاگرام و واتساپ و یا کاهش 
سرعت دسترسی به‌علت استفاده از فیلترشکن 
بوده است(، لذا روشن است که این وزارتخانه 
هیچ‌گاه اختلالاتی را که گاهی بنا به علل 
گوناگون ایجاد شده است، نه‌تنها نفی نکرده 
بلکه ضمن اطلاع‌رسانی، در مسیر رفع آن قدم 
برداشته و نتیجه اقدامات را نیز توسط بالاترین 
مقام وزارتخانه به اطلاع عموم مردم رسانده است. 
درخصوص شبهه دوم نیز همانطور که می‌دانید 
مرجع تشخیص شرایط امنیتی/غیر‌امنیتی 
کشور، وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات نبوده 
و نیست و اصولا در این حوزه هیچ ماموریتی 
ندارد و بر همین اساس در موضع‌گیری‌های خود 
نیز این ملاحظه را همواره رعایت کرده است. 

در ادامه رتبه‌بندی ماه 
اخیر سایت اسپیدتست و تنزل 

2پله‌ای ایران در جایگاه اینترنت موبایل در 
رتبه‌بندی جهانی مورد اشاره قرار گرفته و این آمار 
به‌عنوان اثبات کاهش سرعت اینترنت در کشور 
قلمداد شده است. این در حالی است که به استناد 
همین سایت سرعت اینترنت موبایل نسبت به 
یک سال گذشته ۳۴پله بهبود پیدا کرده است. 
البته وضعیت رتبه‌بندی کشورها در این پایگاه 
بین‌المللی تنها تابعی از وضعیت شبکه اینترنت 
آن کشور نبوده و میزان تغییرات سایر کشورها 
نیز بر این رتبه‌بندی مؤثر است. به‌عنوان نمونه، 
در خردادماه سال‌جاری کشورمان با میانه سرعت 
26.1مگابیت بر ثانیه در جایگاه هفتاد‌وكيم 
قرار داشته و در ماه بعدی )تیرماه( میانه سرعت 
اینترنت همراه کشور به 27.17مگابیت بر ثانیه 
افزایش یافته، اما در مقابل رتبه کشور یک پله 
کاهش یافته و به رتبه72 رسیده است؛ یعنی حتی 
با وجود افزایش سرعت، رتبه ایران کاهشی بوده 
است. با مراجعه به پایگاه مذکور می‌توان مشاهده 
کرد که رتبه ایران در ابتدای استقرار دولت 
سیزدهم در اینترنت همراه 79 و در اینترنت ثابت 
147 بوده است و اکنون کشورمان به‌ترتیب در 
رتبه‌های 48 و 145 این لیست قرار دارد که این 
موضوع نشان‌دهنده بهبود وضعیت شبکه کشور 

است. البته باید به این نکته نیز توجه داشت که 
رشد میانه سرعت از 29مگابیت بر ثانیه به حدود 
41مگابیت بر ثانیه طی 4ماه اخیر که منجر به 
صعود 21پله‌ای رتبه کشور در رتبه‌بندی مذکور 
شده است، تنها به‌دلیل اقدامات زیرساختی انجام 
شده توسط این وزارتخانه نبوده، بلکه افزایش 
قابل توجه میزان مصرف ترافیک داخلی که از 
سرعت بالایی برخوردار است تأثیر چشمگیری بر 
این افزایش سرعت داشته و چه‌بسا ممکن است با 
افزایش نسبت ترافیک خارجی به داخلی، میزان 
میانه سرعت نیز تا حدودی روند کاهشی داشته 

باشد که این امر کاملا طبیعی است.
در این گزارش آقای جلیل رحیمی جهان‌آبادی، 
نماینده محترم مردم تربت‌جام، تایباد و باخرز در 
مجلس شورای اسلامی، خواستار »فراهم‌کردن 
اپلیکیشن‌های داخلی با امکانات بهتر، قیمت 
ارزان‌تر و دسترسی راحت‌تر به مردم« شدند. 
لازم به یادآوری است که این همان موضوعی 

است که دولت سیزدهم و وزارت ارتباطات و 
فناوری اطلاعات به آن توجه ویژه داشته و با 
حمایت جدی مادی و معنوی این وزارتخانه از 
سکوهای داخلی در این مدت، میزان 
ترافیک مصرفی آنها و تعداد کاربر 
فعال روزانه آنها نیز تا چند برابر 
رشد داشته به‌نحوی که برای 
نخستین‌بار تعداد کاربر فعال 
روزانه بیش از 15میلیون نفر 
و ترافیک بیش از یک ترابیت 
برثانیه در یک سکوی بومی محقق 
شد. البته ما در وزارت ارتباطات و 
فناوری اطلاعات بر این باور هستیم 
که تنوع خدمات و میزان کیفیت آن 
در سرویس‌های داخلی باید به‌گونه‌ای 
باشد که حتی درصورت حضور آزادانه 
سرویس‌های خارجی مشابه در داخل کشور، 
سرویس‌ها‌ علاوه بر امکان رقابت با نمونه‌های 
خارجی بتوانند سهم خود را از این عرصه به 

نسبت قابل‌قبولی اختصاص دهند.
آقای رحیمی جهان‌آبادی در بخش دیگری از این 
گزارش خواستار احترام به حقوق مردم و به‌طور 
مشخص »حق ارتباطات« شدند. بنابراین لازم به 
ارائه این توضیحات است که در راستای برقراری 
»حق ارتباطات و عدالت ارتباطی«، وزارت 
ارتباطات و فناوری اطلاعات، توسعه ارتباطات 
در تمامی نقاط کشور اعم از شهری و روستایی 
را به‌طور ویژه در دستور کار قرار داده است و در 
مناطقی که آقای رحیمی جهان‌آبادی نمایندگی 
آن را بر عهده دارند، بیشترین توسعه ارتباطی 
شکل گرفته است، به‌طوری‌که به‌صورت میانگین 
96درصد از روستاهای حوزه انتخابیه ایشان 
تحت پوشش تلفن همراه و 91درصد آنها تحت 

پوشش اینترنت ثابت / همراه قرار گرفته است.
البته که وزارت ارتباطات به این میزان از توسعه 
ارتباطی در روستاها بسنده نکرده است و 
براساس اعلام وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات 
تمامی روستاهای بالای 20خانوار در سراسر 
کشور تا پیش از پایان دولت سیزدهم به شبکه 
ارتباطی دسترسی پیدا خواهند کرد. بنابراین با 
چنین رویکردی چگونه می‌توان وزارت ارتباطات 
را به ایجاد محدودیت و اختلال در شبکه ارتباطی 

متهم کرد؟

پاسخ وزارت ارتباطات به »اینترنت لاک‌پشتی«
وزارت ارتباطات در جوابیه‌ای به گزارش همشهری، وضعیت اینترنت را بهتر از سال گذشته عنوان کرده است 

ساخت دارویی با توانایی 
خنثی‌سازی‌ همه گونه‌های کرونا 

دانشمندان دارویی ساخته‌اند که قابلیت خنثی‌سازی‌ ویروس 
SARS-CoV-2 و سویه‌ها و زیرسویه‌های اومیکرون را در 
سطوح بالایی دارد. به گزارش ساینس دیلی، این دارو به‌گونه‌ای 
طراحی شده است که در برابر سویه‌های آینده نیز از بدن 
حفاظت می‌کند. این داروی تحقیقاتی توسط محققان مؤسسه 
 سرطان دانا فاربر ساخته شده است. طبق گزارشی که در مجله

Science Advances منتشر شد، این دارو یک آنتی‌بادی 
نیست، بلکه یک مولکول مرتبط است که به‌عنوان یک طعمه 
گیرنده ACE2 شناخته می‌شود. برخلاف آنتی‌‌بادی‌ها، فرار از 
طعمه ACE2 برای ویروس SARS-CoV-2 بسیار دشوارتر 
است، زیرا جهش‌‌هایی که ویروس را در دوری از دارو کمک 
می‌کند، همزمان باعث کاهش توانایی آن در آلوده کردن 
سلول‌ها می‌شود. دانشمندان Dana-Farber راهی برای خنثی 
کردن ویروس با استفاده از این دارو در حیوانات آلوده به کووید-

19پیدا کردند. این گزارش در زمانی ارائه می‌شود که داروهای 
آنتی‌‌بادی مورد استفاده برای درمان کووید-19 کارایی خود را از 
دست داده‌اند، زیرا پروتئین اسپایک ویروس برای فرار از هدف 

قرار گرفتن توسط آنتی‌بادی‌ها جهش یافته است.

محققان به رهبری دکتر جیمز تورچیا، به‌عنوان نویسنده 
ارشد و گوردون فریمن، نویسنده همراه، ویژگی‌هایی را 
شناسایی کردند که طعمه‌های ACE2 را به‌ویژه قوی و ماندگار 
می‌کند. به‌عنوان مثال، آنها دریافتند که وقتی قطعه‌ای از 
پروتئین ACE2 به نام دامنه شبه‌کلکترین وارد بدن می‌شود، 
محکم‌تر به ویروس می‌چسبد و عمر طولانی‌تری در بدن دارد. 
آزمایشات آنها نشان داد که طعمه‌های ACE2 فعالیت قوی 
در برابر ویروس کووید-19 دارند، زیرا باعث ایجاد تغییرات 
برگشت‌ناپذیری در ساختار ویروس می‌شوند و نمی‌توانند 
به سطح سلول متصل شوند. ویروس SARS-CoV-2 با 
برجستگی‌هایی به نام پروتئین‌های اسپایک پوشیده شده است 
که ویروس را قادر می‌سازد سلول‌ها را آلوده کند. طعمه‌های 
ACE2 ویروس را فریب می‌دهند تا به جای سلول به طعمه 
متصل شود و ویروس را قبل از اینکه بتواند وارد سلول‌ها شود، 
غیرفعال می‌کنند. این قدرت شگفت‌انگیز دارو را توضیح 
می‌دهد که نه‌تنها به‌عنوان یک بازدارنده رقابتی عمل می‌کند، 

بلکه ویروس را به‌طور دائمی غیرفعال می‌کند. 

 وعده  بهبود وضعیت اینترنت
در آینده

نمایندگان مجلس با ابراز نارضایتی از سرعت اینترنت و 
اختلال‌های موجود، می‌گویند وزیر ارتباطات به مجلس 
قول داده است تا چند ماه آینده اوضاع اینترنت کشور 

بهتر شود.
سلمان ذاکر، نماینده ارومیه در مجلس، در گفت‌وگو با 
پیوست بیان کرد: روزهای گذشته مشکلاتی در اینترنت 
وجود داشته و الان سرعت اینترنت مقداری افزایش یافته 
است. وزیر ارتباطات هم قول دادند وضعیت اینترنت 
در یکی، 2 ماه آینده بهتر از گذشته خواهد شد. جبار 
کوچکی‌نژاد، نماینده رشت، هم در این رابطه از وضعیت 
اینترنت انتقاد کرد و گفت: گزارش وزیر ارتباطات که به 
کمیسیون برنامه و بودجه آمده بود با چیزی که در صحنه 
می‌بینیم متناقض است. ایشان می‌گویند سرعت اینترنت 
کاهش نیافته و از طرفی کاربران می‌گویند سرعت پایین 
آمده است. او ادامه داد: وزیر باید شفاف پیگیری کند. در 
فضای مجازی دچار مشکلات اساسی شده‌ایم و بسترهای 
داخلی هم چندان آماده نیست. حتی ایشان تأکید داشت 
در حوزه خدمات بانکی مشکلی نداریم ولی مشکلاتی دیده 

شده است.

 راکت چینی سال 2027
فضانوردان را به ماه می‌برد 

رئیس هیأت مدیره شرکت فناوری و علوم هوافضای 
چین )CASC( اعام کرد راکتی که مدارگرد و فرودگر 
را با 3سرنشین به ماه ببرد، احتمالا تا سال 2027آماده 
می‌شود. به ‌گزارش SCMP، چین همزمان با بیرون آمدن از 
ایستگاه فضایی بین‌المللی ناسا، عزم خود را برای پیش بردن 
برنامه‌های فضایی بومی جزم کرده است. ازجمله این برنامه‌ها 
می‌توان به نمونه ‌برداری از مریخ، اکتشاف در اعماق فضا و 
جست‌وجوی سیاره‌های قابل سکونت اشاره کرد. حالا طبق 
آخرین اخبار، وو یانشنگ، گفته است راکتی که نخستین 
ماموریت سرنشین ‌دار چین به ماه را انجام خواهد داد در 
سال 2027آماده بهره‌برداری می‌شود. این راکت نسل جدید 
با اسم رمز »راکت 921« قادر است یک مدارگرد‌3نفره و یک 
ماه‌نشین2نفره را حمل کند. وو درباره سایر برنامه‌های فضایی 
گفت: مأموریت‌ »چانگ‌ای« قرار است نمونه‌های سمت 

دوردست ماه را در سال 2026به زمین برگرداند. 

فناوری

فضا

دانش

اینترنت
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کمک جنجالِ 
ویدئویی!

رفته‌رفته تصویر فوتبال بدون VAR در حال 
محوشدن از صحنه روزگار است

پس از همه حرف‌های ضد‌ونقیض این ماه‌ها 
درخصوص استفاده از کمک داور ویدئویی در 
فوتبال ایران، حالا طرح تازه فدراسیون فوتبال 
برای استفاده از این تکنولوژی می‌تواند همه 
هواداران فوتبال در جهان را به حیرت وادارد. 
 VAR تصمیم فدراسیون برای راه‌اندازی
در چند استادیوم لیگ برتر و ادامه‌دادن به 
همان شرایط قبلی در بقیه ورزشگاه‌ها نه‌تنها 
نافی عدالت است، بلکه به‌طور کلی شبیه 
توهمی به‌نظر می‌رسد که هرگز ظرفیت 
اجرایی نخواهد داشت. مگر می‌شود صحنه‌ای 
در استادیوم آزادی تهران پنالتی باشد و در 
ورزشگاه قایقران انزلی حکم ادامه بازی داشته 
باشد؟ مگر می‌شود صحنه‌ای در نقش جهان 
آفساید باشد اما در ورزشگاه بهنام محمدی 
مسجدسلیمان کاملا سالم به‌نظر برسد؟ 
 VAR حتی جدا از بحث عدالت، پدیده‌ای مثل
شکل و شیوه داوری را تماما تغییر می‌دهد. 
با وجود کمک داور ویدئویی، کمک‌ها دیرتر 
پرچم می‌زنند تا حمله تیم کامل شود. چطور 
می‌توان در یک استادیوم شیوه متفاوتی از 
قضاوت داشت و در یک استادیوم دیگر همان 
روال سابق را در پیش گرفت؟ حتی تصور 
رقم خوردن چنین اتفاقی نیز محال است. 
یا باید زمانی از VAR استفاده کنیم که همه 
ورزشگاه‌ها آماده چنین کاری هستند و یا 
باید قید استفاده از این تکنولوژی را بزنیم و با 
همین سبک و سیاق، همه‌‌چیز را ادامه بدهیم. 
اجرا نکردن این طرح قطعا از اجرای نصفه و 

نیمه آن بهتر خواهد بود.
اگر قرار است چند باشگاه به‌صورت گزینشی 
به سراغ استفاده از این فناوری بروند، چرا 
زمانی که باشگاه سپاهان برای انجام این کار 
پیشقدم شد، فدراسیون به شدیدترین شکل 
ممکن برایش مانع تراشید؟ طبیعتا چند 
باشگاه جلوتر از سایرین متقاضی استفاده 
از این تکنولوژی هستند اما چند باشگاه هم 
برای تامین منابع مالی آن بهانه می‌تراشند. 
باشگاه‌هایی که هر سال میلیاردها تومان 
برای مربیان و بازیکنان متوسط خارجی 
هزینه می‌کنند، ترجیح می‌دهند هزینه 
VAR را روی دوش دولت بیندازند. پس آن 
همه اعتراض به داوری و اصرار به استفاده از 
کمک داور ویدئویی در کنفرانس‌های خبری 
بعد از مسابقه‌ها تنها نمایش بوده است. اگر 
واقعا دغدغه تصمیم‌های عادلانه در فوتبال 
وجود دارد، همه باید سهم‌شان را در این 
زمینه ایفا کنند. باشگاه‌هایی که سالانه بین 
100 تا ‌200میلیارد تومان هزینه دارند، 
نمی‌توانند یک‌دهم این هزینه را به‌عنوان 
یک خرج همیشگی برای داشتن VAR انجام 
بدهند؟ طبیعتا چنین مسئله‌ای باورنکردنی 
خواهد بود. اگر واقعا باشگاهی توانایی استفاده 
از این فناوری و هزینه‌کردن برای آن را ندارد، 
بهتر است اصلا در رقابت‌هایی مثل لیگ برتر 
شرکت نکند. این موضوع باید به یک الزام 

کلیدی برای همه تیم‌ها تبدیل شود.
رفته‌رفته تصویر فوتبال بدون VAR در حال 
محو‌شدن از صحنه روزگار است. اگر این 
تکنولوژی در ایران به‌کار گرفته نشود، دیگر نه 
داورها شانسی برای قضاوت بین‌المللی دارند 
و نه اصلا تیم‌ها با شرایط بازی در رقابت‌های 
برون‌مرزی کنار می‌آیند. فوتبال در هیچ 
نقطه‌ای از دنیا به هیچ‌وجه نمی‌تواند بدون 
VAR تداوم پیدا کند. با این حال، شیوه 
استفاده از این تکنولوژی نیز اهمیت بسیار 
زیادی دارد. با حرف‌و‌حدیث‌هایی که در 
روزهای اخیر شنیده شده به‌نظر می‌رسد 
فدراسیون‌نشین‌ها از این قابلیت برخوردار 
هستند که همین راه تازه را نیز به بیراهه 
بکشانند و کاری کنند که هواداران فوتبال 
آرزو داشته باشند VAR هرگز به فوتبال ایران 
وارد نمی‌شد! اگر قرار است این ماجرا بدون 
آمادگی لازم و بدون اندیشیدن تمهیداتی برای 
ورود به همه استادیوم‌ها صورت بگیرد، بهتر 
است که فعلا مسکوت بماند. با این تکنولوژی 
نباید به‌صورت گزینشی برخورد کرد و نباید 
شرایطی را به‌وجود آورد که بعضی از تیم‌ها 
از این دایره خارج شوند. کمک‌داور ویدئویی 
یک فناوری برای همه است و تنها وقتی 
معنا پیدا می‌کند که به روشی واحد در همه 

ورزشگاه‌های یک لیگ فوتبال تبدیل شود.
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سوژه روز

در هفته سیزدهم مسابقات لیگ برتر، پرسپولیس با ارائه نمایشی ملال‌آور و غیرقابل دفاع 
برابر پیکان به تساوی بدون گل رضایت داد. آنها که در آغاز دوباره مسابقات لیگ به سختی 
و در آخرین دقایق از قبول شکست برابر استقلال گریخته بودند، این بار هم با تساوی میدان 
را ترک کردند. طبیعی است که این نتیجه هواداران را راضی نکرده باشد. فارغ از نتایجی که 

به‌دست می‌آید، پرسپولیس با قحطی »شادابی« مواجه شده است.

پرسپوليس بدون مهاجم هلندی‌اش 
هيچ طرحی برای گلزنی ندارد

کو؟لوکا 

با خروج ناگهانی یورگن لوکادیا از پرسپولیس، حالا همه می‌دانند 
که این باشگاه نیاز به جذب مهاجم جدید دارد. خود یحیی 
گل‌محمدی هم از حضور قریب‌الوقوع یک فوروارد جدید در 
جمع سرخپوشان خبر داده است. در این زمینه رسانه‌های 
گوناگون گمانه‌زنی‌های زیادی داشته‌اند و مهاجمان مختلفی را 
به پرسپولیس لینک کرده‌اند، اما پرتکرارترین نام، علی علیپور 
بوده است؛ مهاجم پیشین پرسپولیس که با بیش از 70گل زده 
جزو برترین گلزنان تاریخ این باشگاه به شمار می‌آید، از نیم‌فصل 
لیگ نوزدهم به لیگ پرتغال رفت تا رویاهایش را بیرون از مرز 
جست‌وجو کند، اما به‌طور کلی اوضاع در اروپا هرگز برای علیپور 

خوب پیش نرفت.
در طول ماه‌های گذشته بارها شایعه بازگشت علیپور به پرسپولیس 
مطرح بوده و خود او هم به دفعات به تیم سابقش چراغ سبز نشان 
داده است. امروز هم نمی‌دانیم علیپور به پرسپولیس باز خواهد 
گشت یا نه، اما آنچه مسلم است اینکه سفر این بازیکن به اروپا 
هرگز برای او پرثمر و مفید نبود. در حقیقت علیپور اهدافی را 
برای خودش متصور بود که امروز با قاطعیت می‌توان گفت به 

هیچ‌کدام از آنها نرسید. ستاره سابق سرخ‌ها کارش را در پرتغال 
از ماریتیمو شروع کرد؛ جایی که به تناوب بین نیمکت و ترکیب 

اصلی در رفت‌وآمد بود و در مجموع هم طی بیش از 60بازی در 
تورنمنت‌های مختلف تنها موفق شد 9گل برای این تیم به ثمر 

برساند. علیپور امسال به ژیل‌ویسنته منتقل شد که آنجا 
هم دوران خوبی را پشت سر نمی‌گذارد. این مهاجم از 

آغاز فصل اغلب اوقات نیمکت‌نشین بوده و تا‌کنون 
تنها یک گل برای تیمش به ثمر رسانده است.

از همه اینها که بگذریم، مهم‌ترین هدف علیپور از 
ترانسفر به پرتغال که خودش هم بارها آن را تأیید 

کرده بود، به حضور در تیم ملی مربوط می‌شد. این بازیکن 
زمان حضور در ایران معمولا به اردوها دعوت نمی‌شد و 
تصور می‌کرد شاید این نقیصه با حضور در اروپا برطرف 

شود، اما دیدیم که چنین اتفاقی هم رخ نداد. در نتیجه امروز 
علیپور از انگیزه کافی برای بازگشت به پرسپولیس برخوردار 

است، اما شاید تنها مانع قرمزها در این مسیر، سختگیری 
احتمالی باشگاه ژیل‌ویسنته باشد.

سفر برای
هیچ

  وضع وخیم مهاجمان داخلی
با جدایی ناگهانی لوکادیا و مصدومیت شیخ دیاباته، نگاه‌ها به 
سمت مهاجمان داخلی پرسپولیس یعنی مهدی عبدی و حامد 
پاکدل چرخید. با این حال بازی با پیکان نشان داد بعید است از 
آنها هم آبی گرم شود. هر دو بازیکن در این دیدار نیمکت‌نشین 
شدند تا پرسپولیس کار را بدون مهاجم نوک شروع کند. با این 
حال گره خوردن کار باعث شد عبدی از ابتدای وقت دوم و پاکدل 
در دقایق پایانی به میدان بروند، اما از هیچ‌کدام چیزی دیده نشد. 
شاید بهترین نماد از افول باورنکردنی مهاجمان پرسپولیس، 
سانتر عجیب و غریب و باورنکردنی پاکدل در آخرین لحظات بازی 
بود؛ جایی که توپ او کج و معوج، مثل ضربه یک بازیکن کاملا 
آماتور به اوت رفت. با وضعی که این دو نفر دارند، به‌نظر می‌رسد 
پرسپولیسی‌ها باید منتظر بهبودی شیخ و جذب مهاجم جدید 

در پنجره زمستانی باشند.

  لوکادیا کجایی؟
مسئله اینجاست که پرسپولیس حتی پیش از این هم چندان جذاب 
و تماشاگرپسند بازی نمی‌کرد. نمایش‌های امسال سرخپوشان، در 
ادامه همان روند فصل گذشته بود؛ عملکردی که نوار قهرمانی‌های 
پرسپولیس را پاره کرد. با این حال کار در اغلب مسابقات برای 
پرسپولیس در می‌آمد و دلیلش هم این بود که آنها صاحب یک مهاجم 
درجه یک و فرصت‌طلب به اسم یورگن لوکادیا شده بودند. در حقیقت 
مهم‌ترین تفاوت بازی پیکان با مسابقاتی که پرسپولیس آنها را می‌برد، 
همین فقدان لوکادیا بود. مثلا به یاد بیاورید مهاجم هلندی در بازی 
با نفت مسجد سلیمان، زمانی که کار برای سرخپوشان به‌شدت گره 
خورده بود، چطور با یک کنترل سینه عالی و یک ضربه دقیق برای 
تیمش گلزنی کرد. لوکا با دید وسیع، چرخش‌های خوب و ضربات 
دقیقش، گره کار را برای پرسپولیس باز می‌کرد و مانع از آن می‌شد که 

ضعف‌های تیم یحیی به چشم بیاید، اما حالا از او هم خبری نیست.

  با دو هافبک دفاعی، بدون موقعیت گل
این از آن دست مسابقاتی بود که به درستی در موردشان می‌شود 
گفت اگر تا صبح هم ادامه داشت، هیچ تیمی به گل نمی‌رسید. 
پرسپولیس مطابق عادت مجهول و عجیب یحیی گل‌محمدی بازی 
را با دو هافبک دفاعی شروع کرد. این ترفند باعث شد وقت اول بازی 
مفت و مسلم از کف سرخپوشان برود. در نیمه دوم گل‌محمدی 
تغییراتی در تیمش اعمال کرد و اگرچه مخصوصا در آغاز وقت دوم 
کمی تحرک قرمزها بالاتر رفت، اما این برای تغییر نتیجه و کسب 3 
امتیاز کافی نبود. مسئله بسیار مهم این است که پرسپولیس تقریبا 
هیچ موقعیت درست و درمانی برای گلزنی به‌دست نیاورد. پیش از 
این هم انتقادات زیادی از پرسپولیس یحیی صورت می‌گرفت و 
خیلی‌ها این تیم را متهم می‌کردند به اینکه بی‌هدف، تنها در حال 
چرخاندن توپ است. این نقدها بعد از بازی بدون گل برابر پیکان هم 

تکرار شد و به‌نظر می‌رسد حق با معترضان بوده باشد.

در حالی از احتمال 
بازگشت علیپور حرف زده 
می‌شود که حضور او در 
اروپا موفقیت‌آمیز نبود

پرسپولیس و استقلال 
که با امتیازی برابر 
صدرنشین‌های 
لیگ برتر هستند، به 
لحاظ کیفی بهترین 
تیم‌های لیگ نیستند.  
آنالیزهای متریکا 
نشانگر آن است که 
بهترین فوتبال را در 
لیگ ایران تیم‌های 
سپاهان و فولاد بازی 
می‌کنند و استقلال و 
پرسپولیس به لحاظ 
فوتبالی  کیفیت 
و  پنجم  تیم‌های 
ششم هستند. معدل 
امتیازات سپاهان 
7.31)از 10( است 
که این تیم را با فاصله 
زیادی نسبت به رقبا در 
صدر جدول فنی متریکا 
قرار می‌دهد. سپاهان 
در گلزنی برترین تیم 
لیگ بوده و در شوت 
به دروازه با 11.6شوت 
بعد از استقلال )12.8( 
رتبه دوم را دارد. این 
تیم همچنین به همراه 
فولاد، کمترین فرصت 
شوتزنی را به حریفانش 

داده است.

7/31

دومین تیم برتر لیگ 
از نگاه متریکا، فولاد 
خوزستان است که به 
امتیاز 7.11رسیده و 
با تیم اول اختلاف 
فاحشی به اندازه 
20صدم امتیاز دارد. 
بزرگی این اختلاف 
وقتی روشن‌تر می‌شود 
که بدانید اختلاف 
تیم‌های دوم تا پنجم 
این جدول فقط 6صدم 
امتیاز است. فولاد در 
هر بازی فقط 7.1بار 
به حریفانش فرصت 
شوتزنی داده که این 
آمار پایین‌تر از هر 
تیم دیگری است و 
از قدرت دفاعی تیم 
نکونام حکایت می‌کند. 
میانگین شوت‌هایی 
که به چارچوب دروازه 
فولاد رسیده 2.7شوت 
در هر بازی است و در 
این زمینه 4تیم آماری 
بهتر از فولادی‌ها 
داشته‌اند. تیم نکونام در 
بردن نبردهای تن‌به‌تن 
هم از برترین‌های لیگ 
است و فقط استقلال 
و پیکان در این بخش 

بهتر از فولاد بوده‌اند. 

7/11

سومین تیم برتر لیگ 
از نگاه متریکا، گل‌گهر 
سیرجان است که 
کیفیت بازی‌اش نمره 
7.07را برای این 
تیم به ارمغان آورده 
است. تیم قلعه‌نویی 
با 19گل زده به همراه 
سپاهان بهترین خط 
حمله لیگ را دارد. این 
تیم بیشترین شوت 
را به چاچوب دروازه 
حریفان زده )4.2در 
هر بازی( و صاحب 
بالاترین دقت شوت 
)40درصد( و بالاترین 
نرخ تبدیل شوت به 
15.2درصد(  ( گل 
نیز هست. گل‌گهر 
فقط در 2بازی موفق 
به گلزنی نشده است. 
بعد از گل‌گهر، یک تیم 
دیگر از استان کرمان 
یعنی مس رفسنجان 
چهارمین تیم برتر 
لیگ است که کمترین 
گل خورده را دارد. 
رفسنجان در جدول 
لیگ ششم است اما 
به لحاظ فنی و به زعم 
سایت متریکا چهارمین 
تیم باکیفیت لیگ 

محسوب می‌شود.

7/07
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تداوم حسرت؟
زمزمه‌های زیادی در مورد احتمال کوچ روسیه به آسیا به‌وجودآمده و تنها 

یک رای‌گیری مهم در اتحادیه فوتبال روسیه باقی مانده تا تکلیف کار را 
روشن کند. این موضوع کار فوتبال ملی و باشگاهی ایران را سخت‌تر می‌کند

خرید از سبد دیگران
درحالی‌که در اولدترافورد حواس همه ازجمله اریک تن‌هاخ به نیمکت‌نشین کردن 
کریستیانو رونالدو و شکستن اسطوره این باشگاه بود، مهاجمی که گفته می‌شد قرار 

است به‌جای او خریداری شود، از چنگ این تیم پرید
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نكته بازی

تداوم حسرت؟
حضور روسیه در آسیا، کار فوتبال ملی و باشگاهی 

ایران را سخت‌تر می‌کند
یکی از بحث‌های داغ چند هفته اخیر، مربوط می‌شود به‌احتمال 
پیوستن فدراسیون فوتبال روسیه به کنفدراسیون فوتبال آسیا. حتما 
می‌دانید که بعد از آغاز جنگ روسیه و اوکراین، فیفا محرومیت‌های 
شدیدی برای فوتبال روسیه به‌وجود آورد و این تیم حتی نتوانست در 
پلی‌آف جام‌جهانی 2022حضور پیدا کند. به علاوه تیم‌های اروپایی 
هم حاضر نیستند با روس‌ها پیکار کنند. این باعث شده زمزمه‌های 
زیادی در مورد احتمال کوچ روسیه به آسیا به‌وجود بیاید. قبلا موضوع 
زیاد جدی به‌نظر نمی‌رسید، اما حالا گفته می‌شود فیفا هم در این 
زمینه چراغ سبز نشان داده و تنها یک رای‌گیری مهم در اتحادیه 

فوتبال روسیه باقی مانده تا تکلیف کار را روشن کند.
بدون تردید حضور روسیه در فوتبال آسیا یک تحول بزرگ برای 
AFC به شمار می‌آید. این موضوع از جنبه‌های مختلف قابل بحث 
است؛ ازجمله اینکه آیا سهمیه از پیش اعلام‌شده قاره‌ها برای حضور 
در جام‌جهانی 2022تغییر خواهد کرد یا نه. قرار بوده آسیا در جام 
48تیمی بعدی 8نماینده داشته باشد، اما حالا حضور روسیه می‌تواند 
کار را برای رقبا دشوار کند. از اینها که بگذریم، پیوستن تیم‌های ملی 
و باشگاهی روسیه به قاره کهن، کار ایرانی‌ها را برای پایان دادن به 
برخی حسرت‌های دیرپا دشوار خواهد کرد. به هر حال می‌دانیم 
که ایران چندین دهه است در راهیابی به المپیک، قهرمانی در جام 
ملت‌های آسیا و نیز فتح لیگ قهرمانان آسیا ناکام بوده و حالا با حضور 
تیم‌های قدر روسی در قاره، کار از این جهت سخت‌تر هم خواهد شد. 

وز سوژه ر

کاش بعد از جام‌جهانی نبود

جام‌جهانی قطر، نخستین 
جام‌جهانی زمستانی تاریخ بود و 
به همین دلیل هم در میانه‌های 
فصل لیگ‌های مختلف برگزار 
شد. به هر حال این اتفاق، 
ویژگی‌های خاص خودش را داشت و 
مثلا برخی بر این باورند که کیفیت بالاتر مسابقات، به‌خاطر 
آمادگی و شادابی اغلب بازیکنان بود. با این حال حداقل برای 
ما ایرانی‌ها برگزاری جام‌جهانی در زمستان یک اشکال بزرگ 
به‌وجود آورد؛ اینکه ناچار شدیم بلافاصله بعد از باکیفیت‌ترین 
مسابقات دنیا، به تماشای لیگ سطح پایین خودمان بنشینیم. 
در شرایط عادی شاید تماشای بازی پرسپولیس- پیکان یا 
نفت آبادان- استقلال آنقدرها آزاردهنده نبود‌، اما باور کنید 
دیدن این بازی‌ها بعد از مسابقه‌ای در سطح آرژانتین- فرانسه، 
بزرگ‌ترین عذاب ممکن است. کاش لااقل ادامه مسابقات 
لیگ به چند ماه دیگر موکول می‌شد تا طعم جام‌جهانی از زیر 

زبان‌مان بیرون برود!

صعودی که شیرین نبود

با حضور در مسابقه پرسپولیس و 
پیکان، امید عالیشاه بازی شماره 
219خودش را برای سرخپوشان 
پایتخت انجام داد و به جمع 
10بازیکن پرسابقه تاریخ باشگاه 
رسید. طبیعتا رسیدن به چنین 
جایگاهی برای هر بازیکن جای خوشحالی دارد. پرسپولیس 
تیم بزرگی است و آسان نیست که شما با چنین تداومی، به 
جمع 10بازیکن برتر آن برسید. با این حال این رکوردشکنی 
برای عالیشاه در شرایطی رخ می‌دهد که او در بهترین فرم 
فوتبالی‌اش نیست. مدت‌هاست که عالیشاه به تناوب در ترکیب 
اصلی پرسپولیس حضور پیدا می‌کند و با وجود دستیابی به 
بازوبند کاپیتانی این تیم، آن اثرگذاری مورد انتظار را ندارد. 
او برابر پیکان هم خوب نبود و اوایل نیمه دوم تعویض شد. با 
این روند، شاید اگر عالیشاه از پرسپولیس جدا شود خیلی از 

هواداران این تیم چندان متأسف نشوند.

مهاجم خوب »نرو« بگیرید

بعد از توقف پرسپولیس برابر پیکان، 
طبیعی بود که عمده پرسش‌ها 
پیرامون جدایی لوکادیا و تأثیر این 
اتفاق بر شرایط سرخپوشان باشد. 
بازیکنان تیم که گویا در این مدت 
رابطه دوستانه‌ای با این مهاجم هلندی 
پیدا کرده بودند، چیزی علیه او نگفتند و فقط آرزو کردند جای 
خالی‌اش پر شود. همین شرایط برای یحیی گل‌محمدی هم 
وجود داشت. سرمربی پرسپولیس گفت: »امیدوارم در پنجره 
زمستانی بتوانیم یک مهاجم خوب بگیریم.« پرسپولیس اصولا 
خیلی سخت بازیکن خارجی به درد بخور می‌گیرد، اما این اتفاق 
در مورد لوکادیا رخ داد که او هم اهل گریز از آب در آمد. بنابراین 
شایسته است پرسپولیسی‌ها این بار دنبال یک خارجی خوب 
»نرو« باشند، وگرنه اگر قرار به تکرار همین اتفاق باشد، بهتر 
است با همان ایرانی‌ها ادامه بدهند. حداقلش این است که وسط 

کار ول نمی‌کنند بروند.

خرید از 

لیورپول این‌بار مهاجم خود را 
از لیست خرید منچستریونایتد 

برداشت

سبد دیگران

درحالی‌که در اولدترافورد حواس همه ازجمله اریک تن‌هاخ 
به نیمکت‌نشین کردن کریستیانو رونالدو و شکستن اسطوره 
این باشگاه بود، مهاجمی که گفته می‌شد قرار است به‌جای او 
خریداری شود، از چنگ این تیم پرید. سرمربی هلندی از همان 

ابتدای فصل و حتی پیش از نهایی کردن انتقال ‌100میلیون 
یورویی آنتونی از آژاکس دنبال خرید کودی خاکپو از 
آیندهوون بود. این مهاجم هلندی در جام جهانی در ترکیب 
تیم ملی هلند خوش درخشید و به باشگاه‌های دیگر نشان داد 

که می‌تواند گزینه آنها هم باشد.

   هایجک ژائو فلیکس
هایجک بازیکنان در نقل‌وانتقالات زمستانی 
ادامه دارد. ژائو فلیکس مدت‌ها مورد توجه 
منچستریونایتد، آرسنال و چند تیم دیگر بود 
تا اینکه چلسی وقتی فهمید اتلتیکو با انتقال 
قرضی او مشکلی ندارد، با این باشگاه اسپانیایی 
بر سر این بازیکن پرتغالی به توافق رسید. این 
قرارداد قرضی که جدا از دستمزد خود بازیکن 
8میلیون پوند هزینه دارد، ممکن است همراه 
با بندی برای دائمی شدن باشد. ژرژ مندس بر 

سر او با چند باشگاه دیگر هم توافق کرده بود.

   یک انتقال گرگی
باشگاه ولوز که در ابتدای فصل دیگو کاستا 
را به‌صورت آزاد جذب کرده و در کلیپ 
تبلیغاتی‌اش از گرگ واقعی که سمبل باشگاه 
است استفاده کرده بود، یک مهاجم دیگر 
اتلتیکویی را هم جذب کرد؛ البته این‌بار در 
مراسم استقبال از کونیا خبری از گرگ نبود. 
ولوز به‌تازگی با لوپتگی برای سرمربیگری این 
تیم قرارداد بسته و پریشب نخستین برد را 
)3بر یک مقابل اورتون( با این مربی اسپانیایی 
تجربه کرد. حالا انتقال مهاجم ۲۳ساله برزیلی 
اتلتیکو می‌تواند این تیم را برای ادامه فصل 
و رهایی از خطر سقوط تقویت کند. کونیا 
‌۱۸ماه برای اتلتیکومادرید به میدان رفت و 
حالا با قراردادی قرضی و بند خرید اجباری 
راهی انگلیس شده. گرگ‌ها در تابستان آینده 
باید 43میلیون پوند برای او به اتلتی بپردازند 
که این یک رکورد در باشگاه است. سیمئونه 
انگار به این نتیجه رسیده که برای ارائه سبک 
خاص دفاعی‌اش نیازی به مهاجم ندارد. پس 
از موافقت با آزادسازی ژائو فلیکس، مهاجم 
برزیلی )کونیا( دومین مهاجم اتلتیکو است که 

تیم را در نیمه راه رها می‌کند.

   جذب پدیده جام جهانی
منچستریونایتد که در جذب خاکپو ناکام مانده، 
برای خرید پدیده جام جهانی2022یعنی 
انزو فرناندس به توافقات اولیه با بنفیکا دست 
یافته است. خرید این هافبک آرژانتینی 
120میلیون یورو برای من‌یونایتد آب می‌خورد. 
این در حالی است که تن‌هاخ در پست هافبک 
دفاعی بازیکنانی مثل کاسمیرو، فرد، اسکات 
مک‌تامینی و حتی اریکسن را هم دارد و تنها 
حداکثر ‌2تن از آنها می‌توانند در ترکیب قرار 
بگیرند. نخستین خریدی که او برای منچستر 
کرد، جذب یک مدافع چپ خیلی معمولی به نام 
مالاسیا بود، درحالی‌که در این پست لوک شو و 
الکس تلس را در اختیار داشت، ‌2مدافع چپ 
ملی‌پوش انگلیس و برزیل. منچستر برای خرید 
انزو باید با لیورپول و احتمالا رئال‌مادرید رقابت 
کند. با توجه به اینکه رئال در زمستان امسال 
خریدی نخواهد داشت، به‌نظر می‌رسد انزو سهم 

من‌یونایتد خواهد شد.

   استاد باکسینگ‌دی
لیورپول به ‌3برد پشت‌سرهم در لیگ 
رسید. قرمزها در 26دسامبر یا همان 
باکسینگ‌دی همیشه می‌برند و این‌بار 

پس از 6مسابقه گل خوردند و 3بر یک 
استون‌ویلا را بردند. آمار لیورپولِ یورگن کلوپ در 

بازی‌های باکسینگ‌دی که تعطیلی روز پس از کریسمس 
است؛ 6بازی، 6برد، 18گل زده و یک‌گل خورده که 
همه اینها رکورد است. هیچ مسابقه دیگری در تاریخ 
لیگ برتر به‌اندازه بازی این دو تیم برنده خارج از خانه 
نداشته؛ 22بار تیم‌های میهمان موفق شده‌اند حریف 
خود را ببرند که 16برد خارج از خانه آن نصیب لیورپول 
در ویلاپارک شده است. در 93بازی از 189رویارویی بین 
‌2تیم، برد از آن قرمزها بوده. تنها آرسنال با 99پیروزی 
مقابل اورتون سلطه بیشتری بر یک حریف خاص در 

تاریخ لیگ‌های سطح اول داشته است.

  بازگشت ونگر پس از 4.5سال
آرسن ونگر برای اولین‌بار پس از سال2018 که آرسنال را 
ترک کرده بود، به ورزشگاه امارات برگشت تا شاهد پیروزی 
و کام‌بک تیم سابقش مقابل وستهم باشد. بازیکنان هم از 
حضور او خبر نداشتند. آرسنال در 10بازی آخرش مساوی 
نداشته؛ در 7دیدار آخر خانگی حداقل ‌2گل زده، دومین‌بار 
در این فصل بازی باخته را برده و انکتیا با پیراهن شماره14 
آرسنال مقابل دیدگان تیری آنری، اسطوره شماره14 

توپچی‌ها موفق به گلزنی شده. چه شب باشکوهی!

  رکوردهای خاص فرعون
با ثبت گل و پاس گل مقابل استون‌ویلا، محمد صلاح به 
تنها بازیکن تاریخ لیورپول در لیگ برتر پس از استیون 
جرارد بدل شد که در این رقابت‌ها به رکورد حداقل ‌۵۰گل 
و ‌۵۰پاس‌گل می‌رسد. او گل ۱۷۲ خود را با لباس قرمزها به 
ثمر رساند و با تعداد گل‌های کنی داگلیش نیز برابری کرد.

  هافبک‌ترین  مدافع تاریخ
اندی رابرتسون با ساختن گل برای 
صلاح به رکورد 54پاس‌گل در لیگ 
برتر رسید. او که در بازی قبلی به رکورد 
53پاس‌گل لیتون بینز رسیده بود، تنها 
‌5دقیقه بعد از شروع بازی با استون‌ویلا یک پاس‌گل 
دیگر داد تا یک رکورد اختصاصی ثبت کند و به بهترین 
مدافع گلساز تاریخ لیگ تبدیل شود. بیشترین 
پاس‌گل برای یک‌ مدافع در تاریخ لیگ برتر؛ اندی 
رابرتسون )‌۵۴پاس‌گل در‌۲۳۱بازی( و لیتون بینز 
)۵۳پاس‌گل در ‌۴۲۰بازی(. رابرتسون در ‌3فصل از 
‌4فصل اخیر لیگ برتر حداقل ‌10پاس‌گل به ثبت 
رسانده است. او در این فصل و در ‌13بازی قبلی، 

‌5پاس‌گل داده بود.

آخرین دیدار نخستین هفته پس 
از جام‌جهانی لیگ برتر انگلیس 
را امشب منچسترسیتی و 
لیدز برگزار می‌کنند. سیتی 
برای آنکه فاصله 8امتیازی با 

آرسنال را کم کند و از نیوکاسل 
هم پیش بیفتد، برای پیروزی به میدان 

می‌رود. کوین دی‌بروینه با 5پاس‌گل دیگر 
به رکورد 100پاس در لیگ برتر می‌رسد. او در 8فصل و 
‌224بازی لیگ برتری، ‌95پاس‌گل ثبت کرده. تنها فابرگاس 
 و رایان گیگز از او بیشتر گل ساخته‌اند. لیدز وقتی در فصل

2020 - 21 به لیگ برتر برگشت، مقابل من‌سیتی رفت و 
برگشت بدون شکست ماند )یک برد و یک تساوی( اما فصل 
پیش در مجموع رفت و برگشت لیگ 11بر صفر شکست 
خورد. لیدز از ماه مه1999 که آرسنال را یک بر صفر شکست 
داد، هیچ قهرمان دیگری را نبرده و مقابل مدافعان عنوان 
قهرمانی، ‌2تساوی و 5شکست به‌دست آورده. سیتی لیگ 
را پیش از جام‌جهانی با شکست مقابل برنتفورد به پایان برد. 
از دسامبر2018 سابقه نداشته که آنها ‌2باخت پشت‌هم در 

لیگ داشته باشند.

  فصل پیش همه مدافعان لیورپول 
مصدوم شدند و سپس نوبت به 
آسیب‌دیدگی هافبک‌ها در این فصل 
رسید. پیش از جام جهانی مهاجمان 
نیز مصدوم شدند. یورگن کلوپ برای 
پر کردن جای خالی دیوگو ژوتا و 
لوییس دیاس که دچار آسیب‌دیدگی 
طولانی‌مدت شده‌اند، چاره‌ای جز یک 
خرید زمستانی دیگر نداشت. این‌بار 
ویرجیل فان‌دایک به کمک باشگاه آمد 
تا با استفاده از رابطه خوبی که با خاکپو 
در اردوی تیم ملی پیدا کرده، به این 
انتقال کمک کند. قطعی شدن انتقال 
خاکپو به آنفیلد درست ‌4روز پس از 
جدایی جولین وارد، مدیر ورزشی و 
مسئول نقل‌وانتقالات باشگاه، صورت 
گرفت. کلوپ خریدهای زمستانی 
موفقی داشته که لوییس دیاس و 
ویرجیل نمونه‌ای از این دست هستند. 
این خرید از این جهت اهمیت بیشتری 
می‌یابد که بدانیم فیرمینو هم مصدوم 
است. کلوپ برای بازی با استون‌ویلا 
مجبور شد از چمبرلین در پست وینگر 

چپ استفاده کند.
  به‌هر صورت جانشین رونالدو به‌جای 
اولدترافورد از آنفیلد سر در آورد. تن‌هاخ 
فعلا بهتر است مشغول ایجاد نظم و 
انضباط در تیمش باشد و گزینه‌های او 
را دیگران بخرند. خرید خاکپو راحت‌تر 
از چیزی بود که تصورش می‌رفت. با 
درخشش او به‌نظر می‌رسید قیمت این 
بازیکن سر به فلک خواهد کشید اما این 
انتقال تنها 37میلیون پوند )40میلیون 
یورو با قراردادی به‌مدت 6سال( خرج 
برداشت که واقعا در این بازار مفت است. 
هزینه انتقال او با افزونه‌ها ممکن است 
در آینده به 50میلیون برسد. این را هم 
درنظر داشته باشید که آژاکس روی 
چنین بازیکنی برچسب ‌100میلیونی 

می‌زد!
  بازیکن 23ساله آیندهوون در هر 
‌3دیدار مرحله گروهی جام جهانی با 
نخستین ضربه به سمت دروازه حریفان 
موفق به گلزنی شده بود. فروش او 
برای باشگاه هلندی یک رکورد است. 
آژاکس نسبت به این باشگاه محبوبیت 
بیشتری بین استعدادیاب‌ها و مدیر 
برنامه‌ها دارد. شاید اگر خاکپو بازیکن 
آژاکس بود، همین الان قیمت او دو 
برابر شده بود. آژاکس بهتر بلد است 
استعدادهایش را به باشگاه‌های دیگر 

با قیمت‌های گزاف بیندازد.
  پس از داروین نونیس که نزدیک بود 
به تاتنهام برود، خاکپو دومین بازیکنی 
است که لیورپول از چنگ باشگاه‌های 
رقیب می‌رباید و به‌اصطلاح او را هایجک 

می‌کند.

لیورپول 
برای جذب خاکپو رقابت 

نزدیکی با یونایتد داشت و با پیروزی 
در این دوئل توانست یکی از ستاره‌های جام 

جهانی را جذب کند. درحالی‌که برخی منابع از 
توافق ‌37میلیونی لیورپول با مهاجم هلندی – قابل 
افزایش به ‌44میلیون با درنظر گرفتن آپشن‌های 
مختلف - خبر می‌دهند، مارکا اعلام کرد که 

لیورپول با ‌42میلیون ثابت و 14میلیون 
یورو دستمزد رضایت بازیکن هلندی 

را جلب کرده است.



این کار خداست
چنین اتفاق ساختارشکنانه‌ای باعث شد مردم به این رفتار اعتراض کنند. 
3روز پس از اتفاقات ظهر عاشورای88، در 9دی جمعیتی علیه فتنه‌گران 
راهپیمایی کردند. گرچه این راهپیمایی در روز چهارشنبه برگزار شد، اما 
برخی ناظران و تحلیلگران سیاسی تعداد جمعیت حاضر در تهران را بالغ 
بر 5میلیون نفر برآورد کردند. جمعیت پرشور شعاردهنده تا حدی بود که 
از نخستین ساعات بعدازظهر ۹دی۸۸ مسیرهای منتهی به میدان انقلاب 
همچنین خود میدان انقلاب مملو از جمعیت شده بود و تردد راهپیمایان 
را به سختی میسر می‌ساخت. میلیون‌ها عاشق اباعبدالله الحسین)ع( 
با تجمع در مسیرهای اعلام‌شده و خیابان‌های منتهی به مسیرها ضمن 
تجدید پیمان با رهبر انقلاب، مرگ فتنه‌گران و بدخواهان نظام و همچنین 
بصیرت برای خواص را فریاد زدند. با پایان یافتن راهپیمایی، خبری از حضور 

اغتشاشگران در خیابان‌ها نبود. زندگی بعد از 8ماه در کشور روال عادی 
به‌خود گرفت و طومار آنهایی که هزاران امید برای اجرای کودتای رنگین 
خود را در ایران داشتند، بر باد داد. بعد از آن حماسه عظیم، رهبر انقلاب 
در دیدار با مردم قم در سالگرد قیام 19دی ماه، گفتند: »مطمئن باشید که 
روز نهم دی امسال هم در تاریخ ماند؛ این هم یک روز متمایزی شد. شاید 
به یک معنا بشود گفت که در شرایط کنونی - که شرایط غبارآلودگی 
فضاست - این حرکت مردم اهمیت مضاعفی داشت؛ کار بزرگی بود. هرچه 
انسان در اطراف این قضایا فکر می‌کند، دست خدای متعال را، دست قدرت 
را، روح ولایت را، روح حسین بن علی ‌)ع( را می‌بیند. این کارها کارهایی 
نیست که با اراده امثال ما انجام بگیرد؛ این کار خداست؛ این دست قدرت 
الهی است؛ همانطور که امام در یک موقعیت حساسی - که من بارها این را 
نقل کرده‌ام - به بنده فرمودند: من در تمام این مدت، دست قدرت الهی را 

در پشت این قضایا دیدم.«

مکث

فیلم گزارش را  
با اسكن این كد 

ببینید.

هنوز انتخابات  وارد مرحله تبلیغاتی 
نشده بود که ستاد انتخاباتی یکی 
از کاندیداها که بخت خود را برای 
رسیدن به صندلی ریاست‌جمهوری 
بالا می‌دید، در شهر مشهد برای خود 
نماد انتخاباتی تعریف کرد؛ اقدامی 
که تا قبل از آن از سوی هیچ‌یک از 
کاندیداهای ریاست‌جمهوری در 

دوره‌های گذشته سابقه نداشت

رهبر انقلاب، درحالی‌که هنوز صحت 
انتخابات  تأیید نشده بود، این فرصت 
را به نمایندگان ستادهای انتخاباتی 
دادند تا نظراتشان را درباره انتخابات 
بدون هیچ ملاحظه‌ای بیان کنند. 
نمایندگان برخی کاندیداها از ضرورت 
تجدید انتخابات و باطل شدن آن و 
برخی دیگر از لزوم بازشماری آرای 

صندوق‌های رأی می‌گویند

گزارش

 »9دی« نظام
 در سال 1401

رویدادهای سال88 و ماجرای آن از یک 
مشارکت سیاسی و حضور انتخاباتی آغاز شد. 
بعد از اعلام نتایج شمارش آرای ماخوذه، جمعی 
از رأی‌دهندگان به نتیجه انتخابات اعتراض کردند 
گرچه آن اعتراض‌ها در ابتدا اعتراض به نتیجه 
انتخابات بود اما در فاصله کمی بعد از آغاز اعتراض 
افراد که بسیاری از آنان نیز درباره روند شمارش 
آرا سؤالات و ابهاماتی داشتند گروه‌های زیادی از 
نیروهای ضد‌انقلاب و جریان‌های برانداز چه در 
داخل و چه در خارج از کشور از این فرصت استفاده 
کردند تا از اعتراض افرادی که ابهام داشتند برای 

رسیدن به اهداف خود بهره‌برداری سیاسی کنند.
جریان فتنه88 دارای رهبرانی شناخته شده بود و 
برخی گروه‌های سیاسی در داخل کشور، هم‌راستا 
با جریان‌های ضد‌انقلاب از آن حمایت می‌کردند. 
در آن مقطع رسانه‌های مجازی به‌دلیل فراگیر 
نبودنشان نقش چندانی در سازماندهی و تهییج 
افکارعمومی برای همراه کردن مردم با فتنه88 

نداشتند.
اما ماهیت اغتشاشات اخیر با فتنه88 کاملا متفاوت 
است. قبل از برگزاری انتخابات سال1400 برخلاف 
دعوت گسترده برخی جریان‌های سیاسی برای 
حضور مردم در انتخابات سال88، شاهد تحریم 
انتخابات از سوی این گروه‌ها بودیم. بنابراین ماهیت 
اغتشاشات اخیر ناشی از اتفاقی بود که احساسات 

عمومی را برانگیخت.
برخلاف برخی افراد که اعتقاد دارند ماجرای 
درگذشت مهسا امینی براساس یک سناریوی از 
پیش طراحی شده برای شکل دادن اغتشاشات 
در ایران بود، من چنین اعتقادی ندارم که مهسا 
امینی از اینکه چنین برنامه‌ای برای ایجاد چالش 
سیاسی – امنیتی در کشور وجود دارد خبر داشته 
و به تهران سفر کرده است، اما یقینا می‌توان تأیید 
کرد که در پشت صحنه اتفاق رخ داده برای امینی، 
آمادگی بسیار بالایی در جبهه ضد‌انقلاب وجود 
داشت تا از این حادثه نهایت بهره‌برداری را برای 

ضربه‌زدن به نظام انجام دهند.
ازسوی دیگر، در اغتشاشات اخیر نقش رسانه‌ها و 
گروه‌های معاند خارج از کشور در مقایسه با فتنه88 
کاملا برجسته‌تر است. برخلاف فتنه88، ما در 
اغتشاشات اخیر کارگردان داخلی و جریان‌ساز 
برای براندازی و رهبری اغتشاشات نداریم که بیانیه 
در داخل کشور منتشر و مردم را دعوت به اغتشاش 
یا راهپیمایی غیرقانونی کند. گرچه در این ایام 
منتقدانی در داخل داشتیم که به نحوه برخوردها 
و گفت‌وگوی مسئولان با مردم در این حادثه انتقاد 
می‌کردند اما این افراد عمدتا نقش چندانی در 
مدیریت جریان اغتشاش نداشتند بلکه رسانه‌های 
ضد‌انقلاب با به‌راه‌انداختن جنگ جهانی رسانه‌ای 
علیه نظام، رسما مدیریت اغتشاشات رسانه‌پایه را 

در دست داشتند.
از دیگر وجوه تمایز میان اغتشاشات اخیر با فتنه88 
که باید به آن بیشتر توجه کرد موضوع جهت 
اغتشاشات در کشور است. در سال88، اغتشاشات 
رخ داده از مرکز به سمت حاشیه‌ها حرکت کرد 
اما در اغتشاشات اخیر شاهد آن هستیم که این 
موضوع از حاشیه‌ها به سمت مرکز در حال حرکت 
بوده است. دلیل این موضوع را می‌توان به تلاش و 
برنامه‌ریزی بلندمدت ضد‌انقلاب و جریان برانداز 
روی گسل‌های اجتماعی کشور که قابلیت تبدیل 

به یک گسل سیاسی دارند، دانست.
شواهد گویای آن است که از مدت‌ها قبل، 
ضد‌انقلاب روی چند گسل اجتماعی در حاشیه 
کشور فعالیت داشته است. گسل قومیتی، 
گسل‌های مذهبی با تأکید بر شیعه و سنی و نیز 
گسل‌های تجزیه‌طلبی ازجمله مواردی هستند 
که به شکل سازمان‌یافته در سال‌های اخیر از سوی 
ضد‌انقلاب برای آنها دستورکار مشخصی تدوین 
شده است. به‌عنوان نمونه، در اغتشاشات اخیر شاهد 
تحریک شدن مقامات برخی کشورهای همسایه از 
سوی دشمن برای بیان اظهارات مداخله‌جویانه 
درباره برخی شهرهای ایران بودیم. همزمان با این 
اظهارات، رسانه‌هایی که مدیریت اغتشاشات را 
در دست داشتند با تریبون دادن به تجزیه‌طلبان 
نشان‌دار تلاش کردند گسل تجزیه‌طلب در ایران را 
فعال‌تر از قبل کنند تا منشا اتفاقات بعدی شوند اما با 
هوشیاری مردم و تدابیر به‌کار گرفته شده هیچ‌یک 
از این گسل‌ها نتوانست دشمن را به هدفی که دنبال 

می‌کرد، برساند.

مراقب آینده باشیم 
یکی از وجوه مشترک فتنه88 و اغتشاشات 
سال‌جاری این است که مردم با مشکلات اقتصادی 
روبه‌رو هستند. این واقعیت جامعه است و نمی‌توان 
و نباید آن را نادیده گرفت. اکنون در کشور گروه‌ها، 
طبقات اجتماعی و خانواده‌هایی داریم که از نظر 
اقتصادی صدمه‌دیده‌اند. به‌نظر می‌رسد اگر در 
9دی88 موفق شدیم با حضور مردم و راهپیمایی 
آنان بساط فتنه‌گران را جمع کنیم امروز 9دی مورد 
نیاز برای پایان دادن به اغتشاشات و جلوگیری از 
بروز آن در سال‌های بعد، توجه به چند اصل مهم 
است. از این‌رو، در شرایطی که دولت، مجلس و قوه 
قضاییه با یکدیگر همبستگی بی‌سابقه و مبارکی 
دارند باید رفع مشکلات اقتصادی مردم، به‌عنوان 
یک اولویت در دستورکار باشد. اگر مردم در آرامش 
و رفاه باشند بدون تردید هیچ گروه تجزیه‌طلب و 
خارجی نمی‌تواند بر تصمیماتی که مردم می‌گیرند، 
اثرگذار باشد. معتقدم، اگر در حوزه اقتصادی 
رفاه ایجاد کنیم، در حوزه سیاسی زمینه را برای 
مشارکت بیشتر مردم در سرنوشت سیاسی فراهم 
کنیم و در حوزه فرهنگی قانون را برای مردم تبیین 
کنیم و به ابهامات آنان پاسخ دهیم؛ آن زمان 9دی 
واقعی کشور رقم خواهد خورد و نظام و انقلاب در 
توفان بلاها و توطئه‌ها بیمه خواهد شد. بیمه‌ای که 
هیچ برنامه‌ریزی سیاسی، اقتصادی یا رسانه‌ای 

نمی‌تواند آن را باطل کند.

سیدحسین‌ نقوی‌حسینییادداشت
استاد دانشگاه
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پایانی بر 8 ماه فتنه انگیزی در ایران
انقلاب رنگی یا مخملی؛ 
ترجمه‌ای تازه از براندازی 
بدون خشونت است که در 
اواخر قرن بیستم وارد ادبیات سیاسی شد؛ 
موضوعی که خیلی زود برخی کشورهای 
حوزه بالکان و اتحاد جماهیر شوروی سابق 
را که هر کدامشان کشور جدیدی را تشکیل 
داده بودند، درگیر خود کرد و رهبران 
سیاسی این کشورهای عمدتا مخالف غرب 
را به زیر کشیدند و حامیان غرب با چنین 
انقلاب‌هایی بر سر کار آمدند. انقلاب میخک 
در پرتغال، انقلاب 6هفته‌ای در چکسلواکی، 
انقلاب پنجم اکتبر در صربستان، انقلاب 
گل‌سرخ در گرجستان، انقلاب نارنجی در 
اوکراین و انقلاب گل لاله در قرقیزستان 
ازجمله انقلاب‌های مخملی و رنگی در این 
قرن و ابتدای قرن21 بود. تجربه‌ای که دنیای 
غرب از به راه انداختن انقلاب‌های رنگی 
در این کشورها به‌دست آورده بود، بسیار 
ارزشمند بود، اما غرب دشمنانی داشت 
که باید آنها را با استفاده از همین حربه از 
میدان به‌در می‌کرد؛ بدون اینکه بخواهد 
هزینه‌ای سنگین مانند جنگ سخت را 
بپردازد؛ هزینه‌ای که یک‌بار آن را در جریان 
جنگ تحمیلی پرداخته بود، اما از آن عایدی 
به‌دست نیاورده بود. با آزمایش موفقيت 
انقلاب‌های رنگی در کشورهای غیرهمسو 
با غرب، حالا نوبت آن بود که جمهوری 
اسامی ایران به‌عنوان مهم‌ترین دشمن 
سیاست‌های تمامیت‌خواه غرب در منطقه، 
با چنین انقلابی مهار شود. پروژه‌ای که غرب 
برای اجرای طراحی رنگی خود در ایران آن 
را در دستور کار قرار داد از انتخابات شروع 

شد؛ انتخابات پرماجرای سال88.

رنگ‌بندی انتخابات برای یک مشابه‌سازی
هنوز انتخابات رسما وارد مرحله تبلیغاتی خود 
نشده بود که ناگهان ستاد انتخاباتی یکی از 
کاندیداهای ریاست‌جمهوری که بخت خود 
را برای رسیدن به صندلی ریاست‌جمهوری 
بالا می‌دید، در شهر مشهد برای خود نماد 
انتخاباتی تعریف کرد؛ اقدامی که تا قبل از آن از 
سوی هیچ‌یک از کاندیداهای ریاست‌جمهوری 
در دوره‌های گذشته سابقه نداشت. این 
کاندیدا، رنگ سبز را نماد ستاد خود معرفی و 
از طرفدارانش خواست با استفاده از نمادهایی 
با این رنگ، همراهی و همکاری خود را با ستاد 
انتخاباتی این کاندیدا اعلام کنند؛ رفتاری که 
آغازی مشخص برای عملیاتی کردن پروژه 
انقلاب رنگی در ایران بود. این امید به‌قدری 
بالا بود که هنوز تنور انتخابات گرم نشده 
بسیاری از رسانه‌های بیگانه با جانبداری 
علنی از یک کاندیدای انتخابات در جمهوری 
اسلامی برای او فرش قرمز پهن کرده و زمزمه 
ریاست‌جمهوری‌اش را با کلیدواژه »یار امام در 

مقابل یاور رهبر« در گوش مردم می‌خواندند.

پیروز هم اگر نشویم حتما تقلب شده 
گرچه تلاش‌های بسیاری در شهرهای بزرگ 
برای بی‌شمار نشان دادن تعداد طرفداران 
کاندیدای »سبز« انجام می‌شد، اما شواهد و 
قرائن نشان می‌داد کاندیدای جنبش سبز اقبالی 
نزد عامه مردم ندارد. در روزهای پایانی خرداد 
سال88، انتخابات دوره دهم ریاست‌جمهوری 
برگزار شد. یک روز قبل از برگزاری انتخابات، 
کاندیدای سبز در گفت‌وگو با مجله آمریکایی 
»Time« خود را پیروز انتخابات معرفی کرد. 
خط پیروز نشان دادن خود در انتخابات، 
اما محدود به این ادعا نشد. روز بعد این فرد 
درحالی‌که هنوز روند شمارش آرا ادامه داشت، 
در جمع خبرنگاران اعلام کرد که او با اختلاف 
بالایی با رقبایش رئیس‌جمهور ایران شده 
است. این رفتار نشان از آن داشت که جریان 
سبز فهمیده بود که رأی لازم را برای رسیدن 
به پاستور به‌دست نیاورده است. این را می‌شد 
از اظهارات همسر یکی از بزرگان حامی این 
کاندیدا فهمید. همسر این چهره بانفوذ گفته 
بود: »امیدوارم تقلبی صورت نگیرد که اگر این 
اتفاق بیفتد، من در پل صراط از آن نخواهم 
گذشت. اگر تقلب نشود، فلان کاندیدا حتما 
رئیس‌جمهور می‌شود.« به کارگیری کلیدواژه 
تقلب، از اینجا آغاز می‌شود و سوخت جریان 
اغتشاش در روزها و ماه‌های بعد را با این ادعا 

تامین می‌کند.

آغاز نرم کودتای رنگی 
با اعام نتایج انتخابات، 2کاندیدا از 
4کاندیدای انتخابات به فرد پیروز تبریک 
می‌گویند و به آرای مردم احترام می‌گذارند، 
اما در این میان، 2کاندیدایی که یکی از آنها 
آرایش کمتر از تعداد آرای باطله نیز هست 
مدعی می‌شوند که در انتخابات تقلب شده 
است. عصر همان روز، کاندیدای سبز با 
اعتقاد به تقلب در انتخابات در بیانیه‌ای 
 مدعی می‌شود که تسلیم آنچه به‌گفته او 
»صحنه آرایی خطرناک« است، نمی‌شود. 
بلافاصله پس از انتشار این بیانیه‌، گویا 
همه‌‌چیز از قبل آماده بود و عده‌ای با حضور در 
مرکز تهران دست به آشوب با نام رمز »تقلب« 
در انتخابات زدند. عده‌ای از آشوب‌طلبان 
با استفاده از فضای ایجاد شده به پایگاه 
بسیج مقداد حمله کردند. در این درگیری 
7نفر کشته شدند. رهبر معظم انقلاب با 
هوشمندی، درحالی‌که هنوز صحت انتخابات 
از سوی شورای نگهبان تأیید نشده بود، این 
فرصت را به نمایندگان ستادهای انتخاباتی 
می‌دهند تا نظراتشان را درباره انتخابات بدون 
هیچ ملاحظه‌ای بیان کنند. نمایندگان برخی 
کاندیداها از ضرورت تجدید انتخابات و باطل 
شدن آن و برخی دیگر از لزوم بازشماری آرای 
صندوق‌های رأی می‌گویند و بر آن تأکید 
دارند. رهبر انقلاب اجازه بازشماری تعدادی 
از صندوق‌ها را به شکل تصادفی می‌دهند تا 
معترضان شبهاتشان برطرف شود؛ اقدامی 
که بهانه را از دست نمایندگان کاندیداهای 
مدعی تقلب در انتخابات می‌گیرد. 3روز بعد از 
حوادث بیست‌وپنجم خرداد، طرفداران جریان 
سبز در گرامیداشت آنچه آن را کشته‌شدگان 
»جنبش سبز« می‌خوانند در میدان 
امام‌خمینی)ره( تجمع غیرقانونی برگزار  و 
بر ادعای تقلب در انتخابات اصرار می‌کنند. 
همه نشانه‌ها از آغاز نرم کودتای رنگی خبر 
می‌دهد. رهبر معظم انقاب در نمازجمعه 
29خرداد نسبت به ادامه اعتراض‌های 
غیرقانونی و اردوکشی‌های خیابانی هشدار 

می‌دهند.

اغتشاش به هر قیمت و با مشارکت همه 
گرچه رهبر انقلاب بر پیگیری موضوع 

اعتراضات و رفع شبهات از مجاری قانونی 
تأکید می‌کنند و حتی با درخواست تمدید 
بررسی اعتراضات کاندیداها برای 5روز 
موافقت می‌کنند و نمایندگان کاندیداها 
برای نخستین‌بار در تاریخ انتخابات جمهوری 
اسلامی تعداد تفکیک شده آرای نامزد خود را 
در هر »صندوق رأی« دریافت می‌کنند، اما 
2کاندیدای خاص نیتی دیگر را در اعتراض‌ها 
دنبال می‌کنند. درست در چنین ایامی، ستاد 
انتخاباتی یکی از کاندیداهای معترض با دستور 
قضایی بازرسی و مشخص می‌شود در این 
ستاد انتخاباتی لوح‌های فشرده با محتوای 
جعلی درباره انتخابات تولید شده است تا با 
انتشار وسیع میان مردم، افکارعمومی را آماده 
درگیری و اغتشاش کنند. فرزندان برخی 
چهره‌های سیاسی نیز هنگام پول‌پاشی میان 

اغتشاشگران بازداشت می‌شوند.

در ادامه این روند، وابستگان به برخی 
سفارتخانه‌های خارجی نیز ارتباط غیرمتعارفی 
با برخی عناصر آشوبگر در تهران برقرار می‌کنند 
که این رفتارها دور از چشم نیروهای نظارتی 
نیست و به این دلیل، دبیر دوم سفارت 
انگلستان به‌دلیل رفتارهای غیردیپلماتیک 
خود از ایران اخراج می‌شود. با چنین اتفاقی 
این پیام به سفارتخانه‌های غربی در تهران داده 
می‌شود که رفتارها و حرکات آنان دور از چشم 

نهادهای مسئول در ایران نیست.
اما پیاده‌نظام اغتشاش محدود به برخی 
فریب‌خوردگان داخلی و مزدبگیرها نبود. 
موفق الربیعی، مشاور امنیت ملی وقت عراق 
در آن ایام به روزنامه الحیات گفته بود رد پای 
عناصر گروهک منافقین را در اغتشاشات اخیر 
ایران می‌بیند: »اطلاعات ما نشان می‌دهد 
گروه‌های بسیار کوچک و کم‌تعداد که در میان 
آنان عناصر گروهک منافقین هم بودند، به 
راهپیمایی‌های اعتراض‌آمیز به نتایج انتخابات 
ایران نفوذ کرده‌اند که همان‌ها آشوب و 
اغتشاش را در راهپیمایی‌ها ایجاد کرده و آن 

را افزایش داده‌اند.«

عاشورای88؛ روز واقعه 
اعتراضات به دی‌ماه رسید و طرفداران اندک 
کاندیدای جنبش سبز هنوز هم دست به آشوب 
و اغتشاش می‌زدند. روز ششم دی‌ماه88 اتفاق 
بزرگی رخ داد که سرنوشت 8ماه آشوبگری 
و اغتشاش را مشخص کرد. ماجرا از شب 
قبل از عاشورای88 شروع شد. رسانه‌های 
صهیونیستی و همچنین بی‌بی‌سی فارسی با 
پخش برنامه‌های ویژه، بولتن‌سازی‌ و سایر 
شگردهای رسانه‌ای درصدد بودند تا اوضاع 
داخل کشور را در آستانه عاشورای حسینی 

ملتهب نشان دهند.
 سایت جرس، ارگان رسانه‌ای اتاق فکر 
لندن‌نشین اغتشاشات، در روزهای منتهی به 
عاشورا نمادهای شیطان‌پرستی و فراماسونری 
را در پوسترهایی به چاپ رساند و آنها را با 
شعائر اسامی و محرم درآمیخت. حتی 
کار به جایی رسید که علیرضا نوری‌زاده از 
عناصر سلطنت‌طلب در گفت‌وگو با تلویزیون 
العربیه گفت که روز عاشورا شعارهای بسیار 
جدیدی از داخل ایران خواهیم شنید. از 
ساعات اولیه جمعه 6دی‌ماه88 درحالی‌که 
اکثر مردم تهران به عزاداری در مساجد و 
تکایا مشغول بودند، آشوبگران ابتدا در خیابان 
آزادی تجمع کردند و سپس به طرف میدان 
انقلاب، میدان ولی‌عصر)عج( و چهارراه کالج 
رفتند و شعارهایی تند و ساختارشکنانه 
سر دادند؛ شعارهای این جریان دیگر کمتر 
موضوعیتی با انتخابات داشت و کاملا نظام 
و کلیت آن را هدف گرفته بود. آشوبگران در 
عاشورای88 برای حرمت‌شکنی از هیچ حرکت 
شنیعی چشم‌پوشی نکردند؛ به‌گونه‌ای که 
افراد با ظاهر مذهبی را عریان کرده و در ظهر 
عاشورا هلهله و شادی کردند. هنجارشکنان 
در ظهر عاشورا درحالی‌که عزاداران یکی از 
هیئت‌های مذهبی در حوالی خیابان جمهوری 
به تأسی از مولای مظلومشان در حال اقامه 
نماز ظهر عاشورا بودند، آنان را سنگ‌باران 
کردند و به تخریب نمادهای مذهبی و آتش 

زدن ایستگاه‌های صلواتی 
که مزین به آیه‌های قرآن، 
ادعیه و احادیث بودپرداختند.

باطل‌السحر ایام فتنه »9دی«  به وقت  1401
نهم دی حماسه‌ای خودجوش و به یاد ماندنی بود بررسی ویژگی‌های »9دی«هایی که در اغتشاشات امسال رقم خورد

 واقعیت
 یک ادعا

اغتشاشات در کشور 
کلید خورده بود و در این 
میان، یکی از نزدیکان 
جریان کاندیدای سبز از 
واقعیتی پرده برمی‌دارد 
که کمتر کسی در جبهه 
سبز مایل به بیان آن بود. 
مهدوی،  سیدامیرحسین 
عضو شورای مرکزی سازمان 
مجاهدین انقلاب و سردبیر 
روزنامه اندیشه‌‌نو در یک 
نشست خبری اعتراف 
می‌کند که کاندیدای 
مورد حمایت این جریان 
با استناد به جعلیات، خود 
را پیروز انتخابات دانسته 
است: »پیش از انتخابات با 
ارائه برخی نظرسنجی‌های 
جعلی به کاندیدای سبز، 
او را درخصوص پیروزی 
قطعی‌اش در انتخابات به 
توهم انداخته بودند.« این 
اظهارات نشان‌دهنده آن 
بود که اغتشاشاتی که قرار 
بود پایان آن با سرنگونی 
جمهوری اسامی همراه 
باشد، مبنایی براساس دروغ 

و توهم داشته است.

پرونده سیاسی همشهری در آستانه سالگرد» حماسه 9 دی« و بررسی ویژگی‌های 9 دی‌های  1401

چکیده

 مهم‌ترین
 نماز جمعه 

تاریخ انقلاب 
 

دانشگاه تهران یک روز 
تاریخی دیگر را برای همیشه 
به نام خود ثبت کرد و آن هم 
برپایی عظیم‌ترین نمازجمعه 
تاریخ جمهوری اسلامی، به 
امامت رهبر معظم انقلاب 
بود. ایشان در خطبه‌های 
نمازجمعه با طرح مسائل 
مختلفی ازجمله حوادث بعد 
انتخابات، تأکید بر رسیدگی 
قانونی به اعتراض معترضان 
توسط شورای نگهبان، 
نقاط‌قوت و ضعف مناظرات 
تلویزیونی قبل انتخابات، 
اشتباه در نام بردن افراد در 
مناظره‌ها، تفاوت نظرهای 
بین مسئولان ارشد نظام، 
نزدیکی نظر رئیس‌جمهور 
نسبت به هاشمی‌رفسنجانی 
به ایشان، عدم ‌امکان 
وقوع انقاب مخملی در 
جمهوری اسامی، تأکید 
بر رقابت درون نظام هر 
4نامزد انتخابات، باج ندادن 
به قانون‌شکنان، ضرورت 
پرهیز از اردوکشی‌های 
خیابانی، رسوایی سران 
جنایتکار آمریکا و انگلیس 
در جهان و... به‌طور مفصل با 

مردم صحبت کردند.

پیگیری مطالبات 
از مسیر قانون 

غلامعلی حدادعادل 
27خردادسال88 گفت: 
»اگر بازنده انتخابات بخواهد 
که انتخابات ابطال شود و 
دفعه بعد هم که انتخابات 
برگزار شد، بازنده آن هم 
بگوید که انتخابات باید باطل 
شود، آن وقت دیگر سنگ 
روی سنگ بند نخواهد 
شد. باید به آقای موسوی 
بگوییم که بالاخره کشور 
قانون دارد؛ این‌‌ همان قانونی 
است که برحسب آن در 
انتخابات ثبت‌نام کردید، 
برای رأی‌گیری و شمارش 
آرا هم قانون وجود دارد. 
شما همانگونه که از اول 
وارد کوچه قانون شدید باید 
ادامه بدهید و مشکلات و 
اعتراضات را هم از طریق 

قانونی حل کنید.«



چهارشنبه 7 دی 261401
 شماره  8675

»9دی«  به وقت  1401
بررسی ویژگی‌های »9دی«هایی که در اغتشاشات امسال رقم خورد

شکست پنجه‌های نفوذ
هنگامی که مجلس هشتم فعالیت خود را در سال87 آغاز کرد، 
کشور آبستن اتفاقات بزرگی بود. یک سال بعد از ورود نمایندگان به 
بهارستان، فتنه88 آغاز شد و 8ماه کشور را درگیر خود کرد. در آن 
مقطع، برخی نمایندگان با افشاگری درباره پشت‌پرده حوادث سال88 تلاش کردند 

روایت‌هایی غیر از آنچه که بیان می‌شد، ارائه کنند. 
جواد کریمی‌قدوسی، نماینده مردم مشهد را می‌توان یکی از فعال‌ترین اعضای این 
مجلس به شمار آورد. او که در مجلس نهم و دهم نیز رأی اعتماد مردم را برای حضور 
در خانه ملت کسب کرده، یکی از باسابقه‌ترین نمایندگان کنونی مجلس به‌شمار 
می‌رود که با صراحت بیان خاص خود از پشت پرده جریان فتنه88 و شباهت‌های 

بی‌بدیل این جریان با اغتشاشات اخیر پرده بر‌می‌دارد.
 او گرچه بر این باور است که اغتشاشات اخیر روزهای پایانی خود را طی کرده و 
شکستی سنگین را متحمل شده است، اما باور دارد که زمینه‌های 9دی بزرگی 
طراحی شده است تا بتوان جلوی اغتشاشات و فتنه‌های آینده را با استفاده از آن 

گرفت.

برخی می‌گویند فتنه88 پیش‌زمینه‌هایی دارد که به آن کمتر توجه شده 
است. به‌نظر شما چه نشانه‌هایی دراین باره وجود داشت که به آن توجه نشده بود؟

برای اینکه تبیین درستی از حوادث داخلی جمهوری اسامی از بدو پیروزی انقلاب 
تاکنون داشته باشیم باید ببینیم چه کسانی پدیدآورنده این حوادث بودند. هیچ‌کس 

نمی‌تواند منکر این شود که پدیدآورندگان اغتشاشات و فتنه‌ها در کشور بدون استثنا 
تعدادی از مسئولان جمهوری اسامی بودند. این افراد در حاکمیت این فرصت را پیدا 
کردند که رشد کنند، از امکانات آن استفاده کنند و مجری قانون شوند، اما عامل بروز 
حوادثی مانند فتنه88 می‌شوند. در کمیسیون اصل90 مجلس وقت، بالغ بر 750سند 
رسمی در این زمینه تهیه و بخشی از آن نیز در صحن علنی مجلس قرائت شد. همچنین 
اسنادی زیرنظر دبیرخانه شورای‌عالی امنیت ملی در سال88 با مشارکت وزارت اطلاعات، 
سپاه پاسداران انقلاب اسلامی و نیروی انتظامی )فراجا( تهیه شد که از زمان مجلس هشتم 
تاکنون هنوز اسناد زیادی از آن بیان نشده و محتوم باقی مانده است. متأسفانه باید گفت 
برخی از مقامات درقالب حزب کارگزاران سازندگی، حزب مشارکت، مجمع روحانیون، 
بخشی از نمایندگان ادوار و مجلس، بخشی از استانداران ادوار در چارچوب مقامات 
جمهوری اسلامی بودند که در طرح براندازی نقش‌های مشخصی را بر عهده داشتند 
و اطلاعات تمام آنان از سوی دستگاه‌های مسئول جمع‌آوری شده است. در احوالات 
شخصی این مقامات می‌بینیم که این افراد در جریان انقلاب اسلامی به جاي اینکه در 

جایگاه مکتب‌شناسی و روشمند کردن 
نظام باشند به‌دنبال فرقه‌سازی‌ بودند و 
به جای اینکه از آبرو و اعتباری که مردم 
به آنها داده بودند استفاده کنند، این آبرو 
را صرف ایجاد تشکیلات سیاسی به نفع 

خود کردند.

یعنی ارتباطی میان جریان‌سازی حزبی دولت‌ها با ماجرای فتنه88 
می‌بینید؟

بله حتما همینطور است. ببینید جریان‌سازی و فرقه‌سازی دوران سازندگی در دوران اصلاحات 
هم اتفاق افتاد و جمعی از مقامات وقت فرقه مشارکت را ساختند و دیدیم که ثروت و اختیارات 
دولت را در اختیار خود گرفتند. نکته مهم این است که این جریان‌ها، فرقه‌سازها و فرقه‌هایی 
که شکل دادند با شناختی که از فرهنگ انقلاب، مردم و جایگاه ولایت داشتند به این نتیجه 
رسیدند که نمی‌توانند بدون پشتوانه خارجی و تنها با بضاعت داخلی خود به اهدافی که دارند، 
برسند؛ از این رو، برقراری ارتباط با سرویس‌های اطلاعاتی دشمن در دستور کار این فرقه‌ها قرار 
گرفت و ملاقات‌هایی بین اعضای سرویس‌های آمریکایی در نیاوران انجام شد. در این دیدارها، 
پدیده‌های پیش‌روی ایران و آمریکا تحلیل شد و طرفین توافق کردند که نگذارند در آمریکا، 
جنگ‌طلب‌ها و در ایران، دولت انقلابی به‌کار خود ادامه دهد. ریشه فتنه88 از این نشست و 
توافق شکل گرفت. برجستگی جریان فتنه88 و فرقه‌سازها که تعداد آنها قابل توجه است این 
است که بدون استثنا در اسناد فتنه می‌بینید که سرویس‌های بیگانه با این ماجرا مرتبط بودند. 

افرادی هم قرار بود به خارج از کشور بروند 
تا با این سرویس‌ها ارتباط بیشتری بگیرند 
که اسناد و اسامی افراد آن مشخص است. در 
این ماجرا، عکس یکی از لیدرهای فتنه88 
در ملاقات با فرمانده ناتو در استانبول در 

نشست امنیتی منتشر شده است.

گفت و گو

زاویه

 9دی؛‌ خروش مردم  برای مقابله
 با تعدی به آرمان‌های انقلاب 

انقلاب اسلامی ایران یکی از وقایع مهم در عرصه سیاست 
جهانی در قرن بیستم است که پیامدها و آثار بسیاری برای 
جهان اسلام و محیط بین‌الملل داشته و به‌دلیل هویت مستقل 
انقلابی و اسلامی، حماسه‌های سیاسی، اعتقادی، فرهنگی و 
اقتصادی در روند استمرار و تداوم آن متاثر از هویت اصیل 
و ماهیت وجودی انقلاب اسلامی است. در این میان، حماسه 
نهم دی‌ماه1388 نیز برخاسته از فرهنگ انقلابی و ارزش‌های 
دینی در جامعه ارزش‌مدار ایران است که تشابه زیادی میان 
این رویداد سیاسی با انقلاب اسلامی دارد که به لحاظ ماهوی، 

هویتی و اصالت‌ها قرابت‌های زیادی با هم دارند.

هویت عاشورایی در انقلاب اسلامی و حماسه 9دی
انقلاب اسامی رویکردی هویت‌سازانه و مبتنی بر هویت 
اعتقادی-مسلکی است. به یک معنا، انقلاب اسلامی حرکتی 
مبتنی بر بازگشت به خویشتن و تأکید بر هویت فراموش شده 
اسامی در جهت برخورد با جوانب مختلف حیات بشری بود. 
انقلاب اسامی به‌عنوان یک حرکت هدف‌دار اجتماعی، برای 
ایجاد، تداوم و سامان‌یابی نهایی خود، نیازمند هویت است. نهضت 
عاشورا به‌عنوان منبع تغذیه و تأمین محتوای هویت و تداوم انقلاب 
اسلامی و انتظار مهدوی به‌عنوان شکل‌دهنده و منبع هویت غایتی 
انقلاب اسامی برگزیده و مثمرثمر واقع شده است. از آنجا که 
هویت انقلاب اسلامی بر پایه حماسه حسینی ایجاد شده است، 
از این رو، شناسایی انقلاب اسلامی و چگونگی رخداد آن، جز با 
فهم ماهیت نهضت حسینی امکان‌پذیر نیست.در دستگاه فکری 
متفکران انقلاب اسلامی نیز می‌توان مولفه‌های هویت اسلامی که 
استمرار و تداوم انقلاب اسلامی را سبب می‌شوند، بازشناسی کرد؛ 
به‌عنوان مثال، شهیدبهشتی به‌عنوان یکی از متفکران جمهوری 
اسامی، درخصوص ماهیت دینی و هویت اسلامی در انقلاب 
اسلامی می‌گوید: »ما جز تأکید و پافشاری روی معیارهای اسلامی 
و مکتبی هیچ انگیزه‌ای نداریم. ما روی معیارها، اهل سازش و 
تخفیف نیستیم. تداوم راستین انقلاب ما در گرو رشد ارزش‌های 

معنوی و اخلاقی در موضع‌گیری‌های همه ماست.«
حرکت مردم در حماسه نهم دی1388 هم مبتنی بر همین 
هویت اسلامی و عاشورایی و ایستادگی در برابر زیاده‌خواهی‌های 
بیگانگان و فتنه‌گران در داخل کشور و همچنین مبتنی بر هویت 
تداومی انقلاب اسلامی و مولفه‌های فرهنگ راهبردی جمهوری 
اسلامی ایران نظیر ایستادگی و مقاومت در برابر دشمنان، حفظ 
نظام، نفی سبیل، روحیه عزت‌طلبی و چیرگی بر منافقان است که 

همه اینها برآمده از هویت اسلامی در جامعه ایرانی است.
یکی از مهم‌ترین ویژگی‌های هویت اسلامی در حماسه 9دی و 
فرایند انقلاب اسامی، دفاع از آرمان‌ها و پاسداشت ارزش‌های 
دینی در جامعه است. مردم ایران در هر دو رویداد پس از مشاهده 
ظلم و تعدی به آرمان‌های اسامی و اعتقادات مذهبی، به پا 
خاسته و از هویت اصیل خویش حراست کردند. با این اوصاف، 
هویت مشترک دینی در انقلاب اسلامی و نهم دی به‌خوبی قابل 

مشاهده است.

معنویت‌گرایی و بصیرت
روند معنویت‌گرایی در پرتو انقلاب اسامی ایران تشدید شد و 
در پرتو دفاع‌مقدس، از تمام انباشته‌ها و داشته‌های فرهنگی و 
تاریخی خود قوام بیشتری یافت. نمود عینی دوباره این رویداد را 

می‌توان در حماسه 9دی مشاهده کرد.
انقلاب اسامی با معنویتی عمیق همراه بوده است که روح 
آزادی‌خواهی و حریت در آن به‌وفور دیده می‌شود و تمامی 
آرمان‌های ملی تحت‌تأثیر معنویت قرار داشتند. به‌دلیل 
همین ماهیت معنویت‌گرایی در انقلاب اسامی، حرکت و 
جنب و جوش‌های مردمی از روی ارادت قلبی و ایمان نسبت به 
آرمان‌های اصیل اسلامی انجام می‌شدند. راز ماندگاری انقلاب 
اسامی، اتکای به ایمانهاست؛ لذا آن روزی که توده عظیم 
مردم در سراسر کشور احساس کنند دشمن انقلاب را تهدید 
می‌کند‌، بدون فراخوان، حرکت می‌کنند. در طول 2دهه اخیر، 
هیچ حرکت مردمی به عظمت نهم دی‌ماه88 در ایران اتفاق 
نیفتاده است. علت این است که مردم وقتی احساس می‌کنند 
دشمن مقابل نظام اسلامی ایستاده است، وارد صحنه می‌شوند 
که این نیز حرکت ایمانی و قلبی است؛ به‌گونه‌ای که انگیزه 
خدایی در آن وجود دارد. از دیگر سو، مؤلفه‌های مهمی در نحوه 
مشارکت در فرایند انقلاب اسلامی وجود دارد که بصیرت است. 
بصیرت در فرایند انقلاب اسامی و حماسه نهم دی‌ماه دارای 
چند شاخصه کلیدی چون خداباوری و اعتماد به وعده‌های 
الهی، موقعیت‌شناسی، دشمن‌شناسی، شناخت حق از باطل و 
مشارکت فعالانه برای زدودن تهدیدات پیش‌روی جامعه از روی 

منطق و باور قلبی بوده است.

مشارکت همگانی و ولایتمداری
در آزمون‌های بزرگ دینمداری مردم عنصر تعیین‌کننده و کارگشا 
بوده‌اند. همین موضوع کلیدی در فرایند انقلاب اسامی و نهم 
دی‌ماه1388 متبلور شد. همین مشارکت در حماسه نهم دی‌ماه 
برای تداوم و پاسداشت همان آرمان‌ها مجدداً ظهور و بروز یافت؛ 
به‌گونه‌ای که به‌رغم کارشکنی‌های دشمنان در راستای ایجاد 
بی‌اعتمادی در مردم و اختلاف‌افکنی‌ها، حضور حداکثری مردم 
در صحنه، عامل کلیدی موفقیت در مدیریت بحران بود. حضور 
رهبری در فرایند انقلاب اسلامی و ولایتمداری مردم سبب شد تا 
نظم و امنیت برای جامعه به ارمغان بیاید، هرج و مرج‌ها از بین برود 
و بسیج عمومی در برابر دشمنان به خوبی انجام شود. همین امر 
در فرایند حماسه نهم دی1388 اتفاق افتاد و ولایتمداری مردم 
باعث شد تا فرامین رهبر انقلاب اسلامی به‌عنوان فصل‌الخطاب، 
نقشه‌های دشمنان را خنثی کند و پذیرش رهنمودهای ایشان 
توسط مردم، به آرامش فضای سیاسی و رفع تهدیدات اجتماعی 

منجر شود.

13 سال از هنگامی که جريان‌هاي معاند داخلی و خارجی به امید براندازی نظام 
طرح کودتای مخملین خود را در ایران آغاز کردند، می‌گذرد. طرحی که سبب شد 
دشمن امید بسیاری به براندازی جمهوری اسلامی پیدا کند و بسیاری از ناظران 
سیاسی، آن زمان براندازي نظام را دور از انتظار نمی‌دانستند. اما یک معجزه مردمی همه آمال و 

آرزوهای دنیای غرب و کودتاچیان رنگی را بر باد داد. معجزه‌ای که 9 دی به وقوع پیوست و مردم 
با حضورشان نقطه پایانی بر آشوب و ناامنی در کشور گذاشتند. اکنون با گذشت این مدت و آغاز 
فتنه‌ای تازه، بار دیگر موسم 9 دی دیگری شده است. 9دی که مصادیق بسیاری دارد و در این 

گزارش به بخش‌هایی از آن پرداخته‌ایم.  

گزارش

اغتشاشات  از اواخر شهریور در تهران و استان کردستان در اعتراض به جان باختن مهسا امینی آغاز شد، اما دامنه آن 
به شهرهای مختلف کشور گسترش یافت. بخش خبری ۲۰:۳۰ صداوسیما شامگاه 31شهریور آمار غیررسمی تعداد 
جان‌باختگان تجمعات اخیر در کشورمان را ۲۷نفر اعلام کرد. در بین افراد جان‌باخته، تعدادی از نیروهای بسیج که 
به همراه پلیس، وظیفه تامین امنیت را برعهده داشتند هم وجود دارند. در چنین شرایطی، روز جمعه اول مهر، مردم 
انقلابی تهران و شهرهای مختلف کشور، پس از اقامه نمازجمعه، در محکومیت اهانت به ساحت مقدس قرآن‌کریم، 
به آتش کشیدن مساجد و همچنین هتک حرمت نسبت به حجاب بانوان میهن اسلامی به خیابان‌ها آمدند و حرکات 
هنجارشکنانه ازسوی عده‌ای معدود را محکوم کردند. نمازگزاران تهرانی با راهپیمایی از محل برگزاری نمازجمعه در 
دانشگاه تهران، به سمت میدان انقلاب حرکت کردند و به سردادن شعار علیه ساختارشکنان پرداختند. راهپیمایان با صدور 

بیانیه‌ای خواهان برخورد جدی و قاطع با اغتشاشگران می‌شوند و تأکید می‌کنند: »جنایت و خباثت عده‌ای معدود از عناصر خودفروخته و فریب‌خورده و مزدوران سرسپرده، اهانت 
وقیحانه به مقدسات و ارزش‌های دینی و اعتقادات عمومی، به آتش کشیدن تعدادی از مساجد و هتک حرمت حجاب و عفاف بانوان محترمه کاملا مردود و شدیدا محکوم است.« 
در این بیانیه ضمن اعلام حمایت قاطع از نیروی انتظامی به‌عنوان حافظان جان، مال و امنیت مردم از قوه محترم قضاییه خواسته شد در نخستین فرصت ممکن و در اقدامی سریع 

و انقلابی به جرائم اغتشاشگران و آشوبگران رسیدگی شود.

روز باشکوهی به مناسبت میلاد حضرت رسول اکرم)ص( و امام‌جعفر صادق)ع( در میدان ولیعصر )عج( تهران رقم می‌خورد. هزاران نفر در مسیر خیابان 
ولیعصر)عج( تهران از محدوده ایوان انتظار تا میدان ونک حاضر شده بودند تا ضمن شرکت در جشن سالروز میلاد باسعادت حضرت محمد)ص( 
و امام‌جعفر صادق)ع( اغتشاش و اغتشاشگر را محکوم کنند. جایگاه برنامه در مقابل دیوارنگاری سفید »زنان سرزمین من، ایران« قرار داشت و 
بلندگوهای آن به شکل جالبی از جرثقیل آویخته شده بود. همزمان با اینکه جمعیت حاضر در میدان با پرچم‌های ایران و منقش به نام پیامبر اکرم)ص( 
و بادکنک‌های چندرنگ فشرده‌تر می‌شد، مراسم با اجرای سرود »سلام فرمانده« آغاز شد و با مداحی حاج محمود کریمی و سیدمجید بنی‌فاطمه 
ادامه یافت. کریمی در بخشی از مداحی خود با اشاره به حوادث اخیر گفت: »موضع ما درباره حجاب همان موضع مقام معظم رهبری است. امیدواریم 
این فتنه زودتر به پایان برسد.« همزمان با مراسم میدان ولیعصر)عج(، جشن میلاد در دیگر نقاط پرتردد و شاخص شهر تهران نیز برگزار شد. بر 
همین اساس آستان مقدس و بارگاه ملکوتی حضرت عبدالعظیم حسنی)ع( میزبان جمعی از مومنان بود. در میادین و خیابان‌های اصلی شهرری نیز 
شهرداری منطقه۲۰ با به اهتزاز درآوردن پرچم‌های سبزرنگ و شاد، رنگ و بوی منطقه را نورانی کرد. هیئت‌های مذهبی، مساجد و تکایا در شهرری 
نیز با برقراری جشن و مراسم شادی و ایستگاه‌های صلواتی با پخش شربت و شیرینی ایام هفته وحدت را گرامی داشتند. حضور گسترده مردم در خیابان 
در آن روز مانع از حضور اغتشاشگران در خیابان‌ها شد و در این روز کمتر گزارشی از حضور ناامن‌کنندگان به گوش رسید. روز بعد از این تجمع نیز با 
توجه به فتنه‌انگیزی رسانه‌ای دشمن و تلاش آنان برای ایجاد اختلاف میان مذاهب اسلامی، در محکومیت اهانت‌کنندگان به مقدسات و اغتشاشگران 

در مساجد سراسر کشور تجمعی برگزار می‌شود و شرکت‌کنندگان در آن با انقلاب اسلامی تجدید بیعت می‌کنند.

 عده‌ای به بهانه درگذشت مهسا امینی، روانه خیابان‌ها شده و دست به هنجارشکنی و تخریب اموال 
عمومی می‌زنند. در دومین شب از اغتشاشات در شهر رشت، به اموال عمومی و خصوصی آسیب 
زده می‌شود و آمبولانس و مسجد امام کاظم)ع( سبزه میدان رشت معروف به مسجد خورگامی با 
قدمت بیش از ۱۵۰سال، به آتش کشیده می‌شود. در همین روز، اغتشاشگران قصد تعرض به بقعه 
متبرکه امامزاده عبدالله همدان را داشتند که بعد از درگیری با خادمان و ممانعت آنها و حضور به‌موقع 
نیروهای بسیج و ناجا، با آتش زدن درخت‌های اطراف این امامزاده از محل متواری می‌شوند. همزمان، 
حجت‌الاسلام کارخانه، روحانی جهادی و امام جماعت مسجد الهادی محله هرندی تهران که برای 
صحبت به میان اغتشاشگران رفته بود، مورد حمله با قمه، سنگ و آجر قرار می‌گیرد و یک اغتشاشگر 
در انتها با چاقو بالای سرش می‌رود تا او را به شهادت برساند که کاسبان محل نجاتش می‌دهند. در 
همین روز، آشوبگری در مشهد، محمدرسول دوست‌محمدی که از خیمه عزاداری امام حسین)ع( 
حفاظت می‌کرد و مانع از آتش زدن آن شده بود را با ضربات چاقو به شهادت رساند. این اقدامات که با 
هدف حمله به مراکز مذهبی و دینی انجام می‌شود با خشم مردم انقلابی ایران روبه‌رو می‌شود. فضاسازی 
رسانه‌های ضد‌انقلاب و آغاز جنگ جهانی رسانه‌ای علیه ایران، فضا را به‌گونه‌ای ملتهب کرده است که 
ضرورت حضور مردم و برخورد با اغتشاشات را دوچندان می‌کند؛ از این‌رو، 3مهر و به فاصله چند روز از 

آغاز اغتشاشات، هیئت عزاداری و قاریان قرآن در تهران از میدان امام حسین)ع( تا میدان انقلاب از ۴مسیر کارگر شمالی، کارگر جنوبی، خیابان آزادی و خیابان انقلاب راهپیمایی کردند.

 اول مهر
 نخستین تجمع مردمی علیه اغتشاشگران 

 22مهر
جشن 17 ربیع‌الول در میدان ولیعصر)عج(

3مهر
تجمع امت رسول‌الله)ص( 

فیلم  قرائت 
گزارش کمیسیون 

اصل90 را 
اینجا ببینید .

فیلم  مصاحبه
 الهه کولایی درباره 
نقش خارجی‌ها در 

ماجرای 88  را 
اینجا ببینید .

فیلم  تجمع امت 
رسول‌الله  را 
اینجا ببینید .

جواد کریمی‌قدوسی در گفت و گو با همشهری عنوان کرد:  سیلی سخت 9 دی به  نفوذی‌ها‌ی ضد انقلاب
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بسیاری بر این باورند که فتنه88 زمینه‌ای برای حمله نظامی به ایران بود. 
چه مستندی در این‌باره وجود دارد؟

مرحوم فیروزآبادی در اتاق کارش در ستاد کل نیروهای مسلح به اعضای کمیسیون 
امنیت ملی مجلس که من نیز حاضر بودم اعلام کرد که جریان فتنه‌گر با ناتو به این توافق 
رسیده بود که وقتی اغتشاش و فتنه شروع شد، امنیت ملی دچار مشکل و نظام سیاسی 
با ضعف روبه‌رو شود. در این موقعیت اغتشاشگران باید به پاسگاه‌ها، مراکز بسیج و ادارات 
حمله و آنها را تصرف کنند. بعد از این اتفاق باید از ناتو برای بمباران و موشک‌باران مراکز 
حساس نظامی و امنیتی کشور کمک خواسته شود تا طرح سرنگونی به این شکل کامل 
شود. در این فرایند 10سرویس بیگانه با فتنه‌گران همکاری و مشارکت نزدیک داشتند.

اما با ماجرای 9دی و همراهی نکردن مردم با این جریان، طرح‌های دیگری 
برای براندازی جمهوری اسلامی پیگیری شد.

بعد از ماجرای 88، سرویس‌های بیگانه طرح نابودی محور مقاومت را آغاز کردند تا از 
این طریق جمهوری اسلامی تضعیف شود و بتوانند آسان‌تر از قبل آن را سرنگون کنند. 
در این طرح لبنان به‌عنوان قلب جبهه مقاومت هدف گرفته شد و تلاش کردند حزب‌الله 
را در این کشور به چالش بکشند. در عراق شهید ابوجعفر، قهرمان ملی مبارزه با داعش 
را زنده زنده سوزاندند و در مرحله بعد با استفاده از فرصت حضور نیروهای نزدیک به 
جریان کارگزاران و مشارکت که در دولت وقت حضور داشتند، طرح گران کردن بنزین 
را عملیاتی کردند تا پروژه ناتمام خود را به اتمام برسانند. گرچه در همان ایام برخی 
نمایندگان طرح دوفوریتی برای جلوگیری از افزایش قیمت بنزین مطرح و حتی تهدید 
به استعفا کردند و برخی نیز استعفا دادند، اما با هشدار مسئولان مرتبط درباره پشت 
صحنه این ماجرا و تدبیر حکیمانه رهبر انقلاب این روند متوقف و مانع از اجرای آن شدند.

اتفاقی که در جریان اغتشاشات اخیر هم دیده می‌شود.
شدت آن بالاتر از فتنه88 بود. در فتنه88 همانطور که گفتم 10سرویس بیگانه در 

حال کار برای براندازی بودند؛ درحالی‌که در اغتشاشات اخیر 47سرویس بیگانه با 
اغتشاشگران همکاری دارند و این موضوع را نیز پنهان نمی‌کنند. وزیر خارجه انگلیس 
اخیرا اعلام کرده  که اغتشاشات اخیر همان طرحی است که سال‌هاست منتظر آن بودیم 

و این بار کار جمهوری اسلامی تمام است.
 در جریانات این اغتشاش نیز دست جریان اصلاحات دوباره دیده می‌شود؛ گرچه این 
افراد بعد از 9دی88 سیلی سختی از مردم خوردند و اکنون نقش آنان در جریانات اخیر 
به نسبت دیگر فتنه‌ها کمرنگ‌تر شده است. اغتشاشات اخیر از دید ما شکست خورده 

است، اما نیاز داریم که 9دی واقعی برای شکستن سرپنجه‌های جریان 
نفوذ طراحی و اجرا شود.

نقطه انتقادی که به عملکرد مسئولان وارد می‌شود 
دقیقا همین است. چرا هر چند سال یک‌بار شاهد تکرار 
وقایعی مانند آنچه که امروز در کشور رخ می‌دهد، هستیم؟ 
آیا تا این اندازه نفوذ در بدنه اجرایی کشور وجود دارد که 

دشمن می‌تواند به‌سادگی کشور را با مخاطره روبه‌رو 
کند؟

نقطه ضعفی را که به آن اشاره کردید، مجلس 
در 2دوره قبل به آن ورود کرد. در آن دوره 

قانونی به تصویب رسید که براساس آن 
هرگونه انتصاب در هر رده‌ای نیازمند 

تأییدیه از 3مرجع رسمی بود. تا قبل 
از این قانون، تنها وزارت اطلاعات و 

قوه قضاییه محل استعلام برای 
واگذاری پست به افراد بودند. 
قوه قضاییه تنها از حیث 

پرونده‌های قضایی و کیفری قادر به پاسخ به استعلام‌ها بود و وزارت اطلاعات نیز به‌دلیل 
اینکه بخشی از کابینه بود زیر فشار شدیدی برای تأیید صلاحیت افرادی قرار می‌گرفت 
که بعضا صلاحیت نداشتند. برای برطرف کردن این نقص، سازمان اطلاعات سپاه نیز به 
این پروسه اضافه شد و از 10آبان سال‌جاری هرگونه استعلام برای انتصاب افراد باید با 
تأیید این 3مرجع باشد. حتی اگر یک مرجع صلاحیت فرد را تأیید نکند، فرد معرفی‌شده 

امکان تصدی مسئولیت را نخواهد داشت. 
علاوه بر این در این قانون، مدیران طبقه‌بندی شده‌اند و براساس صلاحیت‌هایی که 
دارند در پست‌هایی به اسناد و مدارک دسترسی پیدا خواهند کرد. معتقدم، 9دی واقعی 
جمهوری اسلامی ایران در مقطع کنونی اجرای دقیق و بدون نقص این قانون است؛ 
چراکه براساس این قانون، افراد باید ملزم به 5ویژگی شامل علم به اسلام، الزام 
عملی به اسلام، قبول جمهوری اسلامی، اعتقاد به قانون اساسی و التزام عملی 
به ولایت فقیه باشند و این موارد باید برای مراجع تأیید‌کننده صلاحیت 
مدیران، اثبات شود. در چارچوب این قانون، نفوذی‌ها در مدت زمان کوتاهی 

از بدنه دولت و دستگاه‌ها حذف خواهند شد.

گفته می‌شود وزارت اطلاعات آیین‌نامه اجرایی نیز برای این 
موضوع تدوین کرده است.

بله. وزارت اطلاعات در حال تهیه آیین‌نامه این قانون است، 
اما علاوه بر شروطی که بیان شد فردی که استعلام 
مدیریتی می‌شود، نباید خود، همسر یا فرزندش 
دوتابعیتی باشند. این موضوع شامل تمام پست‌ها از 
معاونان رئیس‌جمهور، وزرا، سفرا، استانداران و حتی 
بخشداران نیز می‌شود. اجرای درست این قانون، 
کشور را از نفوذ و تکرار حوادث و فتنه‌هایی که از سر 

گذرانده‌ایم تا حدود زیادی مصون می‌کند.

روایت

 روایت حسین شریعتمداری
 از شروع اغتشاشات اخیر در ایران

مدیرمسئول روزنامه کیهان در نشست تخصصی جهاد تبیین با 
موضوع تحلیل مسائل روز کشور در دانشگاه آزاد میمه با اشاره به 
سالروز حماسه 9دی ماه، گفت: التهابات اخیر کشور به فتنه88 
شباهت دارد البته در برخی مسائل تفاوت‌هایی هم قابل مشاهده 

است.
وی با بیان اینکه حماسه 9دی، پایان فتنه88 بود، افزود: درگیری 
ما با نظام سلطه که آمریکا در رأس آن قرار دارد، یک درگیری 
ماهوی است و در حقیقت ماهیت‌های ما با یکدیگر تعارض دارند 
و تا زمانی که ما بر اسلام ناب‌محمدی تأکید داریم و نظام سلطه 

بر خوی استکباری خودش است، این درگیری هم وجود دارد.

آشوب‌های اخیر کشور یک نسخه طراحی شده بود
شریعتمداری با تأکید بر اینکه فتنه88 به پایان رسید اما این 
به‌معنای اتمام همه فتنه‌ها نیست، گفت: همانطور که مقام معظم 
رهبری فرمودند فتنه88 یک جریان طراحی شده بود که اسناد 
زیادی در این مورد وجود دارد و آشوب‌های اخیر کشور نیز مثل 

فتنه88 یک جریان طراحی شده است.
وی در تشریح اسناد موجود پیرامون دسیسه دشمن برای به 
آشوب کشاندن کشور، گفت: مکنزی، فرمانده سابق سنتکام 
اوایل سال‌جاری در جلسه‌ای که در کنگره ملی آمریکا برگزار 
شد، در پاسخ به‌احتمال حمله نظامی به ایران، گفت که عملًا 
B گزینه نظامی امکان‌پذیر نیست و ما برنامه‌ای تحت عنوان پلن

درنظر داریم و اگر در مذاکرات هسته‌ای به نتیجه نرسیم، از آن 
استفاده خواهیم کرد.

مدیرمسئول روزنامه کیهان افزود: بایدن نیز در سفر تیرماه به 
B منطقه و پس از دیدار با برخی از سران کشورهای عربی، از پلن

صحبت می‌کند و می‌گوید که به‌دنبال سپری هستند به نام سپر 
آسمان، طرح سپر آسمان، در اصل یک طرح دفاعی است که در 
آن برخی از حرکات نظامی پیش‌بینی شده و توسط کنگره آمریکا 
تصویب شده بود اما کشورهای عراق، مصر و قطر با آن مخالفت 
می‌کنند. همچنین »رابرت مالی« در گفت‌وگو با »جوزپ بورل« 
وعده می‌دهد که ایران به‌زودی و با عجله برای ادامه مذاکرات 
مراجعه می‌کند و 2هفته بعد از این صحبت‌ها، آشوب‌ها داخل 

کشور شروع شد.
شریعتمداری در ادامه به طراحی دشمنان و نقش رسانه‌های 
معاند در فتنه‌های کشور پرداخته و گفت: باید به رخداد‌های 
قبلی توجه کرد، چند ماه قبل از فتنه88 یکی از شاخه‌های 
نظامی منافقین سردبیر یکی از رسانه‌های معاندین می‌شود و از 
طرف دیگر تارنمای وزارت خارجه اسرائیل در همان زمان به زبان 
فارسی فعالیتش را شروع می‌کند. در جریانات اخیر نیز وزارت 
خارجه آمریکا از مالک توییتر درخواست می‌کند که تعمیرات 

سخت‌افزاری‌اش را به تأخیر بیندازد.
وی با بیان اینکه دشمن در فتنه88 به‌دنبال پیاده کردن طرح 
انقلاب سفید بود، افزود: درست است برخی ابعاد آشوب‌های اخیر 
کشور با فتنه88 متفاوت است اما مبنای هر دو اتفاق یکی است و 
دشمن در آشوب‌های اخیر نیز به‌دنبال اجرای طرح ائتلاف سفید 
بود و برای رسیدن به هدف‌شان همه دشمنان داخلی و خارجی و 

گروهک‌های منافقین کومله و دمکرات متحد شدند‌.
این فعال رسانه‌ای با تأکید بر اینکه در فتنه88 انتخابات تنها یک 
بهانه بود و دشمن نظام جمهوری اسلامی را مورد هدف قرار داده 
بود، گفت: مخرج مشترک همه گروه‌های حاضر در ائتلاف سفید، 
دشمنی با نظام جمهوری اسلامی و ولایت فقیه است اما همانطور 
که در فتنه88 ناکام ماندند، باز هم نمی‌توانند هیچ غلطی بکنند. 
دشمنان کشور در طول 34سال گذشته بارها علیه نظام انقلاب 
اسلامی دسیسه‌چینی کرده‌اند اما جمهوری اسلامی مستحکم 

به راه خودش ادامه داده است.
وی افزود: دشمن در فتنه88 نیز پیش از شروع آشوب‌ها در کشور 
مذاکرات هسته‌ای را متوقف کرد و زمانی که فتنه شکست خورد، 
مذاکرات هسته‌ای از سر گرفته شد؛ در آشوب‌های اخیر کشور نیز 
این اتفاق تکرار شد و حالا که آشوب‌ها شکست خورده، می‌خواهد 

مذاکرات را دوباره از سر بگیرد.
این فعال رسانه‌ای با تأکید بر اینکه اعتراض و اغتشاش تفاوت 
دارد، گفت: کسی که به یک موضوع اعتراض دارد، امنیت جامعه 
را به خطر نمی‌اندازد، به اموال عمومی آسیب نمی‌زند، نیروهای 
حافظ امنیت را به شهادت نمی‌رساند و آمبولانس حامل بیمار را 
آتش نمی‌زند، این اغتشاش است نه اعتراض؛ نگاهی به وضعیت 
حال حاضر فرانسه و انگلیس بیندازید، نخست‌وزیر انگلیس 
اعتصاب‌کنندگان را به استفاده از نیروی نظامی و ارتش برای 
سرکوب تهدید کرد. شریعتمداری گفت: بسیاری از مردم بابت 
مماشات با آشوبگران گلایه داشتند، کجای دنیا نیروی حافظ 
امنیت را بدون سلاح به مقابله با تروریست مسلح می‌فرستند؟ اگر 

انتقادی هم باشد، در این مورد است.

عصر 4آبان‌ماه، درحالی‌که صدای اذان در شهرهای مختلف کشور به گوش می‌رسید و نمازگزاران خود را برای اقامه نماز در مساجد 
 آماده می‌کردند، در حرم شاهچراغ)ع( و هنگام بستن اقامه نماز جماعت در داخل حرم صدای رگبار گلوله به گوش می‌رسد. 
فرد مسلح با ورود به حرم هر آن کس را که می‌دید به رگبار گلوله بسته و زخمی و شهید می‌کرد. صدای شیون بود که ازحرم به 
گوش می‌رسید و صحن ازخون نمازگزاران و زوار بی‌گناه پر شده بود. قاتلان که بعدها مشخص شد وابسته به گروهک تروریستی 
»داعش« هستند در جنایتی هولناک 13زائر و نمازگزار را به شهادت می‌رسانند و سبب مجروحیت تعداد دیگری می‌شوند. با ورود 
مأموران به ماجرا، تروریست مسلح مجروح و در نهایت به هلاکت می‌رسد. با مشخص شدن ابعاد این جنایت، مردم به خروش 
می‌آیند و خواستار برخورد با کسانی می‌شوند که با اقداماتشان زمینه را برای رخ دادن چنین حادثه‌ای فراهم کرده‌اند. به فاصله 
2روز بعد از این جنایت، مردم بعد از اقامه نمازجمعه 6آبان در تهران و هزار شهر دیگر کشور به خیابان می‌آیند و خواهان برخورد با 
عوامل تروریست و ناامن‌کنندگان کشور می‌شوند. در تهران، سیل جمعیت در خیابان آزادی تا میدان انقلاب یکپارچه با شعارهایی 
مانند: »‌الله اکبر«، »یاحسین)ع(«، »لا‌اله‌الا‌الله«، »یا زهرا)س(«، »حسین حسین شعار ماست، شهادت افتخار ماست«، »لبیک 

داعشی، پیوندتان مبارک« و »این همه لشکر آماده به عشق رهبر آمده« از سپاه پاسداران خواهان انتقام گرفتن از خون شهدای این حمله یا حسین)ع(«، »مرگ بر آمریکا«، » آشوبگر، 
تروریستی می‌شوند. در این مراسم، پیکر شهید فریدالدین معصومی از شهدای این حمله بر دستان مردم نمازگزار تشییع می‌شود و جمعی از تشییع‌کنندگان زن، کفن‌پوشان با شعار »زن، 

زندگی، شهادت« اقدامات تروریستی شیراز و ماه‌های گذشته را محکوم می‌کنند و خواهان برقراری امنیت در کشور می‌شوند.

تروریست‌های اغتشاشگر در شهرستان ایذه در استان خوزستان دست به جنایتی هولناک زدند. آنان 
با به رگبار بستن مأموران و مردم، دست به کشتار زدند و ده‌ها نفر را مجروح کردند و تعدادی دیگر را 
به شهادت رساندند. در میان شهدای این حادثه تروریستی، کیان پیرفلک، کودک 9ساله نیز به چشم 
می‌خورد که احساسات مردم را جریحه‌دار می‌کند. آیین تشییع این شهدا 27آبان با حضور گسترده مردم 
برگزار و پیکر 5تن از شهدای این جنایت بر دستان مردم عزادار و پوشیده میان پرچم جمهوری اسلامی 
ایران به سمت خانه ابدی مشایعت می‌شود. شرکت‌کنندگان در مراسم، درحالی پیکرهای شهدا را با شعار 
»الله اکبر«، »حسین حسین شعار ماست، شهادت افتخار ماست« تشییع می‌کردند که بر انتقام سخت 
از عاملان این حادثه تروریستی تأکید داشتند. آیت‌الله سیدمحمدعلی موسوی‌جزایری، زعیم حوزه‌های 
علمیه خوزستان بر پیکر شهدای مظلوم این حادثه کور تروریستی نماز اقامه کرد‌ و پس از آن، پیکر شهدا 
برای ‌خاکسپاری روی دستان مردم قرار گرفت. در این مراسم که جوانان حضور پرشماری داشتند به 
رسم عشایر بختیاری ‌منطقه ایذه، پیکر کیان پیرفلک، نوجوان 9ساله را با دست زدن تشییع کردند. پس 
از تشییع این شهدا، پیکر ‌کیان پیرفلک برای خاکسپاری به روستای پرچستان منتقل شد. این اتفاق به 
ایجاد خشم عمومی از اقدامات تروریست‌های اغتشاشگر منجر شد و مردم بار دیگر خواهان برخورد جدی 

با عوامل ترورها و پایان دادن به فضای ناامنی در جامعه شدند.

از آخرین باری که خون دانش‌آموزان در محیط مدرسه بر زمین 
ریخته شد، بیش از 43سال می‌گذرد؛ خون ریخته شده ای که 
ممکن است بسیاری از دانش‌آموزان نسل چهارم بعد از انقلاب آن 
را به یاد نداشته باشند، اما 13آبان1401 با روزهای مشابه بعد از 
آبان57 تفاوت‌های اساسی دارد. حمله تروریستی به حرم حضرت 
شاهچراغ در شیراز و شهادت برخی دانش‌آموزان حاضر در این محل 
به‌دست تروریست داعشی مورد حمایت آمریکا و کشورهای مرتجع 
عربی منطقه، خون دانش‌آموزان نسل چهارم را مانند اسلاف‌شان به 

جوش آورد.
یک هفته بعد از راهپیمایی 6آبان، راهپیمایی دیگری این بار در روز 
جهانی مبارزه با استکبار جهانی و روز دانش‌آموز در سراسر کشور 
برگزار می‌شود. در این راهپیمایی، قطعنامه‌ای منتشر می‌شود که 
پیام‌های مهمی هم برای اغتشاشگران و هم مسئولان دارد. در این 
قطعنامه‌ از دستگاه‌های مسئول و بخش حقوقی و قضایی خواسته 
می‌شود با عاملان جنایات شیراز و کشتار مدافعان امنیت کشور و 
سررشته‌های فاجعه‌آفرینی‌های یک‌ماهه اخیر پس از شناسایی برخورد 
و همکاری‌کنندگان با سنتکام رسانه‌ای تحریم شوند. راهپیمایان 
از کم‌کاری دستگاه‌های فرهنگی کشور گلایه می‌کنند و خواستار 

تولید محتوا و گنجاندن مضامین اسناد لانه جاسوسی در کتب درسی 
دانش‌آموزان برای آشنایی آنان با خباثت‌های آمریکایی‌ها در ایران می‌شوند.

از سوی دیگر، مردم و شرکت‌کنندگان در این راهپیمایی به اغتشاشات رخ داده در کشور اشاره و تأکید می‌کنند: »می‌دانیم نقشه‌های سرویس‌های جاسوسی بیگانه با کمک اشرافیت بدوی 
آل‌سعود و اشرافیت خرافه‌پرست بریتانیا با قشون‌کشی بی‌سابقه سایبری و شبیخون وهم‌آور شناختی، با اسیران چشم و گوش بسته عالم مجازی و با کمک بعضی سلبریتی‌های بی‌هویت که 
در اغتشاشات اخیر ناکام ماندند، دست از سر جوانان این مرز و بوم برنمی‌دارد. همه مسئولان فرهنگی و دست‌اندرکاران تعلیم و تربیت باید با حفظ هوشیاری به تبیین واقعیت‌ها و خنثی‌سازی 

نقشه دشمن اهتمام داشته باشند.

 6آبان
 تجمع محکومیت حمله تروریستی شاهچراغ در تهران 

 27آبان
 تشییع شهدای ایذه 

 13آبان
صدای رعد آسای ملت علیه آمریکا

فیلم  تشییع 
شهدای ایذه را   

اینجا ببینید .

 فیلم  روایت
 حسین شریعتمداری 

از خطایی که اغتشاشگران در 
سال 1401 مرتکب آن شدند را 

در اینجا ببینید.



چهارشنبه 7 دی 281401
 شماره  8675

»9 دی« به روایت تصویر 
عکاسان درسال‌های مختلف »9 دی « را با دوربین خود 

ثبت و ضبط کرده اند 

راهپیمایی 9 دی در میدان ولیعصر با حضور مردم در سال 1393 

راهپیمایی 9 دی در میدان امام حسین ع  با حضور مردم در سال 1397

راهپیمایی 9 دی در خیابان انقلاب  با حضور مردم در سال 1394

کارکردهای بین‌المللی 9دی 
نمی‌خواهم وارد ارزیابی مقایسه سیاست 
اروپا درسال 88نسبت به سال 1401شوم 
چون این رفتارها برای ما ملاک نیست. 
در دوره‌ای اروپایی‌ها در ظاهر با ایران 
تعامل داشتند که مشابه آن را در سال 88نشان دادند و در 
دوره‌ای مانند سال 1401موضع همیشگی و واقعی خود را که 
پنهان می‌کردند، عیان کردند. در واقع باید گفت نمودار کلی 
که سیاست اروپا در مقابل ایران هرگز تغییر نکرده است بلکه 
این کشورها و آمریکا در هر بر‌هه‌ای که در ایران اغتشاشاتی 
رقم می‌خورد سعی می‌کنند منویات خود را نشان دهند و در 
دوره‌ای که احساس می‌کنند روند اغتشاش با رویدادهایی 
مانند 9دی خاموش شده است و طراحی براندازانه به شکست 
منتهی شده است، از مذاکره و گفت‌وگو با ایران و تعامل سخن 
به میان می‌آورند. این به آن معنا‌ست که در 4دهه اخیر، اروپا و 
غرب چیزی جز استفاده از ابزارهای مختلف در مقاطع مختلف 
و در هر مقطع با یک رفتارمشخص با ایران روبه‌رو شده‌اند. هر بار 
که ضعفی وجود داشته است آنان با سوءاستفاده تلاش کرده‌اند 
منافع ملی ایران را تهدید کنند. بنابراین، با رویدادهایی مانند 
9دی، عملا نظام و مردم یک گام به جلو حرکت کرده و جلوی 
زیاده‌خواهی دشمن را گرفته‌اند. با بررسی سیاست کشورهای 
اروپایی بعد از 9دی، به راحتی می‌توان مشاهده کرد این کشورها 
از مواضع تند خود عقب نشینی کرده و رویکرد تعامل را با ایران را 
در پیش گرفتند. موضوعی که نشان می‌دهد، تأثیر 9دی تنها بر 
مسائل داخلی نبوده است بلکه توانسته است در ابعاد بین‌المللی 
نیز برای نظام دستاوردهای بزرگی به همراه داشته باشد. از سوی 
دیگر، اتفاقاتی مانند 9دی در زمانه‌ای که جنگ رسانه‌ای تمام 
عیاری علیه ایران شکل گرفته است پیام روشنی را به دنیای 
غرب ارسال می‌کند که واقعیت‌های ایران جز موضوعاتی است 
که در رسانه‌های وابسته به برخی قدرت‌های جهانی به مردم 
ارائه می‌شود. بنابراین، نباید تأثیر و اثرات 9دی را تنها در مرزهای 
ایران جست‌وجو کرد بلکه، تأثیری که این اتفاق در افکارعمومی 
جهان دارد سبب می‌شود، سیاستمداران و رهبران کشورهای 
اروپایی تحت تأثیر افکار عمومی ملت‌های خود با ایران ناگزیر از 

تعامل باشند حتی اگر مایل به انجام آن نباشند.

قابیادداشت
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افقی:
1- نوشته‌شده- ایجاد   
نقش‌های برجسته تزیینی روی 

سقف و دیوار- کلمه پرسشی
2- شگرد- عنوان احترام‌آمیز 
نظامی- نخستین نشریه فکاهی 

در ایران
3- فضای جلوی ساختمان- 
استواری در اندیشه و اراده- 

آینده
4- زن گندمگون- استفراغ- 

حرف انتخاب
5- محافظ گل- عبادتگاه 

مسیحیان- سخن، گفتار
6- همه وجود آدمی- 

شادباش- مخفف دیگر
7- پیشوند سلب- زادگاه پروین 

اعتصامی- غیر از مورد قبلی
8- قدرت و توان- مرطوب- 

نامیده شده
9- تباهی- صبور- کنده‌کاری 

روی چوب
10- ستایش، وصف- نور ماه- 

پيامبران
11- اسیر- محصل هنرستان- 

احتمال آسیب
12- مکمل زیبایی‌رو- یخ‌زده- 

اسرارآمیز
13- پیشینیان- بدزبانی و 

دشنام گفتن- افسوس
14- شبه‌جزیره‌ای در جنوب 

غربی اروپا- نوعی چاشنی 
خوراکی- حایل میان دو چیز

15- مهمانخانه خارج شهر- 
جای نگهداری پول‌های بانکی- 

مبارک
  

عمودی:
1- نمک- خوابیدن- بندری در 

حاشیه خلیج‌فارس 
2- عنوان بعضی از نهادهای 
بین‌المللی- بندگی در برابر حق

3- فرمانروایان- مقابل آمدن- 
صندلی تشریفاتی

4- میانه- جوهر قلیا- هلاک 
و نابودی

5- آغوش- تکیه‌گاه پای 
دوچرخه سوار- در مقام 
استجابت دعا گویند- بسیار 

سرد
6- سریع‌ترین نوع شنا- ابزار 
نجاری- عروس به خانه بخت 

می‌برد
7- از مهم‌ترین منابع انرژی 

فسیلی- پدرمرده- افترا
8- کنایه از موافقت ضمنی با 

امری است
9- فدا کردن- بزرگ‌تر- علف 

خشک
10- اهل رشت- زاپاس- زیبا

11- بله آلمانی- بی‌محتوا و 
کم‌ارزش- عقیده- برادر عرب

12- از یاران امام حسین)ع(- پندار- 
درجه‌بندی شده

13- چالاک- نشانی- برای بازشدن 
مجاری تنفسی استنشاق می‌کنند

14- از رشته‌های ورزش قایقرانی- 
مجموعه شرایط بیرونی که در طول 
عمر یا زندگی یک موجود زنده اثر 

می‌گذارد
15- ایشان- ظاهر و باطنش یکی 

15نیست- تومور

نادكانبابكهدند
وناگيلالراربا
هژاوجراخيوان
ييرمانغالكتي
دوزيسيدليونا
وگدنلبالوزمحل

دراكاپلارقنس
هايسباخرسيميش
فاكشتايحبانن
ليرهتكناقستسا

بدولويجباانس
نهنالتسيلگنا

يمرگديزيديپس
اتسوانيمارووب
تانگنمرپلسكورب

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4384
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

952837641
178946325
643512798
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834651972
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متوسط
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      1     2 4  
  1       4      
    7   5     6  
8 4       3     1983754162

745612398
621938574
416293785
857461923
239875641
192387456
378546219
564129837

ساده

متوسط

561342879
482795136
739618524
158427693
924536718
673189245
215964387
397851462
846273951

سخت
    2   3   6    
1               5
  4           9 8
    5 2          
      6   1      
          4 5    
3 8           1  
4               7
    7   8   2    

ساده
    3       1    
    5 6   2 3    
6 2           7 4
  1     9     8  
    7 4   1 9    
  3     7     4  
1 9           5 6
    8 5   6 2    
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باطل‌السحر ایام فتنه 
نهم دی، حماسه‌ای خودجوش و به یاد ماندنی بود 

محمد حسن آصفری؛ نماینده مجلس

مسئول سیاسی سازمان بسیج مستضعفین 
گفت: از سال۸۸ تاکنون، ضد‌انقلاب و حامیان 
آنها در کنار استفاده از زور و تحریم با بهره‌گیری 
از سازوکار جنگ نرم و ترکیبی تلاش کرده‌اند 
با فتنه‌انگیزی در کشور ذهنیت‌های اشتباه را 
در جامعه ترویج کنند که نمونه این تلاش‌ها 
را می‌توان در افزایش فتنه‌های رخ داده در 

سال‌های اخیر مشاهده کرد.
سیدجلال حسینی با بیان اینکه انقلاب اسلامی 
ایران بنا بر اذعان اندیشمندان غربی یک حرکت 
در مقابل مسیر تاریخ بود، گفت: نوام چامسکی، 
اندیشمند آمریکایی می‌گوید غربی‌ها برای اینکه 
بی‌دینی را بر جهان مسلط کنند، اندیشه‌هایی را 
مطرح و سپس به مردم جهان القا کردند. غربی‌ها 
تلاش داشتند راه پیشرفت را حرکت از سمت 

دینداری به بی‌دینی معرفی کنند.
وی افزود: از نظر حاکمان غربی، دینداری 
یک مفهوم ساختگی، ذهنی و انتزاعی است و 
چون بشر علم نداشته، این مفاهیم را ساخته 
است. به‌زعم آنها وقتی علم گسترش پیدا کند، 
علت‌های واقعی مشخص می‌شود. آنها فکر 
می‌کردند هرچه علم پیشرفت کند، دینداری 
ضعیف شده و دین به‌طور کامل از صحنه بشر 

خارج می‌شود.
این استاد دانشگاه با اشاره به این موضوع که 
تا قبل از انقلاب اسامی حتی یک دانشمند و 
اندیشمند غربی وجود نداشت که گفته باشد 
ممکن است یک انقلاب دینی در جهان شکل 
بگیرد، گفت: انقلاب اسامی یک معجزه 
محسوب می‌شود که از نظر غربی‌ها، حرکتی در 

مقابل تسلط کامل بی‌دینی بر جهان بود.
وی از تلاش‌های بی‌وقفه غرب و شرق برای 

توقف انقلاب اسلامی ایران گفت و ادامه 
داد: آنها برای انجام این کار از روش‌های 
ترکیبی استفاده کردند و هم جنگ 
نظامی و هم جنگ اقتصادی را در 
دستور کار قرار دادند. پس از جنگ 

8ساله و اجرای انواع تحریم‌ها، 
دشمنان به این نتیجه رسیدند 

که باید شکل جدیدی از جنگ را در دستور کار 
قرار دهند.

حسینی با بیان اینکه 9دی و روزهایی مانند آن 
اینک به باطل‌السحر تلاش‌های دشمن در جنگ 
جدید ترکیبی علیه ایران تبدیل شده است، 
افزود: 9دی تنها یک روز در تقویم نیست، بلکه 
اکنون به الگو و نقشه راهی تبدیل شده است که 
می‌تواند سرمایه‌گذاری‌های کلانی را که دشمن 
انجام می‌دهد از بین ببرد؛ بنابراین تفکر 9دی 
موضوعی نیست که در گذر زمان گم شود، بلکه 
هر روز بالنده‌تر از دیروز و به اشکال مختلف خود 

را نشان می‌دهد.
عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
مجلس شورای اسامی گفت: فتنه طی ۸ماه 
جامعه ما را به نگرانی دچار کرده بود. 
مقام معظم رهبری هم مسئله را 
باز و تبیین کردند، اما برخی 
خواص گوش ندادند؛ چون از 
قبل برای آنها مشخص کرده 

بودند که تقلب رمز فتنه است.
اسماعیل کوثری ادامه داد: 
مقام معظم رهبری با صراحت 

گفتند از طریق قانون کار را پیگیری کنید و 
تأکید خواهم کرد که موضوع پیگیری شود، ولی 
متأسفانه کسانی که کر و کور شوند نه حرف حق 

را می‌شنوند و نه به آن عمل می‌کنند.
وی ادامه داد: این مسئله از ۲۲خرداد۸۸ کلید 
خورد و ۸ماه طول کشید و درنهایت آنچنان با 
اعتقادات مردم رفتار کردند که ملت ما دیگر 
تحمل نکردند.کوثری با اشاره به حرکت مردمی 
در روز ششم دی در چند شهرستان یادآور شد: در 
روز هفتم فتنه نمایندگان به نشانه اعتراض کفن 

به تن ودرمیدان بهارستان راهپیمایی کردند.
این نماینده مجلس توضیح داد: در این 
راهپیمایی همه نمایندگان اعم از اصولگرا و 

اصلاح‌طلب، شیعه و سنی و 
حتی اقلیت‌های دینی حضور 
داشتند و در هتک حرمت 
صورت گرفته نسبت به 
عاشورای حسینی شعار 

سر دادند.
کوثری با اشاره به اینکه در 

همان زمان نمایندگان 
مردم در بیانیه‌ای 

از کاندیداها خواستند مرز خود را با اغتشاشگران 
روشن کنند، بیان داشت: در همان زمان 222تن 
از نمایندگان در بیانیه‌ای در صحن مجلس نیز 
قرائت شد از کسانی که به نام و بهانه آنها اقدامات 
مخرب و ضد‌اسلامی را انجام می‌دهند خواستند 
تا به صراحت از ضد‌انقلابیون حرمت شکن و 

محارب بیزاری و اعلام برائت کنند.
به‌گفته کوثری حرکت مردم در روز نهم دی 
به‌صورت خودجوش شکل گرفت و در صحنه 
تهران و دیگر شهرها حضور پیدا کردند و 
آنچنان حماسه آفریدند که نهم دی از روزهای 
به‌یادماندنی جمهوری اسامی شد. وی اضافه 
کرد: پیش از نهم دی هم همزمان با عاشورا 
افرادی به صحنه آمده و بیرق‌ها و حسینیه را 
به آتش کشیدند که مشابه رفتار یزیدیان 
بود. نماینده مردم تهران در مجلس 
افزود: اینجا بود که مردم دیگر تحمل 
نکردند و به‌صورت انبوه به میدان آمدند 
و همه‌‌چیز را شستند و کنار گذاشتند و 
در نهایت روز نهم دی مردم 
ولایت‌مداری خود 

را نشان دادند.
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